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Chicago, UI. — Gelžkelių rvsįme, todėl reikia 'įsiems lietuviams spiestis į didelę dzraisr^avo raginius patvir----- .. r ‘ \

* šalies vyriausybei, jog nufrau]<ta apjP $60,000,-

1

prie N. Washington

4

merikon dar KdtPnskio 
žios, padarė pareiškimą

Vienna. — Vietoj rezigna­
vusio kanclerio Schober Aus 
trijos koncleriu tapo žynius 
ir veiklus kunigas Seipėl, at­
stovi! buto narys.

r Londonas. — Britai suė- 
' mė laivą su amunicija, kurs 

plaukė iš New Yorko į Fe- 
nit.

Washingtonas. — Jungti­
nių Valstybių vyriausybė 

i dar sykį pareiškė, jog neda- 
[lyvaus Haagos konferenci­
joj-

Berlynas. — Puvo j ingai 
susirgo Rusijos Sovietų gal­

it > m— Leninas.

Tokio. —Rezignavo Japo­
nijos ministerių kabinetas 
su premjeru 1«. Vhashi prie­
šaky. 1

tino.
Vienok nebūtų susilauktaTautinis franeuzių mote­

rių kongresas reikalauja mo­
terims lygių teisių.

darbininkams. Tas liečia 
400,000 darbininkų, nuo ku-

Londonas. — Angy ja atei­
nantį rudenį mokės karo sko 
lu nuošimčius Jungtinėms 
Valstijoms. Viso mokės 125 
milijonus dolerių.

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ
R. K. AMERIKOJE

. Berlynas. — Talkininkų 
kontrolės komisija paskelbė 
karo stovį nekurtuose Sile­
zijos distriktuose.

r Paryžius. — Gimimų skai- 
K čius Francijo į sausio, vasa-
“ rio ir balandžio mėnesiais
t žymiai sumažėjo. Per šiuos
! mėnesius mirimai viršijo gi-
• ' mimus 13%.

Susivienijimo Lietuvių R. Katalikų Amerikoje Organas 
m Claw Matter May (1, IMT, at tba Puu» OffiM at MrooMya, N. T, nadat Ua Act ot Augint M, 1MX

TREJYBES
vai. ryte. Kampas South Št. ir So. Meade St.

Tą patį vakarą bus KONCERTAS, kuria­
me dalyvaus Kingston© ir Wilkes-Barriu bažny­
tiniai chorai ir daugelis atsižymėjusių solistų.

Koncertas bus TOJ PAČIOJ SALĖJ, kur 
. bus laikomos sesijos.

Trečiadienio ryte, 8 vai., bus laikomos 
pamaldos lietuvių bažnyčioje už mirusius Susi­
vienijimo narius. •

Vakare gi bus statoma St. Šimkaus opere-

Susivienjijimo Lietuvių Rymo Katalikų A- 
merikoje 37-tas metinis, 2-as dvimetinis Seimas 
bus WILKES-BARRE, PA., 20, 21 IR 22 DD. 
BIRŽELIO MEN., COLUMBUS SVETAINĖJ, 
9 11 NORTH MAIN ST.

Iškilmingos priešseiminės pamaldos bus’šv.
ČIOJE, 10

y Londonas. — Rezignavo 
Kinijos prezidentas Hsu 
Sihh Chang.

gatvės.
SEIMO ADRESAS:

Lithuanian R. C. Alianco of America Con­
vention, 9 N. Main Str., Wilkes Barre, Pa.

SEIMO RENGIMO KOMISIJA. tama musų
la

APHAUOOB BKTBIU8
SuMviaaiJimu turi aut punktą ApMuyou Sky­

rius. Pomirtinis ilmokamos po 150 dol., #50 dot., 
Ooo dol.. TM dol., 1,000 dol., 3,000 dol. ir 3,000 
dol. M.'itcsinAs j liuos skyrius mokiniu pngai 
niuo, anitii,.

Huaisivnijiuias turi taipgi ir Vaiky Skyrių, 
kurio moka metams 12.30. Apsaugų, jismi mi­
rus, ilmokama proporetooaliai pagal konstituciją

a L. B. K. AMEBIKOJB
2JS3 South »-tb Btrout Brooklyn, N. T

No. 23

Lietuva pakviesta 
Haagos Konfe- 

rencijon.
Vašingtonas, birželio 5 d. BAIGSIĄ ANGLIAKASIŲ 
Jlta) Į STREIKĄ.

irželio 2 d. ministeris
Ivanauskas davė seimui

■•anešimą apie Genuos kon- 
renciją.
Užsienio Reikalų ministe-

•is Jurgutis gavo mio Itali­
jos premjero Facta pakvie-
imą, Hagos konferencijom

Gegužės 30 dieną lenkų
: Užsienio Reikalų ministeris 
Skirmunt® atsiuntė Lietu­
vos Vyriausybei notą, siūly­
damas užmegsti Kaune arba 
Varšuvoj derybas optacijos 
klausimu.
Venezuelos renpublika pri- 
>ažino Lietuvą de jure.

Washingtonas. — Ohio, 
West Virginijos ir Pennsyl- 
vanijos valstijų operatoriai 
busią šaukiami sostinėn pa­
baigti streiką. Apie tai pas­
kelbė Darbo sekretorius Da­
vis.

Washingtonas. — Komer- 
sijosz sekretorius Hooveris 
konferencijoj su nelinijinių 
anglių kasyklių savininkais, 
pareiškė, jog anglių produk­
cija žymiai smunka. Esą rei­
kalinga 8 milijonai tonų au­
glių, o iškasama tik 5 mili­
jonai į savaitę. Anglių kainą 
kjlanti nuo 25 iki 50 nuošim­
čių.

AIRIŲ CIVILIN KARAN 
ĮSIMAISE ANGLAI.

Londonas. — Anglų ka­
riuomenė išvijo Sinn Feine- 
rius iš svarbiausios pozicijos 
Ulsterio teritorijoj ir didelės 
dalies rubežių, kurie dabar 
yra karo frontu. Taipgi ang­
lų kariuomenė atėmė iš Sinn 
Feinerių ir keletą kaimų, 
kuriuos jie buvo užėmę.

New Yorkas. — Plieno 
kompanijos vienijasi, kad pa 
didinus gamybą ir pelną. 
Taip pat vienijasi ir anglių 
kasyklų kompanijos. Darbi­
ninkai, matydami-tokius ka­
pitalistų žingsnius, irgi nes­
naudžia.

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ:
R. K. AMERIKOJE

HULPU8 aSTBIUa

MoksatUMna B6e | u.aaaa), yMalyu uiuiokama 
|SW aavaiUJe.

Mokau tiuliu 6Uu j luftuea), patalpa liūtukams 
37 tH) aavaitija.

Mokantiems 75c. j mintai, patalpa limokama 
»l«.5O aavaitiju.

M kantiniai *1.00 j uitaaa), patalpa Umukama 
114.00 aavaitfja.

Mokantiems *1.50 į minėsi, patalpa limokama 
ma *31.00 savaitėje.

Vol.-Metai VI

Washingtonas. — ’’Neži­
nomos šalies ambasadorius”
HaklyųęĮgj^kųffi buvo sįųs- nukapojo algas

Chicago. — Federalinis 
teismas sumažino gatveka- 
rių karterius vienu centu, 
kompanijos nori nukapoti 
gatvekarių darbininkų al­
gas.

o 30 d. birželio likviduo- 
,ma Rusijos ’’ambasada”.

Londonas. — Prancūzų vy 
lausybė padarius militarę 
Nutartį su Nejd ir Hasa sul- 
tanu.

000 metams. Darbininkai 
prieš tai protestuoja. Gali 
kilti gelžkeliečių streikas. 
Galimas daiktas, kad jie 
jungsis su mainieriais.

Tokio. — Japbnų darbi­
ninkų partijos vadai dedi: 
pastangas, kad visas darbi­
ninkų organizacijas sutrauk' 
,ti vienon didelėn politinei! 
partijom Čia darbininkai vis 
labiau ir labiau juda.

Buenos Ayres. — Eksplio- 
” . davus laivui Villa Franca 
» ant Parana upės žuvę 80 
\ žmonių.

'Essen, Vokietijoj. — Helene 
ir Smalke anglių kasykloje 
jtVko ekspliozija, kurioj 17 

k. Žmonių užmušta, 25 sužeista.

FN

PADĖKOS ŽODIS AMERI­
KOS L1ĖUVIAMS.

-
Laisvės Paskolos bonų bu-{ nekalbant jau apie jos dide- 

i vo pasistatyta tikslu išplatin 
' ti Amerikoje bent už 2,000,- 

000 dolerių. Išviso gi jau yra 
užsirašyta ant sumos prašo­
kančios du milijonu dolerių.

Todėl skaitau savo malo­
nią pareigą padėkuoti Lietu­
vos vardu Amerikos lietuvių 
visuomenei irt nuoširdų Lais 
vės Paskolos rėmimą. Lietu­
va didžiuojasi savo išeivija 
Amerikoje tąja išeivija, kun 
visuomet surikiuoju metu a- 
teidavo, ateina ir ateis savo 
/tėvynei pagaįbon.

Kaip lietuvė motina, išlei­
dusi savo vaikus tolimojon 
Amerikon, nelaimei ištikus, 
tuojaus susilaukia iš jų pa­
galbos; ir džiaugiasi ji pati 
ir saVo kaimynams pasisako. 
Taip ir I rietu va karo skau­
džiai paliesta, išdėjusi savo 
geriausias pajėgas nepiiklau 
somybei iškovoti ir ją nuo 
priešų apgintijižiaugiasi su- 
laukusi iš savO isTikifrtų su^ 
nų bei dukterų gausios para­
mos.

Amerikiečių lietuvių pas- Hokių gražių paskolos vaisių, 
kola Lietuvai žymiai padėjo 
naujai atgimstančiai valsty­
bei apsiginti nuo priešų, ji 
sustiprino Lietuvos ekono­
minę padėtį i^padėjo Lietu­
vai išvogti sunkių užsienio 
paskolų. Pagalinus ji parodė 
l>asauliui liet, tautos idea­
lų bendrumą ir Lietuvos iš­
eivijos nenugalimą pasiryži­
mą dėti visas savo pajėgas, 
kad išlaikius Lietuvos politi-. 
nę ir ekonominę nepriklau­
somybę.

Šios paskolos realizavime 
daugiausiai pasidarbavo pas 
kolos stočių komitetai.'

Šių komitetų nariai, daž­
nai net apleisdami savo tie­
sioginį darbą, atiduodavo sa­
vo laiką Tėvynės reikalams. 
Pardavinėjant bonus nekar­
tą jiems teko patirti iš ištau- 
tėjusių ar nesusipratusių 
musų brolių nesmagumų, bet 
tas jų patrijotingų jausmų 
neatšaldė ir garbingo darbo 
nesutrukdė. Tad paskolų sto 
čių darbuotojams priklauso 
pirmutinė ir didžiausia pa­
dėka.

Labai svarbią rolę pasko­
los platinime sulošė tai pat 
laikraščiai. Kur kitos valsty­
bės savo paskoloms skelbti 
spaudoje dėdavo ir deda di­
delius pinigus, muMflaikraš- 
čiai, nors ir patys neturtin­
gi būdami, skelbė Lietuvos 
Ilaisvės paskolą dykai. Nei 
vieno cento nėra išleista ap­
mokėti A kos lietuvių 
laikraščiam už paskolos 
skelbimus if paskolą liečian­
čius strai ;us. Tai yra di­
delė ir ne

VALIO, PIRMYN!
Darbo daug-laiko mažai 

beliko.lę ir svarbią moralę reikšmę.

Toliau, prie paskolos pla­
tinimo ir jos išpirkimo žy­
miai prisidėjo įvairios lietu­
vių draugijos bei organizaci­
jos, kurios netik ragino savo 
narius pirkti bonus, bet taip 
pat ir savo visuotinuose su­
sirinkimuose nutardavo da­
lį savo ižduose esamų pi­
nigų paversti Lietuvos pas­
kolos lakštais.

Negaliu čionai nepaminėti 
pasidarbavimo ir pavienių, 
lietuvių inteligentų kunigų, 
advokatų, daktarų ir Kitų 
vietų veikėjų, kurie būdami 
patys apšviesti ir todėl ga­
lėdami giliau už kitus sup- 

i rasti ir atjausti Lietuvos pas 
kolos svarbą, panaudojo vi­
są savo autoritetą ir įtaką, 
kad išaiškinus plačiai visuo­
menei jos pareigas del Tėvy­
nės ir savo kilniais pavyz-

jei jos tikslas butų atjaustas 
tiktai visuomenės vadų inte­
ligentų. Su dideliu džiaugs­
mu turiu konstatuoti: kad 
plačioji lietuvių darbininkų 
masė parodė didelį savo vąls 
.tybinį susipratimą. Ameri­
kos lietuviai darbo žmonės 
savo uoliu dalyvavimu pas­
kolos išpirkime dar kartą pa 
rodė visą nesąmonę tvirtini­
mu tų, kurie skelbia, kad lie-

1 tuvių tautos atbudimas ir jos 
kova del laisvės, nėra tai pas 
tangos visos tautos, bet tik­
tai nedidelio būrelio jos va­
dų. Savo sunkiai uždirbtus 
per ilgus metus taupintus 
pinigus Amerikos lietuviai 
darbo žmonės nedvejodami 
dėjo į Lietuvos bonus ir daž­
nai dėjo daugiau negu kiti 
labiau už juos pasiturintieji.

Didelė pastarųjų laikų be­
darbė ir įvykusieji streikai 
sulaikę'kai kuriuos pasiža­
dėjusius ;iiuo sumokėjimų 
pinigų už bonus, pertai kad 
priėjus prie 2 milijonų su­
mos gyvais pinigais dar rei­
kia iš pasižadėjusių surink­
ti virš šimto tūkstančių.

Tad Kiliom i prakali viaų paakol. 
atoėlą, kurios dar nesurinko pi- 
nigua iš paaižadCjimą ir neišpildė 
aavo kvotą pasirūpinti tai pada­
ryti artimiausiu laiku, gi tų ato- 
ėių, kurios aavo paskolos darbų 
garbingai užbaigt, neišsiskirstyti, 
bet pasilikti naujiems darbams, 
nea netrukus praaidi aukso sidab­
ro vajus, vėliau gi bus pradėta 
nauja Lietuvos paskola vykinti.

1 Šios paskolos darinių tikrosios 
■ skaitlinės bus aavo laiku paskelb- 
. tos per spaudų Amerikos lietuvių 
į viauomenla žiniai.

, V. Čarneckis, Atstovas.

KVIEČIAME VISUS PO S. L. R. K. A. VĖLIAVA
K. Petrokas, J. Pacevičius, A. Ivinskas, J. Matuza ir1 

kiti įriasi pirmyn nepaprastu smarkumu.
S. L. R. K. Ą. auga nariais ir turtu.

Musų Seimas tikrai tuomi pasidžiaugs ir pasididžiuos.
Nebūt atsiradę musų tautos gaivintojų, liaudies su­

sipratimo kėlėjų, lietuvių kalbos ir teisių gynėjų — vargu 
būtum sulaukę Lietuvai nepriklausomybės^ Lietuvos at­
gimimo gadynėj stiprintojaj tautinio susipratimo turėjo 
begalo daug ištvermės ir pasišventimo. Nė kalėjimo sienos, 
nė tolimas Sibiras nuo tautos darbo nepajėgė jų atgrąsin- 
ti. Gynėjai Lietuvos nepriklausomybės galveles paguldė, 
tėvynės žemelę savo krauju aptaškė. Ačių jiems — Lie­
tuva nepriklausoma yra ir bus.

Kodėl čia apie tai kalame? O tai dėlto, kad mes, sū­
nus Lietuvos, kuriems likimas lėmė apleist savo motiną 
ir keliaut už jurių-marių, nepanėkintume savo Tėvynės, 
kad nepanėkintume musų tautos gynėjų pastangų iškovoti 
jai teises. Šiuomi ir norime priminti, jog mes, kad ir sve­
timame krašte būdami, turime ir privalome išlaikyti lie­
tuvybę, sąvo kalbą ir atsimokėti Lietuvai už mus išaugi- 
nimą, gražią kalbą, papročius ir 1.1. Pavieniais to nepada-

orgamzaciją.
Keliasdešimts uolių musų didžiausios organizacijos— 

S. L. R. K. A. narių tai aiškiai suprato ir štai lenktyniau­
dami prirašinėja lietuvius katalikus prie šios brangios 
organizacijos. Jie atlieka didelį, išganingą darbą išeivi­
jai, katalikybei ir tėvynei Lietuvai. Jie išgirdo tautos bal­
są, kad lietuviams, nežiūrint, kur jie nebūtų, nevalia už­
miršt tėvynės, nevalia ištautėti!

Nebūt tų kelių desėtkn kontesto darbuotojų, /gal 
mus organizacijos augimas but ant vietos stovėjęs^ gal 
daug iš tų, kuriuos jie prie Sus-mo prirašo, but žuvę Jau­
tai. Jie kelia musų žmonėse susipratimą, apdraudžia jų 
netik sveikatą ir gyvybę, het apdraudžia juos nuo ištau- 
tėjimo. Ar tai darbas nevertas-pagarbos! Ar tai neverta 
lenkti galvas prieš tokius darbuotojus!

Nenuilskite, broliai ir sesutės, taip šventame darbe! 
Jūsų darbais džiaugiasi Bažnyčia, tauta ir visuomenė! Va­
lio jums !

Kontestas baigsis birželio pabaigoj. Todėl dar laiko 
yra gražaus pasidarbavimui. Kam rupi taip brangus ir 
augštf musų organizacijos siekiai, lai paseka pirmesnių* 
jų kontesto darbuotojų pavyzdį ir tuoj stoja darban!

Tad, Bažnyčios, Tėvynės ir artimo vardan, valio, pir­
myn!

V. Montvila, Luzerne, Pa.....................
. K. Petrokas, Detroit, Mich.................

J. T. Pacevičius, Pittston, Pa. .....
T. Galcius, Bridgeville, Pa. .........
J. Zubavičius, Scranton,, Pa............ .
J. Tėtulis, Worcester, Mass.................
Mykolas Nevulis, New Britain, Conn. 
J. Bartininkaitis, St. Louis, Mo........ .
A. Ivinskas, Cleveland, Ohid...............
J. M. Vieraitis, Worcester, Mass........
J. Matuza, Elizabeth, N. J.................

Gabalis Springfild, Hl.................
eika, Brooklyn, N. Y..............

D. J. ‘ndorius, Chicago, Heights, Ill. 
. J. B. rafinas, Akron, Ohio...............
- -r A. Stauskas, Sheboygan, Wis. ...........

VI. Marcinkevičius, Pittsburgh, Pa. .
M. Ravaitienė, Herrin, Hl. .. . ..........
B. P. Saliklis, Moundville, P. .......
J. Jonikis, Chicago, Hl...........................
A. Avižinis, Providence, R. I...............
J. Naudžius, Grand Rapids, Mich. ... 
Mot. JhSinskas. Shenandoah, Pa. ...
M. Ipotekas, Elisabeth, N. J...............
J. Janavičius, Kingston, Pa. ............

t. Balsų
.... 5485
.... 5160
.... 4740
.... 4615
.... 4610
.... 4400
.... 4390
.... 4240
.... 4225
.... 4145
.... 4100
.... 2125
.... 2080
.....2020
.... 1980
.... 930
.... 895
.... 885
.... 765
.... 755
.... 750
.... 725
.... 720
.... 705
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Argi ’’Vienybė” ant tiek 
nebeturi supratimo, jog Lie­
tuvos vyriausybės atstovas 
prie Vatikauo'ne prieš Šv. 
Tėvų protestavo, bet prieš 
lenku dvasiškijų.

•2.0U 
ąi.00 
,$3.00

je Vinikas tokiam darbui, 
kokį jis dabar dirbu, netin­
ka. Tai ištikrųjų daroma utie 
laširdybė, kad tokius žmo­
nes, ...........

javo mediciną. Amerikai stojus 
karau dirbo prie Foreign Lan­
guage Information Biuro. Karui 
pasibaigus vyko Ctlicagoa univer­

sitetan, kur stojo zoologijos aky-

IŠ MUSŲ CENTRO. ;naujos dainos.
y______  Naujos Dainos su gaidomis,.

v , » Liiip liberalu laikiascim|rj((|| j(. s(l ni.papraMtu pHawekimu
Ar-gi jau atvirai sako bedievius’. 'vni-vsi. Per p:u«taruoji< du metu š»- 

iš to protesto prieš lenkus- Katalikiškos Lietuvos At­
stovybėj laikoma. Katalikui 
visuomenė iš to labiau turi-|.. 
tų piktinties, bet-gi tyli, nes 
nori, kad ir liberalai šiek-

vickis buvo to skyriaus laborato­
rijoj instruktorium.

L pastaugi} mokslą vyrį 
Išivickį priskirti prie Lietuvon Reti 
i publikos universiteto.”

Tai ar tįk ne pirmutinis

LTTHtJANIAN WEEKLYJ ’’GARSAS”
Published every Thtmday by

į * Geo. Tumasonis,
Samtely and Biuineu Msnsger 

.!*
Yearly Subscription Batu:

la United Statei........................ M.00
Jo Foreign Countries ..............18.00

{ Advertising Bates cn Application
; . ’’GABSA3”

ata Sonth #th at., Brooklyn, S. Y.
k T-l. Williamiburg 60(13

’’Vienybė” padarė išvadų, 
kad Šv. Tėvas yra pro-lenkas 
ir 1.1.

Mes-gi ir pasiliksime prie 
to, kad Šv. Tėvas yra lietu-

- -vių priętelių. Vienu iš į rody 
mų yra Šv. Tėvo laiškas Vii— 

I niaus vyskupui Matulaičiui, 
įkuriame ir pačiam vykupui 
ir lietimams daug užuojau­
tos rodo del lenkti persekio-' 
jimų-

tiek Tėvynei padirbėtų. Tik |ie|uvvs> kurH taip aUgštai 
kaip gaila, kad liberalų ”nfe pastatytam Chicago* univer- 
□ ii inrntrn’’ lis* si 11 4.. Irsivxcr-su piragu”, nė duodant 
jiems visokių privilegijų 
prie naudingo valstybei dar­
bo negali prikviesti.

sitete gavb tokį augštą laips­
nį —* Filozofijos daktaratų.

Sveikiname Dr. Pr. Šivic- 
kį!

Apžvalga.

DR. PR. ŠIVICKIS. .
"Darbininke” pranešama 

štai kokia linksma žinia:
’’Pereitą pėtnyčią perėjo egza­

minus Pranas Siviekis Chieagos u- 
niversiteie. Gavo augščiausią laip­
snį — Filozofijos Daktaro laipsnį. 
Tai pirmas Amerikos lietuvis,

t GERAS ĮSAKYMAS.
Daug esame girdėjų skiųi- 

dų ant Lietuvos valdininkų 
už vartojimų rusų kalbos. 
Dėlto įspūdį gaudavome ne­
labai kokį, nes apie tai iš Lie 
tuvos*grįžę amerikiečiai su 
didžiausiu pasipiktinimu pa­
sakodavo. Ir pikta ir skaudu 
bddavo, kad valdininkai tu­
rėdami taip gražių valstybi­
nę lietuvių kalbų, vartoja 
svetimų rusų kalbų.

Smagu pažymėti, kad 
prieš tai pradėdama griežtai 
kovoti. Sakysiiff, kad ir Lie­
tuvos gelžkelių direktorius, 
inžin. Sabaliauskas, .išleido 
griežtų įsakymų gelžkelių 
darbininkams vartot vien tik 
lietuvių kalbų. Jsak.vrims 
skamba ši^ip:

’’Nežiūrint į griežtus rekalavi- 
mus SM ir MD įsakymais gelžke­
lių tarnautojai eidami savo tarny­
bos pareigas, naudotis susikalbant 
su publika ir tarpusavy svetimą 
kalbą.

šio išvengimui griežtai įsakau 
visiems tarnautojams ir darbinin­
kams, einant tarnybos pareigas, 
kalbėtis su publika ir larpsavy 
naudotirtiktai valstybinę kalbą.

Viršininkai ir vedėjai turi sek­
ti, kad tas įsakymas butų atatin- 
kaniai vykdomas. Prieštaraujantie 
ji šiam bus baudžiami iki paleidi­
mui iš tarnybos.” '

Panašus žingsniai daromi 
ir kitose valstybės įstaigo­
se. '

"LIETUVOS PROTESTAS 
ROMOS PAPAI”

Tokiuo antgalviu ’^Vieny­
bė” parašė editoriala^ix ma­
no daug bedievybei pasitar­
navo, kad-Šv. Tėvų prie tos 
progos pro-lenku pavadino 
ir Amerikos liet, katalikus 
įgėlė, buk jie tvirtinę, kad 
Šv. Tėvas yra. lietuvių prie* 
telis. Tokių išvadų ’’Vieny­
bė” padarė iš šios Eltos ži­
nios:

"E. Roma. — Musų atstovas 
prie Vatikano įteikė notą delei at- 
silankyuio Vilniuje lenkų kardino­
lo Dalboro (iš Poznanės). Notoje 
nurodoma, kad kardinolo Dalboro 
vizitą Vilniun buvo padarytą die­
ną, kuomet Lenkų vyriausybė, po 
’’inkorporavimo” akro, formaliai 
’’perSnia” Vilnių aavo-iinion. Dal­
boro vizitą turėjo parodyti vieton 
gyventojams, kad ir bažnyčios au­
toritetas neva pritaria Vilniaus 
’’prijungimui” prie I-enkijos. Nu­
rodžius į tai, notoje atkreipiama 
Apaštališko Sosto dėinėaj į tai 
kaip lenkų vyri ausy bč išnaudo­
ja augitąjj bažnyčios autoritetą 
savo grobimą politikai pridegti ir 
nrodoroa į negeistinas tokios tak­
tikos pasekmes”. ,

SOC-LIBERALŲ SU­
BRUZDIMAS.

Social liberalai subruzdo.
Subruzdo ne Lietuvai gelbė­
ti, bet daugiau ermyderio pa 
darytį ir tuomi Lietuvai pa­
kenkti. Tam įrodymų pakan­
kamai yra.

Užteko Liet. Atstovybei j BlįBUaįų Amerikoje. Yra įsteigtas
WnaliMi rri-i vi ntetoiiri i * ...I lt  lt —t,. t\

ŽYMUS DARBUOTOJAI 
TAMPA KUNIGAIS.

Birželio 10 d., Chicagos Ar 
kivyskupas įšventins į kuni­
gus tris žymius darbuotojus: 
Anicetų Liukų— "Giedros” 
redaktorių, Praną -litrą, Lie­
tuvos Vyčių pinu, ir G. Čes- 
ną.

Pranas Juras yra S. L. R.
į kurs gavo tokį augsią mokslo laip- K A 14teruturos Komisijos

Washington^ atstatyti ”dže 
uitprių” Rimką (o gal kokį 
kitų panašų ten darbų tu­
rėjo), liberalai didžiausį del 
to skandalą kelia ir ’’rim­
tus” išvadžiojimus daro, gir 
di, tai tikriausias pasikėsini­
mas išvalyti Atstovybę nuo 
’’bedievių”. Ar Rimkus bu­
vo bedievis ar ne, to nežino­
me, ues neturėjome garbės 
to asmens pažinti. Žinome 
tik tiek, kad Vileišis ir Ža­
deikių jį iš ’’miela širdy st ėf” 
buvo kokiam tai laikinam 
darbui priėmę. Jam tinkamo 
darbo nebeliko — Rimkus ta 
po atstatytas. Argi Atst. tos 
teisės neturi?

Dųbar jau liberalai leidžia 
gandus, kad ir p. Vinikas ba­
sius prašalintas. Pamato tam 
tikėti nėra, nore tikrenybė-

■snį. t'hieagos universitetas, kurį 
j Pr. Šiviekis baigė, yra vienas žy-

milijardierio John 1). Rockefelle- 
rio. Tame universitete profeso­
riauja garsus zoologai prof. Child 
ir prof. Lillie. Po jais ir studija­
vo Pr. Šiviekis.

Pranas Šiviekis yra kilęs iš Zo- 
lokiškių kaimo, Šidlavos parapi­
jos. Amerikon atvyko, kaip tūks­
tančiai kitų jaunų vyrų, tik su pra 
diniu mokslu ir dirbo kaipo pap­
rastas darbininkas. Teėiau Šivie- 
kis skyrėsi nuo kitų tuomi. kad 
mylėjo mokintis ir liuoslaikius su­
naudojo knygų skaitymui. Užsi­
dirbęs ir sutaupęs keletą šimtų do­
lerių 19(17^nuvyko Valparaiso uni­
versitetan, kur kaip daugelis kitų 
jaunų lietuvių -s|ojo į prirengia­
mąjį skyrių. 1912 m. toje įstaigo­
je gavo bakalaureatą. Po to stojo 
į Purduje universitetą agrikultū­
ros skyriau. Del lėšų stokos turė­
jo pertraukti mokslą, stojo dirbti 
prie ’’Draugo” ir ten dirbo kartu 
su gerb. kun. Kemešiu. Po to sto­
jo į Missouri universitetą ir studi-

narys.
Visiems trims neužilgo bu 

siūtiems kunigams linkime 
k uosekmi ilgiausios darbuo­
tės.

S. L. A. VALDYBA.
S. L. A. nesenai turėjo rin­

kimus naujos valdybos. Val- 
dybon vėl pateko, rodos, vi­
sa senoji valdyba. Būtent: 
pirm. St. Gegužis, vice-pirm. 
V. Kamarauskas, rašt. P. 
Jtirgeliutė. ižd. T. Paukštis, 
iždo globėjai J. Danielius ir 
P. Dėdinas, daktaru kvotė­
ju-— Dr.»F. Matulaitis.

NA U J A -K N Y G A
Kaip Pasilikti Suv. Valstijų 

Amerikos Piliečiu.
Knygutė yra parašyta anglų ir 

lietuvių kalbomis. Gera tiems, ku­
rie norėtų išsiimti amerikoniškas 
popieras. Joje yra net Suv. Kon­
stitucija. Jos kain&ąrra tiktai 25c.

Reikalaukite rašydami: 
GARSAS

222 So. 9th St. Brooklyn, N. Y.

J. S. .Vasiliauskas.

ir dabar
S. L. R. K. A. keli metai atgal.

Atydžiai sekant Susiv. reikalus per pastaruosius dę- 
Šimts metų, lengvai galėjome pastebėti Įvykusias atmai­
nas ir patobulinimus šioj organizacijoj. Seiliaus S. L. R. 
K. A. buvo viskas ir niekas. Viskas buvo žiūrint į šių or­
ganizacijų idėjos akimis, nes religija, politika, tautos kul­
tūros reikalai, lietiniai Amerikos lietuvių reikalai, vjskas 
tas buvo susibarę apHnįf S. L. R. K. A. Anuomet Susiv. 
buvo vienatinė organizacija lietuvių katalikų Amerikoj, 
laike kurios seimų buvo proga susivažiuoti < 
pasitarti apie įvairius lietuvių vietinius ir tautos reikalus. 
Matant gi Susiv. L. R. K. A. tokiu, kokiu jisei\šianah' yra, 
anuomet Susiv. buvo tik šešėlis. Nes patsai principijalis 
tikslas-apdrauda buvo nustumta antro u vieton, o visi kiti 
reikalai, kuriems Susiv. davė pradžių judėjimo, nors iš.- 
tikrųjų stovėjo šaliniais Susiv. tikslo, betgi lošė dominuo­
jančiu rolę f užtai pačiu principijaliu klausimu matyli te­
buvo rūpinamasi. .

Taip ilgiau būti negalėjo, nes tie, visi kiti, reikalai, 
kurie buvo susispietę apie Susiv., buvo taip svarbus, taip 
platus, kad būtinai reikalavo dėtis į atskiras organizaci­
jas. Ant laimęs tas laiku buvo pradėta ir sukurta šios or­
ganizacijos: A. L. R. K. Federacija, A. L. Taryba, Tautos 
Fondas, L. Vyčiai, Darbininkų Sųjunga etc., gi Susiv. L. 
R. K. A. pasiliko grynai prie savo principijalio tikslo — 
apdraudoa. ’

Kaip apraudos klausimas stovėjo anuomet, prisimi­
nus net jiečiais priseina truktelėti. Apart Įiažadėjimo mo­
kėti nariams $150.00-pomiftinės ir tai -be jokios garanti­
jos, nieko daugiau nebuvo. Net ir patsai cąrteris nepri- 
taikintas buvo savo tikslui!

Kas padaryta?
> Pažiūrėkime kaip Susiv. stovi šiandienų: a) Parteris 

pataisytas ir pritaikintas savo tikslui; įregistruotas ir le­
galizuotas visose valstijose, kuriose Susiv. turi savo kuo­
pas; c) sutaisyta nauja konstitucini, pritaikinta apdrau­
dos taisyklėms ir narių reikalavimams; d) įvesta septyni

darhuotojainAa] 
lutos reikalus; *>

1 laipsniai apdraudė, pradedant nuo $150.00 iki $3000.00 po*

---
LABDARYBĖS VAJUS , laiku sekančios kolonijos pri 
\ ienas iš prakilniusiųjų xhH'U’^vo aukas: ______

~ ‘ 1’481
1) Lakitingalcle...................
2) Girtuoklio daina ....
3) Nuliudimo valanda . . .
4) Karvelėli..........................
5) O kaip miela ir gražu . .
6) Geležinio vilko maršas . .
7) Mriau žirgelį............... ...
8) Gundė mane bernužėlis .
9) Tą mergelių dainavimas
10) Gėriau dieną gėriau . .
11 > Gerk gerk girtuoklėli . 
12) Mylėk.............................
13 Už klystančius žmonės (baž­

nytinė) ... ................
Močiutė širdelė.............
Lopšinė 
Ne del tavęs aš mergelė 
Aguonėlė ....... 
Rugiagelis......................
Mergužėlė brangi .... 
Sunku man gyventi . . . 
Beauštant! aušrelė . . . 
Devynios dainos .... 
Septynios giesmės (8v^. mi­
šioms) . ... i ... . 
Kepurinė ir klumpakojis 
Suktinis, Našlys ir tt. . 
Keturi suktiniai ....

| krikščioniškosios doros ap­
sireiškimų, tai Labdarybe. 
.Kas gal būti prakilnesnio, 
doresnio kaip sušelpti pavar 
gėlį-naštaitį.

Sulig XI Federacijos Kon 
giTso nutariiiio, Labdarybės 
vajus tęsis iki sekamo Kon­
greso. Todėl, lai nelieka nė 
vienps Am. lietuvių koloni­
jos, kuri užmirštų Labdary­
bės reikalams bent kiek pa­
dirbėti.

Vasaros laiku važiuojame 
į ]>arkus, rengiame piknikus 
ir ten neužmirškime Labda­
rybės. Per vasarą buna bent 
tūkstantis įvairių išvažiavi­
mą, piknikų'ir jei tuose vi­
suose išvažiavimuose mes 
nors po ]>oių-trejatą dolerių 
surinktume Labdarybei, tuo- 
jaus bendrai turėsime kele­
tą tūkstančių dolerių, iš ko 
galėsimė ne vieną našlaitį 
ar pavargėlį sušelpti.

Rusijos bolševikai, bevy- 
kindami žemiškąjį rojų, pri­
vedė prie baisiausio bado, o 
juk ir musų brolių yra ten 
nemaža. Atminkime ir juos, 
nes jiems pašalpa kaip-tik 
labiausia reikalinga. Taigi 
visi, kas tik save skaito krik-pH'khtčiai 
ščioniu, neškime ]>agalbą 
tiems , kurie patys negali .sa* 
ve gelbėti..

KULTŪROS VAJUS.
NoreKulturos vajus- jau 

senai užsibaigė, bet aukos 
dar ne visos prisiųsta ♦Cent­
ram Todėl visos tos koloni­
jos, kurių aukos dar nepri- 
siųstos, malonės pasistegii 
prisiųsti, kad tų reikalų ga­
lutinai užbaigus. Pastaruoju

Brooklyn, N. Y.
Springfield, III. .. 838.75
Amsterdam, N. Y..’ $4,207.30
Chicago Heights, 
III................. •
Gary, Ind. ..
Harvey, 111.
Newark, N. J
Detroit, Mich. 93 sk.

315.75
282.30

. 88.05
65.00

2.00

Viso.....................$7,280.68
Pirmiau paskelbta 52,126.01

chorams, solo ir pianui, tik ką gau-' 
tos ii Lietuvos. (Tallat Kelpšos, 
Kačanaiuko, Žilevičiaus, Šimkaus.

Labu$59,406.69
Visiems aukotojams Krik­

ščioniškosios Kultūros reika 
Jams nuoširdus ačiū.
T. F. ir Fed. Sekretorijatas.
LAIŠKAS. REDAKCIJAI.

Šiuo turiu garbės pranešti 
Gerbiamajai Redakcijai, 
kad Lietuvos Respublikos 
Ktinsulatas Hamburge per­
kėlė iš Parkallee 6 naujau 
butan: Hansaplatz 12, Tel. 
Alster 871.

Malonėktic šių Konsulato 
buto permainų paskelbti sa­
vo laikraštyje ir pažymėti, 
ktul Konsulato raštinė yra 
atdara kasdien nuo 9 'iki 1 
valandos.

Grįžtantieji Lietuvos ame 
.nepasiėmę Ame­

rikoje lietuviškų vizų, gali 
jąs gauti Hamburge ar Bre­
mene laivui atplaukus.
I Aukščiau nurodytu adre­

su prašyčiau taųiogi siunti­
nėti ir Tamstų gerbiamąjį 
laikraštį.

Iš anksto tardamas ačiū 
už malonų patarnavimą, pa­
silieku

su aukšta pagarba 
Lietuvos Konsulatas,

Ed. Misevičius.

14)
15)
1«)
17)
18)
18)
20)
21)
22)
23)

21

40c 
-35c 
45o 
50c 
75c} 
75ę 
50c 
30c 
20c

46c

36c
35c
256
25c
30c
35c į
25c
40c

4)
25)
26)
27) ' Op! op, kas ten Nemunėli
2Ž>- Sudiev Lietuva..............
29) Sviesi naktis..................
30) čia kaštas liūdnas . . .
31) Jau pavasaris atėjo . . .
32) , Laisvės daina...............
33) Dainų dainorėlis ....
34) Musų dainelės...............
35)

60c 
V-

2

2 00 
35c 
30c 
35c 
60c 
40c

36)

37)

Aušrelei beauštant (apd) 
” ” neapd

Apvezdinkite ir n^ne (ope­
rete) ......................... ,...32.00
Byla del linų markos kome-, 
dija. . .'......................... 25c

38) Tėvynės garsai (dainos . 25c
39)
40)

Prabočių šešėliai . .. 140 
Vienas iš musų tur apsivesti 
komedija.......................... 20c
Vainikai (dainos). . . .1.00 
Pavasario balsai (dainos) 1.00

41)
42)
43 Antifonalas vargoninin

karna.................................. 4.00
jkitas visas dft’Hįs iiUmygav Sp­

lite gauti pas:
’’GARSAS” '

222 Šo. Oth St. Brooklyn, NJ

mirtinos; e) įvesta pašalpa ligoje su 5 laipsniais pašalposl 
nuo $3.50 iki $21.00 į savaitę; f)-įvesta vaikų skyrius tai-! 
pat su keliais laipsniais pašai pos ir teise perėjimo į suau­
gusių apdraudos skyrių, ..į bile laipsnį, sukakus metams; 
g) mokestis nustatyta pagal metus ir pritaikinta valdžios 
užtvirtintai niirtiuuino lentelei, visuose laipsnuose apdrau­
dos; j) įsigyta nuosavi namai kuriuose įsteigta centro raš­
tinė ir spaustuve; k) įkurtas savo locnas organas savait­
raštis ’’Garsas”; e) sukuria iki 300 kuopų; m) suorganię 
zuota apskričių; n) pradėta tarties del sukūrimo skyriaus 
Lietuvoje ir t. t. ir 1.1.

Tiek permainų ir patobulinimų padaryta ir įvykinta, 
kad šiandienų Susiv., apdraudos klausime,. tai]) skiriasi 
nuo anų laikų, kaip dięna nuo nakties. Tos visos permai­
nos ir patobulinimai reikėjo įvykdinti būtinai, nes iš vie­
nos pusės spaudė šios šalies valdžios įstatymai, iš kitos gi 
patsai apdraudos klausimas, ]>atenkiniinui ir užtikrinihiui 
ijisidraudusių narių. Šiandie, prisirašydamas žmogus 

prie Susiv. yra pilnai užtikrintas, kad patikus jį gyvenime 
nelaimei, turės tinkamų ]>agalbų. Tokio užtikrinimo se­
niau nebuvo. , -

Laike įvedimo minėtų patobulinančių organizacijų 
permainų, buvo sutikta smarkių'pasipriešinimų iš pusės 
nekuriu Susiv. narių. Jeigu yra daroma tų naudai, jš ku­
rių sutinkama pasipriešinimas aiškti, .kad toki asmenys 
arba dittyko nepei-mato ir nesupranta arba yra sukurstyti 
blogos valios žmonių. Vienok nepaisant priešų kurstymų, 
dėka |>asišv(‘ntimui, atsidavimui organizacijos labui ne­
kuriu asmeny ir jiaatangoniis centro valdybos, tas viskam 
laimingai įvykinta ir daromos kliūtys ’’susipratusių” prie­
šų pergalėtos. ’

įnešimai ir jų vertybė.
Laikui bėgant, keičiasi ir aplinkybės, iškjla-nauji klau­

simai reikalaujant apsvarstymo ir išrišimų visų narių, To­
dėl ir yra laikomi Susiv. Seimai, kuriuose nusivažiuoja 
kuo py atstovai patikrinimui organizacijos stovio ir išri­
šimui įvairių kįlan&ų klausimų, liečiant organizaciją, bei 
pravedami reikalingi pataisymai. Priėjus šių metų Susiv. 
Seimui, beal>e,fančMi susiras įvairių klausimų, reikalaujan­
čių aptarimo. Gal pasirodys įnešimų naudai ir nenaudai 
Susiv. organizacijai. Delegatam priseis į klausimus įsi­
gilinti idant supusti kokie įnešimai gali būti naudingi, o 
kurie blogui yraž aikomi. Čia nieko stebėtino. Juk randa­
si žmonių įvairių nuomonių, įvairių supratimų. Ne kurie 
stato savo tuščių ambiciją aukA’iau visko ir bando atsiek­
ti savo užgaidų* latenkinimo, beturint skriaudos, kurią

daro kitiems, arba organizacijai. Jeigu mes į dalykus rim­
tai žiūrime ir įsigiliname be didelio vargo, surandame iš­
eitį klausimo išrišimui, Taigi ir įnešimus Seimui galėsi­
me suprasti ir atskirti, jeigu rinitai svarstysime ir įsigi­
linsime. įnešimai delei sukurstymo ir pakenkimo organi­
zacijai gali apsireikšti formoj nuduotoj, geidžiant didelio 
labo ir buk išgelbėjimui Susiv. su išmėtinėjimais-užsipul- 
dinėjimais ir skundais ant tų, kurie su atsidavimu organi­
zacijai dirbo ir dirba, bet toki visi įnešimai neturės rimtų 
faktų nei prirodymų.* Gi geri, tikri mėsiniai, paprastai 
nebūna išpusti, užsipiildi liejant i, bet su rimtais faktais ir 
prirodymais. Koki įnešimui apsireikš šių metų Seime — 
ncjwilgani pamatysime. Taigi dų dabar apie juos nei spė­
lioti nėra reikalo.”'Aš čia norėjau tik jiastebėti delega­
tams busimo seimo, kad visus įnešimus ir Seime iškilu­
sius klausinius svarstytų rimtai, šaltai nepasiduodami į- 
tekinei kurstytojų, jeigu tokie rastųsi.

Šių metų Seimo darbai.
Kokie klausimai šių metų Seime turėtų būti aptarti? 

Suprantama visų jų pramatyti pirm laiko negalima. Daug 
jų gal pasirodyti tik pačiam Seime. Bet tokie kurie jau į 
yra pramatomi ir turės būti pakelti aptarimui, galima pa­
minėti ir dabar, štai jie:

1) Patasymas konstitucijos arba užgyrinias {atduoto 
projekto reikale užbaigimo registravimo čarterio Mass., 
ir New York valstijose.

. 2) Pagerinimas budo ligoj jiašalpos mokėjime. Pro­
jektų šiame klausime |»adupdama daugybė: mokėti už 1-mą 
savaitę sirgimo; mokėti pašalpų po 3-jų mėnesių; nuo die­
nos į pašaljios ifkyrių instojimo, vieton dabar po 6 mėne­
sių; mokėti pilnų pašalpų tik 6 mėnesius ir daugįau ta 
pačia liga sergant nemokėti etc.

3) Budas linkimo Centro valdybos: rinkimas Seime, | 
rinkimas) referendumu, nominavimas referendumu su Sei-V 
mo užtvirtinimu etc.

4) Išrišimas Susiv. skyriaus Lietuvoj ir prašalinimas 
kliūčių auriŠtų su tuo klausimu, trukdančių žmonėms nuo 
rašyniosi prie Suaiy. L. R. K. A.

5) Aptarimas "Endowment Policy” arba įvedimas
skyriaus apdraudos su išmokėjimu pomirtinės gyviems py 
20 metų laiko ar tam panašiai. _ *

6) Organizatoriaus ir knygiaus klausimas su įsteigi­
mu knygyno Susiv. namuose.

7) Patvarkymas Susiv. fondų ir būdas investinimo 
Susiv. pinigų ant nuošimčiu. Maut klri b, n« į v \ k t u n« su­
sipratimai ir bereikalingi užmėtinėji mai etc.

1
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27.542 hektarų, kas

k

H

1921 m.
32,603
69,156
37,129
81,024

1920 m.
31,471
69,957
23,758
76,980
1921 metais riekė

Rtiirių
Kviečių
Miežių
Avižų
Žirnių
Bulvių

Naminių gyvulių auginimas lahni platus, kattp 
I rodo šie skaičiai:

BiriMlo 8 d, 1922

yv 2 «« 4* S pUnai n£1 purini’ ne t1e,(1^aiesirensnant
, * i nę, o Seime ir gi neduodama

ą O ganėtinai tame išsikalbėti,
C111.1 vz • i tas klausimas tęsiamas iš Sei

  • i nrn j Seimą ir vis atsikartos. 
.^EL^lEFERENDUMO tingesni, nes delegatai daugi Kaip kiekvienas dalykas, 
'Areitb!! savaitės S. L. R.I daugiau narių atstovai!-; taip ir referendumas tyji dvi 

organe pasirodė kuopų i ja ir, pagailos, jie išrik-; ypatybi: gerą ir blogą. Sei- 
įski-ili-ių Įnešimai 37-tąm f.-j jų valdybą turi užtvirtin- inui prisieis nulemti katroji 

>ji. įnešimą pirmoje yie Musų Susivienijimui refe- ypatybė katrą viršija. Jeigu
pastatytu rinkimas Cen, duoti tik da
valdybos referendumu. , .
reikia norima, kad Cent darbo’ >^as< tų, gal ir nema-

geroji ypatybė viršija blogą­
ją, atras, kad sulyginus iš re- 

kfybą rinktų ne Seimai, lonun,’b ferendumo organizacijai nau
sos kuopos, visi nariai _____ Da&ys- dl> apsimoka visos su tuo su-

progos balsuoti už SUS MO REGISTRACIJA 
valdybos narius.
ii referendumo prin-1 
ra gražus ir jį tik pa-J 
ikia. Gyvenant demo-; r. 

ybės laikais ir reikia elg 
aip, kad to demokratin- 
butų kuodaugiausia. 
ar nors trumpai įsigi- 
e į skirtumą referen- 
ir Seime renkant val-

MASS. IR NEW YOR 
KO VALSTIJOSE

Senai jau svarstoma klau-l 
simas — Sus-mo registraci­
ja Mass, ir New Yorko vals­
tijose, kuriose sunkiausia le­
galizuotis. Kodėl iki šioj to 
klausimo- sėkmingai neiš 
rišta — atsakymas aiškus. 
Reikia <la(r taisymą, priedą, 
šiais motais bandymai tąjį 
registraeijos darbą- užbaigti 
aiškiai parodė, jog reikia tai­
syti Konstituciją net keliose

okratingumo žvilga 
mas visai mažas, 
ts referendumo žo- 

labiau patraukiantis.
esnis. Girdi, referen 

aldybą renkant visi 
progos balsuoti, o Sei 

ik delegatai tos garbės 
Tai bendra musų apie 

tomonė. Gi tikrenybėje 
ip: rinkdami į Seimą 

atus turime omeny, jog 
rinks organizacijai val- 
. Reiškia, mes atiduoda 

savo balsus, ku- 
jie netik valdybą išren- 
tt sprendžia ir kituose 
izaeįjos reikaluose. Sa- 
aišku, jei norime, kad 

dybą patektą tinkami 
es, siąskime į Seimus 
kius delegatoriais 
" '■*'* i5Ss!l?Tkime7**fcaJ 

balsus sunaudotų 
įsų noro ir nusima- 

Iš to išeina: kokius 
e delegatus, tokį tu 

Seimą, tokios rūšies 
ksim valdybos. Čia ot 
klausimas, ar iš visų 

j išrinktieji gali geriau 
ti kokie asmenys tinka 

ybai, ar visi nariai, iš ku 
nevisiems tenka artimai 
t organizacijos reikalai 
okie asmens atatinka 
i tiems reikalams ru- 
Seimas aptaria visus 
us ir paskui skiria 
reikalams rūpinti to- 

žmones, kurie yra tin- 
įausi. Vargu referendu- 

as tinkamesnį pasirinkimą 
arytų, nes prieš Seimą

i negali permatyti, kas 
aip\buvo, kas kaip yra ir 
n ip 'dalykai turės eiti atei- 
rje. Tik Seimas tegali būti 
dsingas sprendėjas ką pri­
ori, atmesti, ar išrinkti. 
Reikia pridėti, kad referen 
linui renkant valdybą, pa­
daro Centre daugiau darbo, 
ūką daugiau darbininkų, 
augiau išlaidų ir 1.1.0 kuo- 
>sc. bereikalingų suerzini- 
įi ir kiJ >kių permatomų ir 
|^n »®Adalyką. 
Ml ^■Hume pasakę, 
W 'ilKimu renkant
■ jjKavimc dalyvaus
K 4 rtarią’. Tam imkime 
pj«iį liberalų Susivieniji- 
p, kurs referendumą, prak- 
kiioja. Šiais metais ren- 
ini, iš keliolikos tukstan- 
ą narių už pirmininką fe­
tišą vo tik 4,820 narių. O 
mkiti? Reiškia jie visvien 
Jdybos rinkimais nerido- 
Bjo. Galime būti tikrais, 
td Seime renkant valdybą, 
likimai butų buvę demokraį ti gulas aut visados. K uomet j

priduoti komisijonierią, o ne 
kieno kito tikslai ar netiks­
liai sugalvoti. Jei norime 
augščiau paminėtose valsti­
jose legalizuoties, tai ir tu­
rėsime sekamam Seime tas 
konstitucijos pataisas priim­
ti. Nors tos pataisos, kaip 
matome, nėra labai žymios, 
bet Seime į jas reikės įsi­
domėti.

Kad-Mass. ir N. Y. valsti­
jose, kur Sus-mo kuopą ir 
daug ir jos skaitlingos, rei­
kia legaliznoties, rodos, dvie 
jų nuomonių būti negali. 
Kuopą veikimas suvaržytas, 
ąegjiU, sėkmingai savo dar­
buotės plėsti. Tai kitas labai 
svarbus šių meti) Seimui 
klausimas.

Senas Narys.

AR REIKALINGAS REFE 
RENDŪMAS?

Prieš keletą pastari)ją S. 
S. L- R- K..A. Seimą vis kilda 
vo balsas reikalaujant įvesti 
referendumą arba visuotiną 
narįi)_halsarimą. Neviena 
kuopa ir apskritys darė sei- 
muosna įnešimą, kad Centra 
lę Valdybą rinkus ir kitus 
svarbesnius klausima refe 
rendumu.

Tas klausimas ir šiandieną 
nėra užmiršim padėtas. Mu­
sų apskričiai ir nekurios kuo 
pos gana skambiai reiškė, 
kad referendumu rinkta Cen 
trale Valdyba butų # daug 
prielankesnė nariams. '

Tas klausimas nuolataiW- 
kartotinai keliamas, o Sei­
mas vis net ir be svarstimii 
atmeta ar atideda, ’’užspau­
džia” kaip kiti įtarinėja.

Susiv. Seimas jau netoli. 
Ten susirinks delegatai iš į- 
vairiiį kolionijų kuopų su į- 
vairioms nuomonėms. Galiu 
būti tikras, kad referendumo 
klausimas ir į ši Seimų taip 
pat bus pakeltas, kaip ir kele 
toje pastarųjų. Labai gaila, 
kad referendumo reikalauto­
jai iš laiko šio klausimo per 
organą nepribrendino išro- 
dant visas gerąsias referen­
dume pusės per organą taip 
pat butų galėję ir referendu­
mo priešini kai turėti progą 
nurodyti visas jojo blogąsias 
puses. Kuomet klausimas 
pinčiai išdiskutuotas, nariai 
aplamai su tuo apsipažinę, 
Seime delegatams jau nrsiin 
ku tokiam klausimui padary

Įgiuu ką veikti savo susirin 
kiniuose, turėtą ”1 
naujo” svarstyti, balsuoti,, 
(liskusuoti, kas užinteresud-' 
tą daugiaus narių organizaci 
jos reikalais; skaitlingiaus 
nariai į susirinkimus lanky­
tųsi ir darytų daugiaus kuo­
pose veikimo ir gal but pa­
sekmėje pagautumem dau­
ginus naują narių. Negalime i dj(w„. 
nepraleisti fakto, kad dauge-( ’’Vokietijų pasižada pripažinti Diilžnjjų šau­
lyje kuopą didžiuma nariui tarvininkių,ir sudtaru.sių su jumis valstybių nutari- 
nlažai tesinteresuoja organi- mus priimtus tų teritorijų klausimu, kai del gyven- 
zacijos reikalais, nes anie at- toj'l didybės.

SUSirin- 1 <1 i l darbininkų, yra svarbiausia krašto pramonės šaka,
kaip-ką IVldipCUOS Iv 1 daleli). I Be to yra cchiloiito fabrikas su 80<) darbininkų, va-

• I “ * - ' gonų taisymo dirbtuve su 180 darbininkų ir viena lai
I vų dirbtuve su 350 darbininką. Tai \ ra svarbinusios 

1919 m. birželio 28 <1., Versalės sutartu ; nutari-1 pramonės įmones. Kiti fabrikai ir dirbtuvės, kurie 
mus. Skyrius X (Klaipėda). veikė prieš karą, yrs uždariti ir įlaliar juose dirba

Straipsnis 99 ’’Vokietija atsisako Didžiųjų San- 
tarviuinkipir susitarusių su jomis valstybių naudai, 
nuo v įsų teisių ir dokumentų 'Rai d> I teritorijų gu 
lihčių tarp Baltijos juros. Rytų Prūsų, Vasaros ry­
tų sienų, aprašytų šios sutarti' 29 straipsnio 2 duly ■

I (Vokietijos) ir buvusios sienos tarp Vokietijos ir ttu-į per visa kraštą, tai Klaipeda

I. Politinė padėtis

sako, kad ką gelbės man ten 
į susirinkimus eiti, gaištų, 
visvien aš tuomi nieko nepa­
keisiu. Seiman suvažiuoja 
diktatoriai ir viską savaip 
padaro. Viskas, kas mums na 
riams lieka, tai tik duoklės 
užsimokėti ir laukti ligos ar 
mirties, kuomet at si imsime 
su procentais. Tie ir panašus 
argumentai turi pamato.

Bet vėl imant blogąsias pu 
sės, esant referendumui, duo 
dama daugiaus progos ir or­
ganizacijos priešą n iš. Prieš 
ir laike rinkimų per pašali­
nius organus

rištos blogos ypatybės-gerai, 
lai Šeimos užgiria referendu 
mą ir lai įsako tai Centro Vai 
dybai įgyvendinti prakti­
kon. Jeigu deleg. ir kartu na­
riai bus pertikrinti,- kad iŠ re 
ferendumo išeinačios blogo­
sios ypatybės perviršija ge­
ras, ir referendumas kaip sa­
koma ’’neapsimokėtą”, lai 
tas būna kartą ant visados 
padedama į užmirštį.

Butą gerai, kad atvažiuo­
janti Seiman delegatai patys 
sau persistatytų referendu­
mą, ir gerai pasvarstytą tą 
klausimo »»atys sau pirm ne­
gu nusistalys savo nuomonę'retą.daugiausprogos agituo- 
už ar prieš.

Sulig musą konstitucijoje 
pamatiniu ir valstijinią rei­
kalavimu Seimu referendu­
mai negalės dar užvaduoti. 
Seimai visvien bus reikalin­
gi nors referendumą ir įvesi­
me. Kad prisitaikius prie 
valstiją reikalaujamos tvar­
kos, nors ir referendumu iš­
rinksime valdybą, Seimas tu 
rėš ją visvien užtvirtint at­
liekant tam tikra formalu­
mą.

Referendumas suteiks dau 
giaus darbo ir lėšą Centrui. 
Tas yra svarbiausias argu­
mentas, kuri išgirstame iš 
referendumo priešininką. 
Tiesa, Cenfro sekretorius bis 
kelį daugiaiis darbo turės 
prirengi, išsiuntinėjaiit, ir 
vėl suformuojant referendu­
mo blankas. Bet iš kitos pu­
sės vėl ir kuopos turėtą dau-

lodintieji fu-

ti už savos rūšies kandida­
tus ir duodama įrankis pri- 
brendinti kartais ir pavojin­
ga opinija. Gilind.miies ra­
simo argumentų už ir prieš. 
Tik tuosius argumentus pas­
varsčius, bloga su geni suly­
ginus jeigu rasium ką nau­
dingo musu organizacijai re­
ferendumas, galimo imti 
praktikon. * •»

Šį straipsnį rašy-’.uiųis ne­
turit! tikslo piršti voi peikti 
referendumą. Vir-n trokštu, 
kad važiuojanti S i man de­
legatai, tame klaus me patys 
gerai susipažintų, dar ir na­
mie būdami geri i' apsistoję 
apsisvarstytų, ir Seime tar­
tą savo galingą dj, kad ta­
sai per ilgus mi tus tęstas 
klausimas butą tinkamai iš­
rištas, arba raimbėn atidė­
tas.

P. Molis

X
K

r. LIETUVIAI!!!
Birželio 24 ir 25 d., subatą ir nedėldienį, visi 

Amerikos lietuviai, yra šaukiami Tėvynei Lietuvai 
įtaiką.

Amerikos lietuviai tomis dienomis padės pa­
matą Lietuvos valiutai, saviems lietuviškiems pi­
nigams. Tai bus—

Aukso-Sidabro Fondo Dienos.
VISI prisirengsime dovanas. Kas gali — tai 

lai aukoja aukso pinigus ar daiktus. Kas negali 
auksu, lai aukoja sidabru, daiktais, ir pinigais. Bet 
visi, esantieji darbo metuose vyrai ir vaikinai, mo­
ters ir merginos yra prašomi aukoti nemažiau, kaip 
po sidabrinį dolerį, gi visi vaikai — nemažiau, kaip 
po 25 centą.

VISI dideli ir maži, neškime ir paduokime au­
ką patys. - • • ■

VISI visų partijų, visų tikėjimų, visokių pa­
kraipų, visokių tautų, by tik jaučiasi Lietuvos vai­
kais — visi su dovanomis. f , ;

VISI lai neša savo dovanėles į savo kolionijos 
nuskirtą vietą.

£ VIŠI aukotojai bus skaitomi Lietuvos kurė-

rH

VISI bus užrašyti Lietuvos Valstybes kny­
gose.

VISI gaus paliudijimus, kad iš jų auka buvo 
priimta.

VISI LIETUVIAI Į TALKĄ
TĖVYNĖ SAUKIA JUS!

Lietuvos Atstovybė A

*

Atsakyme į Vokiečių Vyriausybės 1919 m. d. 
prieš pasinlymns, kuriuose pasakyta, ka<i tos srities 
gyventojai niekuomet nenorėjo atsisakyti nuo Vo­
kietijos, kad lietuvių kalba niekuornet nebuvusi svar­
biausia bet atbulai, visi gyventojai lūoką- gi rai vo­
kiečių kalbą, ir kad ypač Klaipėdą, esąs miestas gry­
nai vokiškas, ir knd del to vokiečių vyriausybė turi 
atmesti perdavimą ki t joms tos teritorijos, - - san- 
tnrvininkės susitarusios sti jomis valstybės turi-pa­
brėžti štai ką: santarvininkės ir susitarusios su jomis 
valstybės negali sutikti su tuo, kad Klaipėdos kraš­
to likimas luitų nustatytas priešingai tautybės priip 
eipums. Kalbamasis kraštas visuomet buvo lietuviš­
kas, dauguma gyventojų lietuvių kilmės ir kalbos; 
faktas kad pats miestas didele dalimi yra vokiškas, 
neduoda pagrindo, kad visas kraštas turėtų imti po 
vokiečių siiverenetų. ypnč turint omenyje tą faktą, 
kad Klaipėdos uųstas yra vienintelis Lietuvos į ju­
rą išėjimas’’.

’’Yra nutarta, kad visas Klaipėdos kraštas bus 
atiduotas santarvininkėms ir susitarusioms jomis 
valstybėmis, nes Lietuvos teritorijų plotas dar neap- 
ritbežiuotas ”,

II. Administracija.
Vokiečių valdžiai pasišalinusi 1920 m. vasario 

15 d. krašto administravimas santarvininkųJr susi­
tarusių su jomis valstybių vardu buvo pavestas, 
prancūzų generolui su prancūzų kariuomenės dali­
mi: 1921 m. pradžioj militarinė administracija tapo 
pakeista ciyiijnė su' prancūzų komisaru arba prefek­
tu priešaky .C Komisaras paskyrė 6 asmenų direkto­
riją ir 20 asmNių Tarybą, Policija, teismas, gelžke­
lių administravimas mokyklos, muitas.ir viso miesto 
adininistracįįtC turi buvusius vokiečių valstybės val­
dininkus. kurie pasiliko tie patys, ką ir vokiečių lai- 
kais"’$ra biitę. Be to protestantų ir katalikų Mžč 
nyeios dar ligi šiol priguli Vokiečių Prūsijos kon­
sistorijai arba vyskupui .

III. Keletas Istorinių davinių.
Klaipėdos kraštas, o taip ir Nemuno upės kai­

riojo krauto teritorijos nno seniausių laikų buvo lie­
tuvių apgyventos. Tik XIII šimtmečio vidury Te­
utonų ordenas po mūšių su Diilžiojo Lietuvos kuni­
gaikščio kariuomene užėmė vienintelį Lietuvos vals­
tybės uostą. Nežiūrint į daugelį Lietuvos pastangų 
jį atimti visa ta teritorija pasiliko prūsų vokiečių 
valdžioj Hg 1914 — 1918 m. pasaulio karo. Per visą 
tą laiką, germanizacija uždėjo savo žymę ypač kai­
riajam Nemuno krante.

IV. Gyventojai. -^
Klaipėdos kraštas Versaies sutartimi atskirtas 

nuo V’okictijos, apima 2,836 ketvirtainių Tcilometnj 
plotą drauge su 428 ketv. klm. vidujinių ežerų. Su­
lig 1010 m. vokiečių oficialiniu žmonių surašinėjimu 

TolTeriforijoj buvo J40.675 gyventojai. Didelė dau­
guma krašto vietinių gyventoji; yra lietuviai, išski­
riant miestus, kur yra daug vokiečių valdininkų, ir 
pirklių. Tikslią statistiką padaryti kliudė politinės 
tendencijos. Sulig 1912 m. vokiečių dvasiškių surink­
tomis žiniomis buvo 71.8ĮO lietuvių ir 66,719 vokie­
čių, kurių (pastarųjų) skaičiuje yra daug lietuvių, 
bet kurie vartoja vokiečių kalbą.

V. Produkcija.
Klaipėdos kraštas kaip ir visa Lietuva yra že­

mės ūkio kraštas. Viensėdijos (fermos) dalinasi 
| grupėmis šiaip:

mažas darbininkų skaičius, m •; nėra žaliosios ruedžia- 
i gos Klaipėdos krašto pramonė vartoja žaliųjų me- 
■ džiaut; i imtinai iš L’o tuvos.

VIII Susisiekimo keliai
Svarbiausia normalė geLk -lio linija, kuri eina 

Tilžė, kuri, drauge 
sn dvi. m šakom, kurion jų jungia su< Lietuvos geli- 
ki lių, linijomis: Klaipėda - Bajorai ir Pagėgiai — 
Lauksargiai sudaro gclžkelio 450 kilometrų tinklų, 
kraši.i, turi dar 125 Hionfrtiir: siaurųjų gelžkelių.
>. Tarp upių ke|ų. Nfemuntis ir Rusė sudaro 99 kitu, 
garlaiviais susisiekimo kelio. Be Nemuno, kitoju- 
pės, kuriomis galima naudotis, susisiekiant mažais 
laivais ir keltais (plaistais), sudaro 85 kilom, ilgumo 
kelią. ,

IX. Uostas. '
KI:i:|>i'iIii ■ uostas yra •gejrojCiįietoj, laisvas nuo 

ledų, .lis turi 5 metrus'gilumo. Būdamas atskiras 
nuo Lietuvos ir Vokiečių neišnaudojamas jis nega­
li plėstis ir užimti vietą, kuri del jo padėties, 1921 
m. į Klaipėdos uostą įėjo 669 laivų 148,809 tonų ir 
išplaukė flGii (su 147.110 tonų).

Įvežimas ir išvežimas.
išvežimas 1921 metais buvo tęks: 
Centnerių 

100 k irt.
2.513.105
1.988.197

X.
Įvežimas ir

Skaičius
Salvijų

Kaina 
markėmis 

567.469,292 
507,615,823

Pristatomas kraštui iš Lietuvos miškas yra svar­
biausias įvežimo objektas. Taip iš,2*4 milijonų mar­
kių Lietuva įvežė už lĮį milijono.1 Antrą vietą už» 
ima anglys, kurias pristato Vokietija (976 tonų), 
toliau eina mineralinės, trąšos, aliejai, žibalas, linai 
(Iš Lietuvos) ir 1.1. ,

Svarbiausi išvežimo daiktai, apdirbti medžiai, 
kurie sudaro 1, 4 milijonų centnerių, visam išveži­
mui siekiant tik 1. 9 milijonus centn., tai'5’ra 72, 5% 
Po medžių eina galvijai, bulvės ir t. t.

1921 m. prekių tranzitas apskaitomas 1.494,204 
centnerių.

Įvežimas:
Išvežimas: 60.828

XI. Išvada.
Yra būtinai reikalingas greitas įvykimas galu­

tino statuto-Klaipėdos kraštui'tokioj tormoj, kaip 
buvo pareikšta santarvininkų ir susitarusių su jo­
mis valstybių atsakyme vokiečių delegacijai del svar­
bių daugelio priežasčių, kurių svarbiausios šios: pra- 
Šalinimas muito keblumų, pratęsimas Klaipėdos 
krašto teritorijoje Lietuvos gelžkelių, kurie jau yra 
ar kurie dar bus padaryti, gražinimas Lietuvai Klai­
pėdos uosto, jos vienintelio išėjimo j jurų.

(Kauno ’’Laisvė") '

Skaič. Apdirb. plotas
Viensėd. maž negu 2 hek. : 5.771. 5,479 hek.
Vicnsėd. nuo 2 ligi 5 liek. : 3.985 17.201 hek.
Viensėd. nno 5 ligi 20 hek.: 6.728 59,325 hek.
Viensėd. nuo 20 ligi 100 liek.: 1.624 59,678 hek..
Viensėd. nuo 100 ir virš, hek.: 127 27,304 hek.

Viso 18,235 viciisčd. su 168.987 hek. 
tokie: 
Centnerių 
nuo hektaro 

12 
13 • 

463.057 10 
' 1014 

-- 8
150

1921 m. javų derliaus rezultatai 
Centnerių 

po 100 kgs. 
246,435 

31,697 
37,710 

143,167 
4,048, 

J ,500,000

Arklių
i Galvijų
į Avių ir ožkų
j Kiaulių

Krašto žvčjyboa produktai 
2,804.990 klg.

VI. Miškai.
Klaipėdos krašte miškų yra

sudaro 15% viso 44f<toHjos ploto. 
t VII. Pramonė

Esant kraštui nuo Tiietuvos valstybės atskirtam 
•muito siena, krašto pramonė yra sunkioj padėtyje. 

‘I Lentpjūvės skaičiuj® 140, kurios* darbuojasi-

a
::

VISUOMENINS PAŽANGA LIETUVOJE..
Tie. kurie, grįžta Lietuvon, išbuvę Amerikoj ke­

liolika ar daugiau metų, nebegali pažinti savo gim­
tosios šalies. Gyvenimas ten virte verda. Ne tik 
Lietuvos miestai, bet ir sodžius jau atgimęs; visur 
judėjimas, veikimas, organizacijų dygimas ir jų au­
gimas. Piliečiai savo laisve neatsidžiaugia ir tau­
tos dvasios energija pratrykšta- tūkstančiais srovių 
srovelių įvairiuose krypsniuose.

Pirmojo vietoje .reikia statyti švietimo darbo 
bujojimą. Nėra gražių ruimingų mokyklų, nėra 
patogių suolų vaikams, nėra visų reikalingų prietai­
sų — liet, visa tai atpildo didelis mokslo troškimas. 
Lietuvoje mokinasi visi: maži ir dideli, suaugęs jau­
nimas. Apie 200,000 vaikų lanko pradedamąsias 
mokyklas, apie 13.000 viduriniąsias, o jau ir Univer­
sitetas turi apie 600 studentų. Bet kiek dar moki­
nasi privačiai) pašaliais — ypač jaunimo. Kiek 
moksleivių užsieniuose.

Augant apšvietai, auga pareikalavimas šviesos 
šaltinių: knygų, žurnalų, laikraščių. Daugybė nau­
jų gerų knygų įvairiuose mokslo, literatūros, dai­
lės lakose leidžiama. Seniau joms nebuvo rinkos; 
mažai kas skaityti temokėjo; dabar jos gaudyte 
gaudomos.

PerijodinS literatūra gražiai auga ir stiprėja. 
Kelįpiika metų atgal inž. Petras Vileišis didvyrišką 
žingksnį padarė leisdamas pirmąjį dienraštį ”Vib 
niaus Žinias’’. Tik jisai tai ir galėjo padaryti. Reikė­
jo prikišti kelia dešimtis tūkstančių rub. Maža bu­
vo skaitytojų. Dabar Lietuva turi 6 didelius dien­
raščius: 4 Katine ir 2 Vilniuje. Be tų dar yra keli 
rusų, žydų ir lenkų kalbomis. Tie dienraščiai auga, 
grožėja, nuolat gerėja turini, gausėja apgarsinimais.

Susidarė parankesnė dirva bujoti savajai 
dailei. Yra kam skaityti poetų eilės, yra kam pirk­
ti tapybos ir lipylios tvariniai, yra kam lankyti dra­
mas ir operas. Užtat ir Lietuvos dailė bujoja klesti. 
Opera stebuklingai greitai išaugo ir bujoja. Didie­
ji pasaulio tvariniai, k. a. Travijata, Faustas, Demo­
nas. Rigoleto ir kiti statomi, kartojami daug sykių 
via su dideliu pasisekimu. Kauno mieste Teatras 
pilnas. -Inu ir permažas pasirodė., Netrukus busią 
statomi dideli ir puošnus Tnlpių Rūmai. Seniau ra­
sų publikos numylėtinis musų tautietis Kipras Pet­
rauskas nevystančią garbę pclnijo, atidavęs savo ta­
lentą Lietuvos operai kurti. Jam pagelbon pribuvo 

1 naujų gražių pajėgų, tarpe tų ir du buvusieji Ameri- 
kiečiai lietuviai pp. Sodeika ir Kudirka.

Tndomus augimas įvairių draugijų: apšvietus, blal- 
i vybės, dailės, biznio, ir ypač kooperacijos. Tik vien 
i nuo 4 nigpj. 1921 tn. ir iki bnl. 8, 1922 m. įsiregist­
ravo 38 naujos bendrovės — daugiausia vartojimo 
ar gaminimo ir 16 Taupymo-skolinimo bendrovių.

Džiugina ir sporto pažangą. Anglai ir Ameri­
konai atsilankantieji Lietuvoje džiaugiasi, matyda­
mi Lietuvos jaunimą užsikrėtusį jų žaislais: base­
ball, football, tennis ir kitokiais.



S.L.R.K, A, Pirmo Bertainio Atskaitos
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(Tąsu)
ĮSM0K6JIMA1 KOVO M*NE8Į.
Zukarcvičius Jonus, kp. 146, už paš. .$ 7.00 fgąg 
Cesua Antanmįjųįf 92, Už paš. ... 
Kudukus_^hatau:J5rih>. 92, už paš. 
Griksnicttė Agota, kp. 92. už paš. 
Kapočius Motiejus, kp. 25. už paš. 
Peoples Union Savings Bauk of Pitts­
ton, Pa., pomirtini ir paš. už Tamo­
šių Stiikniuhą............................................1,002.00
’’Gamas”, išsiuntinėjimas organo na­
riam per pirmą bertaiuį ....................... :
Indriuuienė Kstartna, kp. 124. už paš. 
Rope Mykolas, kp. 77, už pnš. , 
Kavulauskas Antanas, kp. 2W, už paš. 
Mičiulis Juozas, kp. 187. už paš.............
Šimkienė Mnril, kp. 121. už paš..........
Urbonienė Ona, kp. 21, už pnš..............
Joniką Jurgis, kp. 181. atlyginimas už 
prirašymą naujų nuriti ...........................
Petkevičius Berpada*. kp. 1d, pomirti­
nė nž Magdę Petkevičienę. ”Flu” a- 
timta. «. ......................................................
Liutkevičius Tanias, kp. 78, už pnš. .. 
Rimkienė Marė, kp. 78, už paš..........
I.izauskienė Marė,-kp. 78, už pnš. .. 
Akinduikn,* Stun., kp. 78, už paš..........
Badaekns .Mitas, kp. 162, už paš. ..... 
Rnč-knuskas A., kp. 41, už paš............ ..
Zede. kas Jeronimas, kp. 41, už pnš. ..

. 16.00

. ✓OlfuOj 

. 34.001
. 110.00

7843 ” !
7844 ” j

7845 ” Gabrio Jurgis, kp. 112, už paš. ....
! 7846 ” Kulberkis Jonus, kp. 121, už paš. ..
Į 7847 ” Šidlauskas Justinas, kp. 244, už paš.
; 7848 ” Pačėsa Jonas, kp. 80, už paš..........

Vuitulevičius Mykolas, kp. 194, už paš. 70.00
Tarvaitienč Adolfina, kp. 171, už paž. 42.00

14.00
34.00

158.00
75.00

Vino Išmokėjimą Kovo Mines. .. 818,656.21

Viso
Viso

SUTRAUKA IR TURTAS.

1-mani hertunyje paimta.......... $54,302.34
1 mani bertanyje išmokėtu .... $40,695.60

3,165.75
i. - 76.00
. 22.00
I. 32.00
. 16.00
. 74.00
. 18.00

3.36

I mu bertuinio turtas padidėjo .............$13.606.74Nuo
Sau*. 1 d., 1928, B. L. B. K. A. turt. buvo $278,047.78

Bal. 1 d., 19: 8.L.B.K.A. turtas yra .. $301,654.52
J. S. Stulgaitis, Iždininku*, 

J. TumasooiB, Kailininkus.

SUSPENDŪOAl NARUI PIRMAM BERTAI- 
NYJE

ras Maulis, Onb Pocaitė, Juozas Poliekas, Barbo­
ra Poliekienl, Jadvyga Vitkauskaitė. Vaik. sky­
riaus Ona Girdžaitė, Jonas Martišftis, Jonas Vas- 
vilas.

86 kp. Mateušas Bogušas.
88 kp. Stefanija Merkienė, Juozas Šimkonis, 

Pet ras Trusauskas.
89 kp. Barbora Galvaisiutė, Marijona Kilmie- 

nė. Tmnošius Keriu, Vladus Kašėta, Viktė Miran- 
cikiutė, Pranas Petraitis, Magdė Šarkiutė. Vaikų 
skyriaus: Alek. Urbonas. Augustinas Urbonas.

90 kp. Magdė Sakalauskiutė. Vaikų skyriaus: 
Bronė Bražinskiutė.

91 kp. Jonas Aleksa^ Juozas Baltrušaitis, Jo­
nai. Jankauskas, Jonas Kukčnis, Simas Kriokaus­
iant. Julius Lukoševičius, Kazys Motiekaitis, Jo­
nas Pranulis, Elzė Rikteraitė, Jonas Raudys, 
Viktoras Stankevičius, Agota Snieckuvienė, Juo­
zas Sniečkus, Juozas Bukaitis, Matilda Siugdie-

1 kp. Jieva Levickiene, Katrė Milunčienė.
2 kp. Vaikę Skyriaus: Vaclovas Petrauskas.
4 kp. Stasys Cibulskis, -Antanas Jesinskas, 

Vincas Narkevičius, Ona Roekienė.
7 kp. Vincas Sinkevičius.
8 k]>. Stanislovas Jonila, Mikas Malinauskas, 

Julius Malinauskas. Antanas Zakarauskas. Vai­
kų Skyriaus: A. Sinkevičius.

9 kp. Amilija Orgustienė;
10 kp. Magdalena Balčiūnienė, Jonas Grigai-

230 kp. Jonas Bardzilauskas, S. Dęmedžįimas, 
Petras Ragauskas. —r s

232 kp. Vaikų skyriaus: Pr. Prapiestis.
233 kp. Jonas Balkunas. Vaikų skyr.: Teofilė 

Mikelioniutė.
235 kp. Marė Adomonienė, Jurgis Adomonis.
236 kp. Kazys Doveikų.
240 kp. Andrius Berlinskas. žkntauas Vaičiulis.
244 kp. Ona Sabaliauskiene.
256 kp. Adomas Monkevičius.
258 kp. Jonas Aukselis.
259 kp. Petras Atkočiūnas, J. Valutkevičius.
265 kp. Mykolas Ragauskas.

IŠBRAUKTI NARIAI. '

■k

7750
7751 »♦- !
7752
7753
7754 » 2

7755 9 9

7756 f f

77*7 f t

7758 92

7759 9 2

7760 *-1 2

7761 9 2

7762 27
7763 31

7764 27
7765 92

7766 9 9

7767 99

7768 ; 1 9

7769 9 »

7770 9 9

7771 9 9

7772 2 2

7773 99

7774 9 9

7775 9 9

7776 9 9

7777 27
7778 9 9

7779 9 9

7780 9 9

7781 9 9

p*2 
7783

9 9

31<

7784 27
7785 31

7786 27
7787 9 9

7788 99

7789 9 9

7790 99

7791 9 9

7792 31
7793 9 9

7794 99

7795 99

7796* 9 9

7797 99

148.50
17.00
34:00
11.00
33.00

, 11.00
,- 36.00
. 62.IJ0

30.00
* 2?,<!0Įti8, Ona Guokiut ė. Pranas Langvinas, Elzė Pa- 
’ „13 W zerdekienė, Katrė Valaičiutė, Vincenta Žiukienė. 
. 249.00 yajklj skyriaus: Antanas Stankevičius.

94.96 j į j.p {jyįę Kiburienė, Leonas Samuolis. Vai- 
kų Skyriaus: Viktoras Jokūbaitis, Al. Jokubai- 

90<! ėiutė, Alesė Jokubaičiutė, Agnieška Jokūbaičiu: 
oot£‘> Ane^® Valuekiutė.
22.00 j.j kp Antanas V. Bučnis, Uršulė Brokienė, 
22.00 Pranas Jokųbaitis, Magdė Krakauskiutė, Bronė 
•K’-™ hjįetuvninkienė, Uršulė Medisuvičienė. Mykolas 
32.00 Pranevskas, Elzė Sadauckienė, Ona Sakevičie- 

119.00] ng Kostantas Žvinklis.'
18.(«)L 14 kp Vincentas Bekampis, Antanas Sabalaus- 
20.00 kas Kazys Zayeckas.
”5n 15 kp. Adomas Andrijauskas. Morta Andrijaus

Ikienė, Monika Buzienė, Kazys Buzas, Vincentas

’ Kaifta Austakas, kp. 441, už paš.
’ Mofkanienė Antanina, kp. 41, uš peš. 
’ MolCvičiutė. Ona, kp. 41, už paš. .... 

Baciuskas Kazys, kp. 41, už paš.....
Budgin.'is Antanas, kp. 256, už paš. . 
Kundrotas Juozus, kp- 151, už paš. .. 
Skinkis Juozas, kp. 161, už paš. .... 
Sntkaitienė Elzė, kp. 151, již paš. ., 
Andrikienė Monika, kp..16^už J>aš. .. 
Biekus Juozas, k p. 162, uz paš.
Steponavičienė, Juzcpn, kp. 182, už paš 
Bikulčius Nikodemas, kp. 13, už paš. . 
Dongveekns Povilas, kp. 254, už paš. . 
Vasilius Vincas, kp. 83, už paš..........
Itadvilavičius Step., kp. 83, už paš. .. 
Scliouis Jonas, kp. 237, už paš. ...... 
Civinskienė Marti, kp. 187, pomirtinė ».v..v ___ ______ _
ir pnš. už Kazy Civinską. J’Flu” ati. 1,003.001 Balsis. P. Kirkiekis. O Liut kieno, J. Laiusai-gis K.

lo.oo Į f^msargis, Kostantas Miekeliunas, Juozas Pabi- 
is.oo Į j(,nas. Stasė Selvenaitč, Kun. Juozas Svirskis, 
700 Antanas Slakis, Jonas Toleika. Vaikų Skyriaus:
5 00 Bronislovas Aleknavičius, Kazimiera Aleknavi- 

20.00 čiutė. ■
85.50 17 kp Dominikas Balionas. Motiejus Baubo-
13.00 Į njs Ignas Bakunas, Agnė Duhinikiutė, Alena 
20.001 Kazlnuskiėhč, Anelė Mažeikienė. Vaikų Sky­

riaus: Jurgis MačitMionis. Albinas Parenka. ,
18 kp. Joną J. Karuzis, Jonas Milius. Julė Mor- 

kevičienč, Kazimieras Moekeliunas, Ona Plusie- 
nė, Urše Palavinskienė, Ona Šukevičienė, Jurgis 
Tarescvičia, Anelė Vaičiulienė. Vaikų skyriaus: 
Jonas Deltuva. Nikodemas Gilius. Albertas Gi­
lius, Anelė Katkevičiutė, Leonas Navickas, Jito- 

6-001 špatas Navickas, Marė Raįęeliutč, Vladas Sin- 
34.00 ‘ ~ ~ ’ '* ’ “ *................. ..

64.50 
90.00

7798
7799
7800
7801
7802
7803
7804
7805 
78(81
7807
7808 
7809
7810
7811
7812 
7Š13 
7814
7815

SclešiuH Vincą*, kp. 259, už paš..............
Ankudnvičiu* Jonas, kp. 90, už paš. . 
Truigiutč Marti, kp. 90, už paš. .... 
Tcleckii-nė Marė, kp. 90, už paš. .... 
Gardžulis Juozas, kp. 234, už paš..........
Vaitkus Stanislovas, kp. 85, už paš. 
Hutanaviėius Juozas, kp. 196, už paš. . 
Andriulionis Pranas, kp. 109, nž paš. . 
F.idantas Vladas ,kp. 109, už paš..........
Valaitis Jurgis, kp. 24, už paš.......... ....
Petravišius Pranas, kp. 87, už paš. .. 
Miliauskus Pranas, kp. 30, už paš. .. 
Hnrapienč Barbora, kp. 110, už paš. .. 
Uosis Povilas, Kp. 81, už pnš...............
Bcndoravičius Vikt., kp. 126, už paš. . 
Bcndoraviėius Petras, kp. 12(1, už paš. 
Pranskevičfus Pranas, kp. 146, už paš. 
Senkevičius Matas, kp. 98,už pnš.........
Ivanauskienė Ona, kp. 146, už pas, ,. 
Pctručionis F., kp. 123, atlyginimas už 
prirašymą naujų narių w.................
Baranauskas Aloks., kp. 11, už paš. .. 
Kcrmclas Juozus, kp. 41, atlyginimas 
už prirašymą nauju narių ..................
Tamošaitis Antanas, kp. 146, už paš. . 
Griksas Antanas, kp. 218, už paš..........
Cernauskas Mateušas, kp. 89, už paš. . 
Giedraitis Juozas, kp. 138, už paš. ... 
Tamošauskas Jurgis, kp. 35, už ptiš. .. 
Merkeliene Marė, kp. 78, už paš..........
Beleskienė Barbora, kp. 21, už pnš. .. 
Paulauskas Karolis, kp. 21, už paš. .. 
Mikniui <• Ona, kp. 13, už j>aš...........
Junevičienė Jieva, kp. 61, pomirtinė 
už Miką Junevičių, ................................
Matulevičius Jurgis, kp. 198, už paš. . 
Beatrice M. Sister, kp. 202, pomirtinė 
ir paš. už Agotą Mcskevičienę. ”F1U” 

1,022.99 j 
. 36.00 I < 
. 12.00 i t 
. 56.00 ji 
. 12.00 Į I 
. 10.0011 
. 32.001 
. 10.501 
. 12.001 
. 38.00 į 

. 33.001

8.00 
11.00 
91.50 
16.00 
16.00 
18.00 
22.00

7818

7817
7818
7819
7820

kis, Ona RuleviČiutė, Antanina BurviButė,
181 kp- Petronė Kasparavičienė.
183 kp. Vaikų skyr.: Juozas JaMęvižiue, Ai 

tanus Slavinskas.
186 kp- Vaikų skyr.: Qua Zibartavičiutė.
188 kp. Veronika .Bečktut ė, Kazys Bečk*.
189 kp. Starfislovas Lcamel.
190 kp. Albina Scvičieuė.
191 kp. Antanas Vilimsitis. Vaikų skyla: 

Kasparavičiūtė.
200 kp. Jonas Eiva. f
220 kp. Kazys Aliutis.
221 kp. Juozas Belskis.
225 kp. Katrė. Gerdaunicnė, Juozas

Skp. Agt ta Baublienė.
kp. Vaikų Skyr. -. Jonas Mažeikas.

230 kp. Julė Deniedzitmienė. w
233 kp. Stanislovas Aleksandravij’hiB. 1
241 kp. Vaclovas Minkelis. f
249 kp. Antanas Rudzinskatu 1
;252 kp. Uršulė Buišienė, Pranas Steponai

Vaikų skyr.: Jonas Jankauskas. I
253 kp. Antanas Panhtkonis. J

Į ' 254 kp. Kazimieras Silinskas. «
i256 kp. Steponas Meškinas. 1

1 |259 kp. Jonas Gilbertu ( I
Daugiau nąbus. t; ' ]

.7 kp. Leonora Pranckiutė. .. . t
6 kp. Vincas Uždila, Juozas Pilipavičius.
8 kp. Vladislovas Nečiunskas, Benediktas Pet­

raitis, Marė Zakarauskienė.
i 10 kp. Vladislovas,.—š.mfwypbgk,ųhdlaulnuu
10 kp. Kazys Mieželis, Petrone Navickaitė.
11 kp. Antanina Maurutienė.
14 kp. Marijona Jesanauskienė, Petras ŽelionJs
15 kp. Ant. Vasiliauskas. ,
16 kp. Marė Viganauskiutė.
17 kp. Vincentas Gapsis, Ona Voicek.
18 kp. Juozas Želionis.
20 kp. Bronislovas Kašalinas, Petras Ramonas.
21 kp. Jonas Jakubauskas, Mykolas Kerbelis,

Petronė Lebikiutė, Jadviga Šimkienė, Petras 
Vareikis. \

22 kp. Vaikų skyr.: Amilija Duršiutė, Kaz. 
Klevinskas.

25 kp. Jonas Vaškevičius.
30 kp. Vaikų skyr.: Pet. Mačiulaitis, Juozas 

Mačiulaitis, Alena Ramanauekaitė.
33 kp. Feliksas Stanevičius.
35 kp. Antanas Daugėla, Apolonija Paulaus­

kienė, Juozas Petrauskas, Petras Kaulinantis.
36 kp. Juozas Bukavičius.
38 kp. Mikas Povilauskas. Vaikų skyr.: Julė 

Girdauckiutė.
39 kp. Teodora Auškaluicnė.
40 kp. Agnieška Navickienė, Jurgis Žitkus.
41 kp. Perfas Giras. Rožė Čirienė, Klemensas 

Miklusis, Simonas Stasevieius.
50 kp. Jonas Ruika, Viktorija Paliutė.
60 kp. Povilas Bernotas, Marė Natusevičjeuė, 

Kazimieras Okonis.
65 kp. Ignas Dutkus, Jonas Giedgaudas, Ka­

ralius Giedgaudienė, Ona Stripiniutė.
67 kp. Paulina Motskaitė.
78 kp. Juozas Naujavičius, Jurgis Urbonas.
80 kp. Motiejus Balionis, Juozas Birgiolas.
81 kp. Jonas Kašėta, Pranas Survila.
83 kp. Simonas Sakavičius. Vaikų skyr.: Mart. 

Poškevičius, Petras Poskevičius, Andr. Poškevi- 
čius. t i jl, •

85 kp: Juozapas Žvirblis. Vftikų skyr.:' Vikto­
ras Savičius, Jonas Savičius.

87 kp. Vaikų skyr.: Konst. Lukas, VI. 
rauskas.

88 kp. Antanas Laurinaitis.
89 kp. Monika Bakiutė, Juozas Kilimonis.

91 kp. Alena Mikaliunienė, Juozas Spūdis.
92 kp. Axlomas Sviazius.
93 kp. Amilija Dromantienė.
r* ■ — • -' • •• - -

tis, Marė Karsokienė.
100 kp. Pranas Petraitis.
101 kp. Domicėlė Daroeiunienė-.
102 kp. Marė Rupšienė.
103 kp. Jurgis Bičiusas, Marijona Musteikie­

nė, Antanas Vištartas.
109 kp. Marijona Jenuškienė, Juozas Sčiuka.
115 kp. Motiejus Mikalonis, Ona Mikalonieuė.

Vaikų skyriaus: Antanas Vanagas.
121 kp. Magdalena Kukauskienė, Ona Kasic- 

liutė, Kazys. Kukauskas.
126 kp. Petras Gudinas.
127 kp. Anelė Mikalonienč, Jonus Mikalonis.

Vaikų skyr.: Magdė Karveliutė.
128 kp. Julė Orenčiufė.
131 kp. Antanas Sirtautai.
132 kp. Antanas Greičaitis.
134 kp. Zofija Lauruškiutė, Jieva Morkeliu- 

i niute, Ona "Medelienė.
137 kp. Bernardas Balčiūnas, Kazimieras Gela-

Vilkas, Jonas Valuckas. Mateušas Volekis, Vla­
das Vasiliauskas. Vaikų skyriaus: Jonas Dulskis, 
Alena Mikaliunaitė.

92 kp. Stasys Mazėtis.
93 kp. Jonas Masiunns. Stasys Žemgalis. Vai­

kų skyriaus: Petras Masis.
95 kp. Ignotas Kaminskas. Ona Vatsonienė.
97 kp. Ona Masaitienč. .lonas Vipiekas. j
98 k p. Vaikų skyriaus: Ona Vaške vičiutė.
101 kp. Kasparas Jodelis, Antanas Prcibis, Pau 

liną Paukštienė, Kazys Ratkus, Kristina Katkie­
nė, Juozas Šimkus, Jadvyga Tamošaitienė.

102 kp. Julija Bickienč, Juozas Bartkus, Pra­
nas Janulevičius, Andrius Lekhviče, Rožė Sima- 
šienė, Antanas Virginis. Vaikų skyriaus: Bene­
diktas Jonaitis.

103 kp. Petronėlė Kominskė, Ona Žukaitienė.
105 kp. Petras Jončius, Antanina Penigienė, 

Steponas Preidis. Vaikų skyriaus: Anastazija 
BHumbeviutč, Albertas l’enigis.

109 kp. Jonas Ausenka. Petronė Draučikienė. 
Vaikų skyriaus: Magdalena Januškiutė, Albinas 
Jenuška, Ant. Tamasaitis.

110 kp. Jonas Sventickas. Vaikų skyriaus: 
Bronisl. Vokšaftė, Ona V'ištartaitė, Jonas Viš­
tartas.

UI kp. Simonas Marčnkaitis.
112 kp. Petronėlė Merkienė, Marė Vasilenckie-

nė. Rožė Žemantienė.
115 kp. Barb, Dugeubienč. Kazys Gimbutas, Juo 

zas Vroblauskis. Dominikas Zabelskas, LiudV. 
Zuikas. Vaiki) skyr.: Ona Zajenkauskiiitė.

119 kp. Anelė Kaškonienė, Vincas Kaškonis.
Felicija Valinskienė. Vaikų skyriaus: Gerd. Va- 
linskiutė.

120 kp. Elzė Pivaranh-nė.
121 kp. Apolonija Kungienė.
127 kp. Uršulė Dailidčniutė, Marė Jenušiutė,

Ona Povilaičiutė, Juozas šakaiis.
128 kp. Juozas Gaina. Jonas Simonas,-
129 kp. Vaikų skyr.: Zuzana Margiutė, Rožė 

V**deekiutė.
130 kp. Jonas Bartkevičius.
133 kp. Kazys Akstinas. Vaikų skyr.: Boleslo­

vas Stankus. Vaclovas Stankus. Jonus Stankus, 
Edvardas Stankus.

134 kp. Rožė Lauiaavienė. Izidorius Vaitkus.
Vaikų skyriaus: Stasys Steponaitis.

135 kp. Andrius Alesius. Juozas Čiemerka, Jie­
va Kirkelevičimė. Kst. Rimšiutė, Ona Sirpiuekie
nė. Veronika liūnelis. Dom. Užusienis. A. Valiu-
siutė. Vaikų skyr.: Marė Guzikiutč, Matilda J.
Revinis. e-

141 k p. Stasys Komenčius.
144 kp. Liud. Jogelienč.
146 kp. Marijona Jckienė, Kazimieras Morkū­

nas. Juozas šalgauskas, Ona Stankevičienė, Juo­
zas Stankevičius. Vaikų skyr.: Ant. Balikauskas,
Juozas Balikauskas.

151 kp. Jurgis Jestromskas, Jonas Leita. Vai­
kų skyr.: Antanas Stankevičius.

155 k p. Juozas Jenušauskas.
156 kuopa Ona Grohs.
158 kp. Marė Avižieniųtė, Mikas Balažentis,

Juozas Burnielis, Morta Bružauskicnė, Vladas
llikas. Jonas P. Petraitis, Petras Šaltanius. ____„

160 kp. Povilas Aukštakalnis. Agota Aušrio-1 fius, Simonas Klikna. Vaikų skyrei.^Antanaš
nė, Jurgis Cernauskas, Petras Kinderis, Pranė Į.T ---- n‘“
Ruskuticnč, Zofija ! Sakalauskiene, Ignotas Sa- 
kalniiskas.

161 kp. Juozas Daukantas.
163 kp. Juozas Kabelis, Jenas Šipetis.
165 kp. Kazimierai Jočius, Košt. Kolctkienė,

Jonas Zorakas. Vaikų skyr.: Ona Koletkiutė, Ju­
lė Koletkiutf.-Emilija Noictkiutč.

169 kp. Jonas Bttikevičius, Jonas Mikėnas, 
Dom. Jcnukėnas. Vaikų skyr.: Alfonsas J. Pra- 
knitis.

170 kp. Antanas Bieliauskas.
171 kp. V. Drauginis, A. Dubauskas, K. Guraus

kas. Vaikų skyr.: J. E. PeviĮaitč, P. Povilaitis,
, Marė Urlsiniutė. -

174 kp. Antanas Janlis.
176 kp. Dominikas Eisminskns, Alek. Pnmys,

Vladas Vinckevtėius. -
177 kp. Alek. Jankauskas, Simonas Urbonas, 

Zuzana Zlekienč.
178 kp. Auufras Vitkauskas.
179 kp.'Jurgis l'.endlkas,
181 kp. Vaikų skyr.4 Bind. Kasparavičius.
183 kp. Vaikų skyr.: Jonas Baranauskas.
186 kp. Petronė Zibartavičicnč. Vaikų skyr.:

Alena ZihartavičiutA ’ ,
187 kp. Jievn Znbrietlė.
188 kp. Stanis Račkauskas. Vaikų skyr.: My­

kolas Marcinkevičius,
189 kp. Marė Kazulienč.

.190 kp. Vincas Adomaitis.
19*2 kp. Anta iališ.
194 kp. Adomas Dčdkiunas. Emilija Oželienė.

Juozas OL-lis.
200 kp. Antanina LuHHenči Jurgis P. Rauba,,

Veronika Raitbii nė. Vaikų Step. Raubn. I
202 kp. "Jonas Lcgeckis.
204 kp. Agtifn Graikinė.
209 kp. Rožė S'askcvlčiutč.
210 kp. Jonas Sutkus. - s I
211 kp. Augustina* Januftis. * A' i

2M kp. Aleksandra Hel&unas. Magdė Bernotie­
nė. Antanas Brazauskas, Marcelė Brazauskienė,
Ona Kiiduširnė. JonW Kildušis.

222 kp. Pranas IMlinikas, Kazys Mickuna*,
Juozas Nakutii Kardina Nakittienė, Motiejų* 
Uleoinnkas.

225 kp. Mat* JeknefNtent. Vaikų skyriau*:
Jnozaa Jcktncvičmi, ,

• 227 kp. Vaikį kyr.: Bronhlova* Rupus. i

i Atsiradus nelaimėje M. Olšauskui, 135 
nkriui, ir jam pačjanf atsikreipusį SuiHno-Sš 
geras širdis, aukų įjriįjuntč šios kuopos

2
.7
!8

Edwardsville,tPa.........
Forest City, ra...........
Pittston, Pa.................
Cleveland, Ohio. ... 
Ranshaw, Pa..............
Luzęrne, Pa.............
Newark, N. J.............
Chicago, UI................
Worcester, Mass. .. 
Cieero, Hl................. ..
Lawrence, Mass. .. . 
Grand Rapids, Mich. 
Roeine. Wis.............
Pittsburgh', 1’a...........

' 'Hartford, Conn. ..... 
Gilberton, Pa..........
Westfield, Mass.........
Chicago, Hl................
New Britain. Conn. . 
Nanticoke, Pa. .. ... 
Springfield, Ilf........
Gary Ind.....................

—Westernport, Md.\... 
Vandergrift. Pa. .. . 
Rockford, Ill. .. )..,. 
Bridgewater, Mass. . 
Brockton. Mass. .. 
No. Abington, Mass. 
Spriiigvalley Hl. .. . 
Westville, Hl.......
Aurora, Hl................
Collinsville, 111. .. . 
Kewanee, III.............
Akron. Ohio.............
Chicago, 111. .... 
Frackville, Pa^ .... 
Poenhontas. flt't A. 
Dayton,riMo............
Livingston, 111..........
Shamokin. Pa. .. . 
Rockdale, TIT...........
Reinerton, Pa...........
Tilden, 111, .. ........
East Moline, III. .. 
Port Griffith, Pa. .. 
Warrior Run, Pa. .. 
Moundville, W. Va 
Minden, W.z Va. .,. 
Benton, HI................
Shadyside, Ohio. .. 
Dorchester. III. .. . 
Oglesby, 111. .. .... 
Herrin, Hl..............
Binghamton, N. Y. . 
Linden, N. J. ..... 
W. Hazleton, Pa. . 
Carbondale. Pa. ... 
(’hicago, Ill............ .
Bra<kloi-k, Fa.................................

V. * Pūkas, 135 kp. pirm,
R. Veževičius, 135 kp, sekr, W 

Aš Mykolas CiŽauskas, 135 kp. narys, 1 V 
luinos širdies reiškiu savo dėkingumų knop’į | 
kurios mano balsi) esant nelaimėj išgirdo ir 1 
ne sušelpė. Ačiū kuopoms, aeiu visiems ąuko’ . 
jama! V

Mykolas dnauskaeh 
PAKLAIDOS ATITAISYMAS. / 

, "Gaiw” 22 numeryje, sausio mėnesio 
kėjhnų atskaitom* įsibrovė klaida, būtent' Km/ 
kėjimo No. 7387. vietoje 114 kp. turi būti 177 k/' 
Vietoje $4.00 turi būti $100.00. > t

36 
39 
41 
48 
52 
54 
67 
87 ' 
89 ' 
96 
97 

101 
109 
114 
121 
129 
KM 
133 
137 
139 
141 
143 
146 
151 
154 
161 
168 

I 178 
roRF. Į 180
98 kp. Barbora Bubelicnė, Juozas M. Jasukai-1 W7

F - *• - jl89
191 
193 
198 
204 
220 
224 
231 
233 
238 
249 
251 
'256 
261 
264 
266 
267 
270 
200 
226 
140 

15" 
105

Šalt-

kevičius, Jonas Smuklinskas, ZpsįVaičinliutė.
19 kp. Vaikų skyriaus: Moinka Vaičiuliutė.
20 kp. Kunigunda PoČienė. Vaikų skyriaus: 

Dominikas Petraitis.
3.4<i| 21 kp. Morta Andriuliutė. Katrina Dagienė, , 

18.00 I Kazys Geeevičia. Ludvika Getminaitč, Pranas i
i Gudas, Vladas J. Jakštas, Mamertas Karbaus­

kas, Dominikas Meskauskas, Jonas Petrauskas, 
Uršulė,Pauliukaitė, Uršė Stclingaitė, Ona Tile- 
nienė* Jonas Zaikis, Antanas Žalvis, Kostaneija 
Žilaičiutė. Katrė Zaleckienė. Vaikų skyriaus: 
Juozas Tilėnas.

23 kp. Antanas Lukoševičius, Pranciškus Siro­
kas.

24 kp. Juozas Stasulevičius.
26 kp. Vaikų skyriaus: Otilija Stankevičiūtė.
28 kp. Juozas Aidukynas, Marė Bagdonienė, 

Juoras Sukackas.
30 kp'. Julius Ciinieliauskas, Simonas Step-

į ciųskas.
38 kp. Juozas Cutras, Antanas Likša, Mykolas 

Misiūnas.
35 kp. Petras Bičkus. Ona Biekus. Stanis Dra­

gūnas, Ignotas Dudėnas, Juozas Jurkaitis, Mar­
tinas Kiuzinas. Jonas Lavickas, Antanas Lastaue- 
kas, Vincas Malkevičius. Feliksas Malinauskas.

I Pranė l’aražinskienė, Juozas Petialis, Jonas Va­
isei. • •
I 36 kp. Kun. Vincas Slayynas..

38 kp. Pranas PilisaiiKkas.
39 kp. Juozas Kiauda, Stasys Vaišnoras.
40 kp. Kazys Derenčius. Jurgis Jnoenukis,

w 41 kp. Jieva Ginkuvicnč. Magdė Galcckienė. 
tm'oo I Petrai Grigas. Juozas Jakutis. Pranas Pracke- 

127^501 vičius, Petras Strazdauskas, Juozas Sutkus.
8.001 42 kp. Marė BujauckienČ, Mykolas Kuliavas, 

24.oo I Danielius Plikauskas. Marė Skalieikienė. Vai- 
2ioo|kų skyriaus: Ona Bujauskiutė, Ona fcalnierai- 
^3'001 čiutė. Jonas Zalnicraitis, Paulina Žalnieraičiutė. 

200 oo I 44 kp. Juozas Eidukonis.
14$ kp. Kun. Pranas Vaitukaitis. Vaikų skyriaus:

40 oo Į Vladus SlegaitM.
' 50 kp. Kastė Backauskienė, Magarieta Bičienė, 

llooool^na Ifolyrienč. Vincas Greičius, Antanina Kra-
32 oo I taričienė. Petras Kiveris, Juozas Kalinauskas. 
55 50 H- Mhiolhm?, Juozas Simulevičia, Kazys Sivokas,
33 oo I Povilą* Bliekas, Juozas Vaicekauskas, Karolius

i Zagunas, Jonas Žiaunis.
53 kp. Tamošius Grobliauskns.
54 kp. Jonas Jesevičins.
55 kp. Ona BcratųvičicnK
56 kp. K. Petkevičius.
57 kp Jurgis Stagniunas.
60 kp. Elzbinta Idnkiutč. Vaikų skyriaus: Ale­

na Kursinskiutė. Jurgis Krnšinskss.
62 kp. Jonhs Šlapikas.
65 kp. Juozas Balionis, Rokas Zaunierius.
67 kp. Antanas Dobilas,
69 kp. Stasys Garkauskas.
70 Kp. Ona Dspkunienč.
75 kp. Tamošius Franka. Vaikų skyriaus: Ona 

Frųnkiutč, Kasys Franks.
76 kp. gnas Valančiunas.

I 77 kp. Stasys Valukonia.
78 kp. Morta Kraučfunlcnė.
79 kp. Annfras Rražaitis.
8(Lkp. Jonas Monkevičius Vaikų skyriau*: 

Jonas Treigis. Mart Treigiurt, Phinas Treigis. 
Danielius Treigiu

(H kp. Ah ksandn Kalinnas, Petrns Kaliunaa,

4.25 
27.00 
50.00 I 

118.00 
15.00

8.00 
10.00 
31.00 
62.00 
42.00

150.00
73.00

7821
7822
7823
7824
7825

7827
7828

’ 7880
7831
7832
7833
7884

7M7 
7888

7840 
rm 
7842

ir duoklės atimtu....................................
” Poškus Antanas, kp. 105, už paš. ... 
” Šimaitienė Bnrb., kp. 267, už pu*. ... 
” .Balnelis Ignotas, kp. 35, už paš. ... 
” Norguilu Jonas, kp. 161, už paš. ... 
” Mnknnuskns Matas, kp. 130, už pnš. , 
’ Varanavičius Pranas, k p. 7. už peš. . 
” Jankauskiene Elzė, kp. 209, už pnš. . 
" Žekonis Mataušas, kp. 209, už puš. . 
” Janušauskas Jonas, kp. 209, už pnš. .

Makulis Mikas, kp. 209, už pnš. ... 
” Kilias Antanas, kp. 24, u* p»š. ... 
” Bulknuskas Otonas, kp. 133, už pnš. . 
” Pnndy Ohn, kp. 133, u* pnš............
” Gelažius Petras, kp. 194, už pnš. ... 
” Krikščiūnienė Marė, kp. 20.7, už paš. 
” Narbutas Pranciškus, k p. 36, už paš. 
” Tumasonis J., gigu už kovo mėnesį 
” Tumasonis J,, krosas ženkleliai už ko­

vo mėnesį ...... .. ............. ..........
” Lovanavičienė Roz., kp. 7. pomirtinė ir — 

pnš. už Juozą I^vunuviėiy, ......
” Vasiliauskus Juozas, kp. 26, už paš. 
” Stoniene Ona, kp. 22*. až !>•»• .... 
” Verkanskas Praną*. kp. 14, už paš. .
” Bukantas Antanas, kp. 204, pomirti-

ir pal. už Dominiką Jonušą. Duoklės a- 
t imta, ................................................ ..

” ’’Garsas”, už spaudos darbą...............
” ’’Garsas”, už spaudos darbą, ...........
” Danins pranas, kp. 47, už peš............
” Bieliauskas Petrą* kp. 47, už paš. .• 
” Žukaitė Teklė, kp. 127. “* pnš.-,...., 
31 Sa vie k ir n C Ona, kp. 12Čį už pa*. ...
” Ražukas P., kp. 86, uš pat ...............

. ” Baliklis Bronislovas, kp. 249, už paš. .
” žliktknė Ona, kp. 2. už paš..................
” Karaskn J., kp. 170. už paš...................
” Jauėiulicnė Klzbicln. kp. 170, už paž. .
” Arlauskas Juozas, kp. 31. už paš.
” Januleviėius Viness. kp. 31. už pašalpą 12.80 
” DaaicHns Juozas, kp. 31, už paš. ....
” Rungia Juozas, kp. 121 ■ °* pnš...........
” Bnkis Jnoaaa, kp. 1«. '■« P»*
” Ntnlgaitis Vincas, kp- >«** ** P«4 ■■ 
” Urbonas Vaitiekus, *»■ 171^ už pa*. .
” Vsivoriąnė kp •* pa*. .. 

, ,, ...■- - --j- sv. _
” Hiriunas Steponas, W- 171, už pu*. ..

. 500.94

. 424.25

. 3.50

. 18.00
48.00

6.00
110.00

28.00
80.00
14.00
87.00
41.00
2400

46.00 
24.00 

104 60 
18 00 
40AO 

7.no 
VirMSkien.-" \lėksaadra, kp 171, už pa*.4« on 

3.00
n

J. Domeika.
141 kp. Barbora Sviežienė.
146 kp. Ona Morkūnienė.

152 kp. Vaikų skyr. : Alfonsas Dubauskas.
158 kp.,Petras Kavaliauskas.
160 kp. Antanas Mankus,
165 kp. Povilas Meškelitmas.

i 169 kp. Juozas Dagis, Povilas Kazlauskas, 
Liudvika Urbonienė.

170 kp. MarėTuhgmė. v...------ 1
171 kp. AlekSnrrMr Dziedulimiis, Domicėlė 

Dzedulronivnė, Stefanija Krčienė, Juozas Kičas, 
Vincentas Mitkus, Juozas Tumosa.

176 kp- Bainikienė.
177 kp. Bfigida Austiniutė, Pranciškus Esers-

E BSBft&itEĖHa^E
| Susivienijimas Lietuvių
S R. K. Amerikoje

yra OT9JM OftOMDEMM SERGANČIAM VILTIS 1 
MEMTAIMIAM MMYBR1

Tai mnwĮ, lietuvių, katalikių nesugriaunama tvir­
tovė Lietuvy katalike! Jei dar prie šios organi- 
cijoe nepriklausai, nieko- nelaukdamas tuoj prisi­
rašyk, nes ji:

1. Apsaugoja narių gyvastis lf moka pomirtines $150.00, 
$2W OO, $500 oo, rroo eo. $1000.00, $1000.00, $3,000*00.

2. Moka pašalpa įtariam ligoniams kas savaitę po: 
$8.50, f7 00. $1000, $1400, $2100.

3. Šelpia sifvargtffitus narius ir našialčinh.
4 Nariai galinai S. I* R. K. A. organą, savaitinį laik­

rašti "Garsa”.
5. Skleidžia apšvietę, leidžia gerus raštus tr dalina na­

riams veltui.
(t. Platina tikėjimų, dorų, rūpinasi tautos reikalais, 

i)"/vaėhiS»it^ttJ>lŽSU' 

metų amžiaus. '
įstojimas J 8. L. R. K. A. pigus, mftaeoin* mokesti* iatųrva. Kuo­

pos yra vUtafo dldosnSss Hettuną koliontjoFc žteiatfkojė, todėl, uofia- 
lloji isfornaaira, krsipkitšs prio kuopų Sokretorfų ortiH Ueclal f Oen- 
»ro KMUaf: T ,

222 0o. MB

H'1



IŠ KUOPŲ DARB UO TĘS.

1

LABDARYBĖS KOMISIJA: ,:
B. Jakaiti*, 917 W. 33-rd St., Chicago, lit
J. Janušauskas, 10625 Lafayette Ave., Chicago, III.
M. tiunčiuvenas, 5143 S. Paulina St., Chicago, Ill.

TEISMO KOMISIJA: <
Kuo. F. Kemėšis, 1313 Westminster Ave., Detroit, Mich.
A. S. Vaitkus P. O. Clerk, Dayton, Ohio.
K. J. Krušinskas, 222 So. 9-th St., Brooklyn, N. Y.
J. Tamelis, 129 Lobau Lane, Kingston, Pa. .

fltt” mokestis visai 
. — 1 kuopa.
— Kitos savaitės nu- 

iMi visi įnešimai tnkib

Kmgston. Pa. — 209 kp. susirin­
kimas bus 11 d. birželio, 2 vai. po 
piet, bažnytinėj svetainėj. Rašt.

CENTRO RAŠTINE, ORGANO ’’GARSO” RE­
DAKCIJA IR ADMINISTRACIJA:

1222 SOUTH 9-TH STREET, BROOKLYN, N. Y.
Tek Williamsburg 5063.

No. 23 Birželio 8 d,, 1022

Žemiau talpinamieji iuoėimai y-

susirinkimai.

Mikas Kapris.

ma narių ( T — Red)

sok-

Ibama apie ligį*s 
po*. Jų ineėiiuM iitl

iti ae’uHji' nariai M* pyMcriofti, sausa oompamy
K. J. Kadžeik*, rali.

Bentleyville, Pa. — 92 kp. suai- 
rinkimas bus 11 d. birželio, tuo-

sietus nariams lygus, nes senieji 
nariai sulipdė lizdą jaunime. Sei­
mas turi apie tai svarstyti.”

Reinerton. Pa. — 220 kp. su­
sirinkimas bus 11 <1. birželio, 2 vai. 
jm> piet, Kaspučio svetainėj. Rašt.

VfcLIAVOS IR ĮVAIRUS 2ENKLAI, 
Ilgi; moti; praktikos nrti»tiik> ato*U 

darbų liudija tukrtančiai draugijų,

• Informacijų dėlei rąžykite:
M. A. Norkūnas,

irPllaaant St, L*WNttC*/&tM>

Paterson, N. J. — 65 kuopos 
susirinkimas bus scrcdoje birželio 
14 d., Šv. Kazimiero par. salėje, 
147 Montgomery str., 7 vai. vakare

k B. Obelys.

New Philadelphia, Pa. — 51 kp. 
sus. bus 11 d. birželio, 1- vai. po 
piet, bažnytinėj svetainėj,. •

Silv. Sužiedėlis, rašt.

Moon Run, Pa. — 195 k p. susi­
rinkimas bus II birželio paprastoj 
vietoj. Priimami nauji nariai, ir 
išrenkamos duoklės.

A. Rafanavičius.

C. Brooklyn. N. Y. — 115 kp su­
sirinkimas bus 11 d. birželio, tuo­
jau* po sumos. M. Kučinskas.

į I 1IIKIIIIUB UU9 i* U. uiiariiv, tut 

' jaus po sumai, paprastoj vietoj.
Rašt

Chicago. Ilk — 160 kp. susirin­
kimas bns 11 d. birfvlio, 1 vai. po 
pivt, N. Pr. Šv. M. P. par. salėj; 
44 ir So. Fairfield Ave. Rašt.

I 1111\ 1111 llėš Ulin A g UI AML llaFy 1 VISI, g'

po piet. Av. Jurgio iWj avė-. pAKLAlEįon^AiSYMAS j 

'i'/- » k-e**—

_____  ** Įnešimi!. klir *pie

Chloago, tll-. — susirinkimas bua
H d. b įjlo. 2 vaL po pito. tiy.

i 0hr. ntštkykloj, 1 katūba- 
ry^prie *i6-ir Wdod‘gatvių.

R. tauanvmiM, rait

uw wmkuo ▼!-
> ii

CENTRAM VALDYBA:
Kuu. N. J. Petkui, Dvasios Vadovas,

259 North Fifth Street, Brooklyn, N. Y. 
Juosm S. Vasiliauskas^ Piknininkas.

112 No. Greene Streėt, Baltimore, Md.
Antanas J. Sutkus, Vice - Pirmininkas,

811 So. Victory Street, Waukegan, III.
Jurgis Tumasonis, Raštininkas Knygius ir Organo Administ.

222 South 9-th St. Brooklyn, N. Y.
Juoaas Stulgaitis, Iždininkas,

122 SoAMeadc Street, Wilkes-Barre, Pa.
Antanas J^Kižis, Iždo Globėjas,

27 Hill Park Ave., Pittston, Pa.
Jnotas P. Mačiulis, Iždo Globėjas, L

222 So. 9-th St., Brooklyn, N. Y.

rengiasi prie seimo. įnešimai i Seimą
Wilkee Bhrre, Pa. — Sei*

koje Imu rengimo komitetus dar
buojari išsijuosęs. Columbus,ia Kn",i fti*> Mvaitę.
salėj 17 ir 14 kuopos rengia *’ K“a '“ture-

į tu teixdN skolinti pinigų be kuopų 
didelių ir salimu pramogų, .. . . . * , ‘{ \. * • ? f ’ žinios ir seimo nutarimo — 98 kp.
kokių musų apylinkėj dar 2. K»d Cent keltų jokių 
nėra buvę. Taigi apylinkės ekstra motančių — 98 kp.
lietuviai imkite tai domėn ir 3. Kad seimas panaikintų influ- 
šiu pramogą nepraleiskite. /•>»«* mokesnius, kuriuos mirus

Pribusentiems į Seimą Vulįb,u/,itraukia
legatams jiranešu, kad ar 
viešbuty ir pas privačius 
žmones užsisnkytiimet nak­
vynę iŠ kalno, kreipianties 
pas J. Stulga i t į, 122 So. 
Meade str., Wilkes-Barre, 
Pa.

APSTIRTOS KOMISIJA:
Alėta. Alėtais, 815 North 8th Street, Springfield, 111 
F. V trakas, 336 Broadway. Boston 27, Mass.
Pr. Juras, 2334 Š. OakleyAve., Chicago, Ill.

seimo de 
lesatAlfe. ’

Viešbučiai rekomenduoja­
nt: Hart viešbutis ant kam-

Market ir Pennsylvania 
Avd. Kainos $3.00 kambarys 
dėl dviejų. Su maudyne $‘2.50 
asmeniui.

Šitas viešbutis labiau re­
komenduodamas, nes viskas 
naujai ir švariai įtaisyta.

Terminai viešbutis randa­
si prie pat stoties. Tokios pat 
kainos. Taipgi arti prife sto­
ties 13 Pennsylvania Avė. 
randasi lietuvio viešbutis, ku 
ris tafp-gi imi keletu kamba 
riųr

Seimo sesijos Columbus 
svetainėj 9-11 No. Main 
St., tik keli žingsniai nuo 
Public Square.

nuo pomirtinės 98 kp.
*■ 4. Kad iš įstojimo butų daugiau 
palikta kuopoms gydytojams ap­
mokėti. ne« jie už vienų dolerį ne­
nori narių kvosti. — 98 kp.

5. Kad seimai butų daromi kas 
metai. — 98 kp.

6. Kad sennas priimtų ’’Endow­
ment Policy”. 98 kp,

7. Kad vaikų skyriaus pomirti-
' Prierašas. — Apie viešini- IU- butų padidinta su dabartiniais 
Ičins ir jų kainas buvojau pra mokesčiab. — 2 ir 98 kp.
! nešta pirmiau. i Kad ligoniams butų mokama

pašalpa ir už pirmųjų savaitę, jei 
išsirgs nemažinu dvi savaiti. 2,82 
ir 98 kp.

j 9. Kad Sus-inas Įsigytų prieglau 
<los namus. — 9S kp.

10. Kad Sus mas skolintų pini­
gus savo Barimus ant pirmo mor- 
gičio pirkimui -aosavybės. — 98.

11. Tie nariui, kurie persikelia 
į augštesnį skyrių, turi būti paliuo 
suoti nuo ekstra ’ flu” mokes- 
sčių. — 2 kp.»

12. Kad Cm ' 'i Valdyba but 
renkama refer- - -Inmu, kad tas jau 
but vykdoma prieš kitų seimų. — 
1, 17 ir 183 kp.
13. Kad Sus iras turėt savo ad-

į SUSILAUKĖM DAKTA- 
‘ RO.

New Britain, Conn. — Tu- 
rili užgarbę pranešti, kad su- 

j šliaukėme gydytojo, savo 
I kuopos nario, Dr. Petro Ku­
raičio.

Nauju nariu prirašyme 
daugiausia dirba 31. Nėvulis.

Rep.

ŠAUKIASI Į SEIMĄ

Wilkes-Barre, Pa. — Pra-

SUSIVIENIJIMO L. R :K.
A. NAUJOS ANGLIJOS 

APSKRIČIO SUVA­
ŽIAVIMAS.

nas Abromavičius 17 kp. na-1 ir 1S3 į?’
„. . v . . . c, • ,! 14. kad nu- iiii bla

rys, šiaip saukiasi į Seimo de | 
legatas: ’’Šaukiuosi į savo 
k n< tpo» draugus  ̂r- visii^ii-^ 

‘legatus, dalyvaujančius Sei­
me, kad man-skirtumėte ko­
kią nors pašalpą. Per du me­
tu mane kankino liga — pa­
ladžius. Nors turėjau susi­
taupęs centų, bet ieškant 
sveikatos juos daktarams iš­
mokėjau, likdamas bčdnys- 
tėj, o dirbti negaliu. Taigi 
pra.šail, kad Seimas man pa­
gelbėtų”.

d.
1-

Suvažiavimus įvyks 11 
birželio, 1922, nedėlioję, 
mą vai. po piet, bažnytinėj 
svetainėj, Windsor gatvės, 
Cambridge, Mass.
' Gerbiamosios Naujos An­
glijos S. L. R. K. A. kuopos 
malonėkit stengtis, kaip ga­
lint ir ko greičiausia sušauk­
ti ekstra susirinkimus ir kuo 
daugiausia prisiųsti atstovų 
į šį suvažiavimą, nes šis su­
važiavimas prieš šeiminis 
yra labai svarbus. Manome 
kam tik yra-branginama mu­
sų organizacija, tas gali stų>- 
rasti svarbą to suvažiavimo, 
kur bus rinitai apkalbėti da-

Važiuojant į lietuviu baž- Ivkai. Inipgi reikia paduot i 
nyčią, imkit Heights gatvė- ir sumanymai at- 
karį; išlipt ant kampo South j Seimą. _ Musą
ir Sherman gatvių.

Restauraciją rekomenduo­
jame Oasis Restaurant ant 
Afafket Str., šalo Laurel Li­
ne. į sfrwt

Norintieji apsistot vieš­
bučiuose rmdšmėkit nžsirezcr 
viiot iŠ kalno, nes kitaip vieš 
bučini neužtikrina nakvynės. 
Kreipkitės pas J. Stulgaitį, 
122 Šo. Meade St., arba tie­
siog į viešbutį.

Taip-gi parūpinta yra nak 
Vytės pas privačius žmones.

Sekmadieny ir pirmadie­
ny, delegatus patiks stotyje 

« komisija, todėl Herb, delega­
tą^ iiMutonėkite' turėti užsine- 
go Stw-mo žtoktelj M,

Jeigu: kartais nesutiktu*' 
met ■ kiiiUsįjptS; nafio stotyje, 

iiifortw®i^’p®^aiikit J.
Ktnl^utį teidami:1 Bei 3231)

mintis, kad nors trumpu lai­
ku, Bet kuopos pasistegs ir* 
prisius savo atstovų kuodau- 
giaiisia.

8. L. R. K. A. N. A. Apakti i 
Čio pirm. J. Jaroč?.'

MIRS P. PETRAUSKIS
Dorchester, Ill. — Po sun­

kios ligos, 20 d. gegužio mi­
rė Sus-mo narys Pranciškus 
Petrauskis, palikdamas nu­
liudime savo moterį, sūnų ir 
ketures dukteris. Jisai paėjo 
iŠ šaulių apskričio, Pašviti- 
tinio par. Tapo palaidotas su 
visomis bažnytinėmis apei­
gomis.

Velionis buvo geras kata­
likas, uolus Sus-mo narys ir 
kitus ragino rašytis prie šios 
brangios musų organizaci­
jos. Kuopa nupirko dailų gė­
lių vainiką. Amžiną jam atil-

z” ' .. , 4 I , 
Norintieji daugiau apie 

velionį sužinoti, kreipkitės 
šiuo antrašu: Ona Petraus- 
kiutė, Mine No 4, Dorches­
ter, Ill. • ,

skrieto vice pirmininkas.
Jurgis Veniack'i.3

MIRE V. T AMULEVI­
ČIUS.

Branford, Conn. — Prano- 
į Šit, kad atsiskyrė su šiuom 
pasauliu musą draugas Vin­
centas Tamulevičius, 242 kp. 
narys. Velionis apsirgo geg. 
15 d., o mirė"gegt 18 d. PalL 
ko dideliam nuliūdime savo 
moterį su mažais vaikučiais.

ATLIKO MRAAINTĮ
Westernport, Md. — Gc- _______ ______

gttMt) 8 d. pa* mus lnnk< >i |)nvo (jar jaunas,
. ... 2; ...----- f ’ ėjo 42 metilą. Buvo geras ir

pavyzdingas katalikas. 
Julius Margelis, 242 tp rast.

Detroit, Ninh. — 171 kp. susi- 
rinkimas bu* 11 d. birželio, 1 vai.

su misijomis gerb. kuu. T-i< 
IntnhikHs iš Baltimoros. Be-Į 
veik visi 1:» kp: nariai atli­
ko išpažmfj. Už dvasinį 
mums imlamavimą 131 kuo- 
ĮMvgeb. IJaltimorės klebonui 
ręiiHąatdiiUiittiHių; padf ką.

Gegirtio, 14 'd/apsivedė 
muitų kuopos nurys, Jonas .
Dmieunas. Jai m ai popelci . .. »• ,’.... ... ,nnkima* bus 11 d. birželio. St.
Imkime kintogo sugyveni- Ki|*hHh Sodai Auter - namuose. 

I1”0. i | 5(^ so. Kain ųt. pradKia 3 vai
t ' v i Komisija* »

14. Kad Rgi-iiių blanka No. 2 
butų panaikin i ir kad užtektų 

.gydytojtf, kuopos valdybos ir 11- 
^^,•1^10.1',. Ii t dijimų. — 17. 
■ lo. Kad seni nariai, t. y. virš 50 
. metų amžiaus, prigulintieji 10 me­

tų ar daugintis hutų leidžiami per­
sikelti nors į antrų skyrių ir kad 
jų mokestis bunj pagal 50 metų 
senumo lentelės nurodymo. — 17.

16. Kad at-ny nuošimtis nuo 
paskolintų pi igų butų atskirai 
skelbiama ir ! -Juos batikos, ben­
drovės ar bon o ne visi bendrai.
— 17 kuops..

17. KklenJmių leisti sieninį, ne 
kišeninį. — I, 17 ir 82 kp.

18. Kad v -ikų skyrius butų per 
taisytas paual geriausius budus 
ant didesnės apsaugos. — 17 kp.

19. Kad s imas priverstų J. S. 
Vasiliauską sugaųžinti Sus-mui iš 
Pramonės Į - ndrovės paskolų 40.- 
000 dol. kui'-jreičiausia, tuomet pa 
sibaigtų n susipratimai kjlę Sus­
inę. — 17 k p.

20. Kad .u. ityje butų teikta pa­
skola Sus-mo nariams ant pirmo 
morgiėio J' pirkimo namų po prie 
žiūra vietinių kuopų ir advokatų 
ir tiktai Sn* ma nariams ant nuo­
šimčio. kok; seimas paskirs. — 17k

21. Kad hutų sumažinti mokes­
čiai Į lėšų U"tdų iki 10c. — 82 kp.

22. Ka i pašalpa Imtų mokama 
nuo pirmos (ienos apsirgimo arba 
susižeidinio

23. Kad 
seimų but 
prieš suit 
katai gulė 
kuriuos ras 
bėjai pat 
goms ir i 
port;;.

24. ’ I’ri 
skyriaus u 
Vablybij

25. K n d
už pirm, n '»* savaitę. — 1 kp.

26. Kn tŽ Sus-mo turtų bal­
suotų did i
— 1 kuop

27. Km
but almi -

Merašiu
mery bus
Je tvarkė/ kojdoje jie bus paduo 
ti j S< in to Seimui bus pa­
duoti ir "pu, apskričių ir pavle, 
nių iiiešinmi k reikalavimai toje 
pačioje loi niojb, kokioje buvoCen 
trui prisi stiį būtent Ims priduo­
ti visi m iv malini raštai su Įneši­
mais. reik .davimai* ir prašymais.

NANTICOKE, PA.
Birželio 11 d., 2:30 vai. po pietų 

p. Juozo Žadžeikos salėje įvyks 
pusmetinis suairinkimas ir susirin­
kimas aut kurio bus išrinkta dele­
gatai į Seimų. Visi nariai ir narės 
būtinai privalo bt't aut susirinki­
mo. Visiems susirinkus galėsime 

’(langiaus nuveikti del musų bran­
gios organizacijos ir kuopos.

Todėl visų narių prašau iš ank­
sto prisigaminti ių ir naudin­
gų įnešimų, kaip orgaftkąicijai taip 

 

ir kuopai. Tokius reikalas galėsi­

 

me atlikti tik bendrai susitarę, o 
susitarti galima vien tik lankant 
susirinkimus. Tųsyk musų priešai 
pamatys, kad mes visi katalikai 
mokame patys savo reikalus susi­
tvarkyti ir naiidinguš darbus nu­
veikti, kaip tėvynei taip ir mums, 
brangiai organizacijai.

Ant to susirinkimo bus renkama 
delegatai’ sykiu su 240 ir 114 kp., 
tai meldžiu 114 kuopos narių užsi­
mokėti saver duokles ir 240 kuopos 
valdyba atsilankyti ir bus išrinkta 
iš šitų dviejų kupoų delegatas į 
ateinantį seimų.

P. Matikavičius, Raštui 
~ EASf”ST.-LOŪlSriLL

b l.RKA 173 kp. stis-i-inkimas 
bus biržeii» 11 d. tuoj po pamal­
dų, N. P. Šv. M. P. par svetainėje, 
Visi nariai turite būti ant susirin­
kimo, nes bus pusmetinis. Turime 
labai daug svarbių reikalų ir visi 
nariai nepamirškite ateiti ir užsi­
mokėti savo duokles ir naujų na­
rių atsiveskite.

K. Rutkauskas, raštin.

” WESTFIELD, MAS^.
97 kuopos mėnesinis susirinki­

mas bus 1’1 d. birželio, toj pačioj 
vietoj, tuoj po sumos. Yra prašo­
ma visų narių susirinkti ir užsimo­
kėti duokles.

K. V. Masai t is. rašt. ..

SUGAR NOTCH. PA.
46 kupos susirinkimas bus bir­

želio 11 d., 2 vai. po pietų, A. V. 
Šimkonio salėj. Visi nariai ir na­
rės susirinkit, es bus svarstoma i- 
nešimai seimui. Atsivestai ir nau­
jų narių.

Kviečia Komitetas.

Newark. N. J. — 36 kp. susurin- 
kinias bus birželio 12 d.. 7:30 vai. 
vakare, Lietuvių svetainėje, 180-2 
New York avė. Visi nariai nepa­
mirškit savo duokles, had nelik- 
tumet suspenduotais. Atsiveskite 
ir naujų narių prisirašyt.

P. Vileikis rast.

SO. BOSTON, MASS.
Laikytame susirinkimo 

vietinės 21 kuopos tarp kitų 
apkalbėtų Mkalų tapo iš­
rinkti į 37-tą Seimą, .Wilkes 
Barre, Pa., Jonas JarožaAir 
M. Kerbelis. Iš pastarųjų 
dviejų vienas tai p pat atsto­
vas į apskričio suvažiavimų 
į Cambridge, Mass.

Rep. *

- 183 .kp.
delegatų mandatai j 
su duplikatais, kad 
paskirtam įnikę dupli 
būti nusiųst i i Centrų, 
minkąs arba iždo gili­
ntų su Centro kny- 
otų visų dele (Al tų ra- 

1-3 kp. J**.
usaiitis ženuait trečio 
y* negali btiti Centro 

1 kp.
>utų mokamu pašalpa

teises prie 
yra toki>: 

i ”K«'l b
lyjfivi si

Albany. N, Y. — H8 kp. siwirinki- 
mės bus 11 d. birži lio, tuoj po pa­
maldų, Sv. Jurgio par. svetainėj. 
Visi nariui malonėkit e ateiti, nes 
turhįe daug svarbiu n-ikalų ap­
tarti. Užsimokėkite mėnesines duo 
kh-s ir naujų naujų uairų atsives­
kite. z Rašt.
—------ 'y,',, į -------- ------------ — a

Chicago, Ill. — 19 kp. susirinki­
mas bus 11 <L birželio. 2 vai popiet. 
Sv. Jurgio’par, mokyklos kamba­
ryj. 32nd Plaec ir Auburn Ave.

- Valdyba. ..
Now Britain, Conn. Ūi9 kp. 

susirinkimas bus 11 d. biržželio, 
tuo jaus po sumos; Šv. Andriejaus 
par svetainėj, kampas Church ir 
Stanley St.

S. Odonaitis, rašt.

Youngtown, Ohio. — 63 k p. su­
sirinkimas bus H d. birželio, lict- 
tnvių par. klebonijoje, 924 Shety, 
Sf. Visi nariai ateikite užsimokėti 
savo duokles ir naujų narių atsi­
veskite. ' Rašt.

REDAKCIJOS ATSAKY­
MAI.

S. L. R. K. A. 10 kuopai.—< 
įnešimai tilpo ’’Garso” 22 
Nr. sykiu su kitų kuopų mu­
šimais. Plačiau atsakome 
laišku.

’’Optinizmui' ’, Clevelan- 
diečiui Leipalingiškiui, J,
Banišauskui. — Siamo nunie 
rv pritrukome vietos, [dėsi­
mi1 vėliau.

Swoyers, Pa. — 77 kp. susirinkt 
mas bus 11 d. birželio. 2 vai. po 
piet, Rašt.

Detroit, Mich. — 265 kp. susi- 
i-inkiinas bus- [1 d. biržejio* Berųi- 
rpvės mažojoj salėj. Visi nariai a- ' 
tefkil* it naujų narių atsiveskite.

Rašt

PAIEŠKOJIMAI.
Pai/škau Motiejaus Virbilo ir 

jo sūnaus Petro. Esu -vargingam 
padėjime. Norėčiau, kad jie atsi­
šauktų- ir mane sušelptų. Magda­
lena Neimoniene. Laisves prospek­
tas Nr. 6 Kalvarija.

Paieškoti savo brolių: Juozo, Le­
ono. Aleksandro. Dominiko ir Au­
gustino Franauskų. Jie pirmiau 
gyveno Philadelphj, PaA o dabar 
nežinau kur. Jie ar kas juos.žH6- 
te pršneškit šiuo adresu: S.‘ Vm« 
eete r'ranauskis, Rinkon 750, Bu­
enos Aires, Argentina. (24)'

N. S. Pittsburgh. Pa. — 87 kp. 
susirinkimas bus 11 d. birželio, pa­
rapijos mokykloj. Rašt.

Castle Shannon, Pi. 172 kp. su­
sirinkimas bus lt d. birželio, 2 vai. 
po piet, pax Jurgį Malikauskų.

R. Tuminskas. sekr.

East Pittsburgh, Pa. 124 kp. su­
sirinkimas bus 11 d. birželio, pas 
Juozų Jokubauskų. Rašt.

Gardner. Mass. — 162 kp. susi­
rinkimas bus lid. birželio, 1 vai. 
po piet, Robillard salėj, 104 Par- 
kar St. 8. J. Petrauskas, rašt.

Worcester, Mass. — 41 kp. susi­
rinkimas bus 10 d. birželio, suba- 
tos vakare, lygiai 6-tų vai. Malo­
nėkite visi nariai atsilankyti, nes 
■bus gvildenama svarbus dalykai, 
ir malonėsit naujų narių atsivesti. 
1 A. K, sekr.

REIKALINGI AGENTAI
Kurie galėtų laikyt prakalbas 

ir važinėt per lietuvių kolonijas. 
Atsišaukit į Bendrovę

WAT MAIL ORD. CORP. 
793 Bank st., Waterbury, Conn.

DRAUGIJOS IR KUOPOS 
TEMYKIT.

Amsterdam, N. Y. — 243 kp su­
sirinkimas bus birželio 11 d., tuoj 
po sumos, bažnytinėje salėje. Visi 
nariai susirinkit. Rašt.

Elizabeth. NyJ. — 3 kp. suki rin­
kimas bus 11 <L birželio. 4 vai po 
piet. mokyklos kambariuose. Visi 
narini kviečianti nteti ir naujų na­
rių atsivesti.

J. Matuza, 67 Pine St.

Schenectady. N. Y. 245 k. susi­
rinkimas bus 17 d. birželio, Šv. 
Kryžiaus par. svetainėj, .7 vai. va­
kare. Mahmėkite visi nikiai susi­
rinkti. nes turime daug svarbių 
reikalų ir naujų raštininkų išrink­
ti. . Kp raštininkas

Phila. PA — 10 kp. susirinki- 
tuns bns lt <1. birželio. 2 vai., po 
piet. bažnytinėj svetainėj. Rašt.

Waterbury, Conn. — 11 kp su- 
sirinkintas bus 11 d. Mržrlio. 1 vai. 
oo pivt, senosios mokyklos kam­
bariuose. A ,Vita«, rašt.

Worcester. Mass. — 98 kp. su­
sirinkimus bus 11 dienų birželio, 
tuojnus po sumos, bažnytinėj sa­
lėje. Visi nariai meldžiam’ bū­
ti ir atsiimti paliudijimus, taipgi 
galėsit atsiimti paveikslus, kuriuos 
buvot*nusitraukę, jau yra gata­
vi. Nepamirškite atsivesti naujų 
narių prisirašyti prie Susivieniji­
mo J. M. Vieraitis

Mahanoy City, Pa. — 31 kp. ųti- 
siriirkimas-imsdl d. birželio. Rait.

EXTRA! ŠIE 4 DAIKTAI TIK UZ $5.95.
UblliabslM pssiolymss! Noknonwt 

tokio tokio pasiūlymo nebuvo taip 
žemomis kainomis, 4 naodtaguz daik­
tu*, vertu* Š15.OO. kaina ’ 
•3.95. Tik pagalvok, k* gai 
bei-(taikų laikrodi mi gn 
■uotą dėio. išrodo, kai tikrai aukai- 
nil taiknodin. Ciferblatas spalvotom 
figūrom, gerais, garantuotai* vidui 
riais ir inbsi geras laiko rodytojas, 
2. Labai geras didelis laikrodis, taip 
C*t-gotas laiko rodvtojaoy 3. Gera 
stperšnikbritvs, padaryta*iš geriau* 

•ioUiljeeo^i 4. Geras revolyens. Jot* 
gu nori iMuinuudoti tinimi pfsiulrmu, 
skubėk, nes ji* tik. trumpam lalnL 
Prisiysk tik 25 realu* MEnAaklian 
prfoiuntimo IMoma, ir $SJ)S utaekt* 
si, kuomet tie daiktai bus i priaitĮ.'- 
jo«ų adresu. Garaspataklv'.*

rinkitnaa bu* 11 d. Mršriio, balny-1
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Rep.

KELIONE ir PINIG AI
LIETUVON

Į LIETUVĄ 
Tankų* išplaukimai, Didžiu u Jai* lai­
vais.

'pcWHrre Star
J Cherbourg ir Sauthamptojt 

Olympic<4«<i<>"t.) Birž. 24, Y.iepl.) 
Homeric (.'ttiuio t.) Birž. 10; Liep. 1 
Majestic < 17, Liep. 8

Didžiausias Pasaulyj Laivas
Pribuvus j Southampton persodina­

ma keleiviai ir ji) bagažai raugtai 
tuojau s j kitus laivus ir vežami j 
Danzigą ir Liepoji).-

Red Star Inn
Tiesiai į Liepoją.

Dideli parankąs laivai. Regularis 
išplaukimas.

St Paul -.......... I.iep. 12, Rugp.lK
Mongolia ...............Biri 21; I.iep.26]
Minnekahda (3 kl. vien) Biri -R 
Manchuria ........... I.iep. 5; Rugp, V1

Parankus pervežimus keliauninkų 
ir jų bagnžių į laivus plaukiančius 
Liepojon ir Dnnzigan.

Parkvhhk jūsų gimines ir pažįsta­
mus iš Huropos parankiais laivais 
musų linijų. Geras valgis. Švelnus 
patarnavimas. Paklausk musų priei­
namų kainų Sifkorčių. Kreipkis pas 

KELIAUNINKŲ SKYRIUN
No. 1 Broadway. Ned York 

arba vietos agentų.

ATIDAI PATRUKUSIŲJŲ!
ĖJO PAS JĮ, 0 JIS PADARS

JUOS SVEIKAIS. .
Kasdien gauna daug Išlikų ano 

žmonių, kurie kenčia nuo patrūkimo, už­
klausiant, ar yra tiesa, kad Daktaras 
A. W. O’Malley, Wilkes-Barre, Pa., die­
na dienoj išgydo vyrus, moteris ir vai- 
kns ii visų dalių iios šalies — be opera­
cijų ar čjimo į ligoabutį.

Aš žinau, iš neabejotino patyrimo? 
kad Dr. O'Malley supranta daugiau a- 
e e išgydymų Patrūkimo ir Rectaliikų 

tų, be operacijos, negu kokis kitas 
žmogus ir ai esu buvęs pas gana daug.

Žinoma, daugumas daktarų pasakys 
jnmi kad: "Turi eiti ant operacijos, 
bet kas nori but pjaustomas, jeigu gali 
but išgydytas be to f

Ts esu matęs Dr. O 'Malley gydant 
visokius žmones, sunkiai dirbančiu* vy­
rus, kurie kentšjo per daugel metų su 
visokiom rūšim patrūkimo ir nešiojo 
diržus, kuriais gavo palengvinimų 
idant išvengti operaeijoe.

Dang žmonių atrašS man džkavojant, 
kad aš pasakiau jiems knr yra galima 
gauti pagalba nuo patrūkimo be opera­
cijos, ir kad yra numetę diržus ir všl 
asų sveiki ir drūti.

Galų gale; kr netiki kų žmogus jnmi 
parako, jeigu jis pats tų tiki.

Ar anksčiam, ar viliam busi pertik- 
- Tintas kaip linksmai jausies numetęs 

diržų. Tada pasiusi 6e štampų Dr. 
A. W. O'Malley, 68 Roeth Franklin St.. 
Wilke.-Bare, Pa., prašydamas, kad pri­
siųstų savo paveiksluotų knygų apie 
‘’’Patrūkimas ir Jo Išgydymas.”

Kada jis tave išgydys, jus ir ai busim 
draugai dvasioje — už tai, kad pats jį 
pagirs! kitiems.

JOS. AUGINTAS,
Dėkingas Paeijentas, 

(Skelbimas). Ashley Ja.

O nelaimė! Yra daug žmonių, 
kurie juoksis iš tavo sielvartą! 
Tačiau geras draugas patars 
naudoti

Ruffes 
pleiskanų mirtinąjį priešą. 
Suvilginkite Ruffles savo gal­
vos odą kasdien per kokią 
savaitę laiko ir pleiskanos 
tuoiaus pranyks. Naudokite 
Ruffles nuolatos ir po to, ir 
tuo budo užlaikykite savo gal­
vos odą švaria ir sveika ir 
savo plaukus gražtkis ir Au­
gančiais.
Kaina 65o. aptiekėte, arba prijun­
kite 75e. tieelai į labaratoriję.

F. AD. RICHTBR & CO. .
164-114 So. 4th St. 

Brooklyn, N. Y.

KYLA IŠGYDOMA.
Btuarto Plapao Paduškaiti.

3va galite bmU šalin vim diržai, 
kadangi, Plapao, padoikaiU yra viaa 
tam padaryta, kad jas Išgydyti nno ky 
los. JI yra taip padaryta, kad kartą 
prtdljui Maaioaka if too bado garraa* 
nago dftfcta Jokią diržą ar įpranfiai 
neturi. Minkšta, lengva našiojtaraL PV 
gt Jokio nesmagumo darbe. Grata ra 
k.ec medaliai. Mm pririgaime kų rak* 
m«, etaięriae jorni ilmdgiaimoi virai 
DYJCAXt

Kock KM,

N . 23 Birželio 8 d.. 1922
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KORESPONDENCIJOS I

Viimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuii
MAHANOY CITY, PA.
L. Vyčių 104 kuojios laiky­

tame susirinkime, 28 d. ge­
gužio, nusitarė turėti gegu- 
Žynę (išvažiavimą) 9 d. lie­
jies. Tad, norintieji dalyvau­
ti šiame Vytčių rengiamam 
pasilinksminime paduokit sa 
vo vardus pas kuopos rašti­
ninką K. Žėglis, 514 E. Pine 
St., nevėliau 30 d. birželio, 
nes rengimo komisijai reika­
las žinoti prie kaip skaitlin­
go išvažiavimo rengti^-Ne- 
prigulintiems. piie kuopos 
už visos dienos pasilinksmi­
nimą, valgius ir nuvežimą: 
vyrams $3.00, merginoms 
$1.50. Šiame išvažiavime L. 
V. kuopos Sporto Sekcija 
pasižadėjo vyrai lošti ”Base 
bole”, o merginos ’’Tennis”, 
kad pasirodyt kuopai ir at­
vykusioms svečiams ką jie 
yra išmokę.

IIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIO^
kas, Hazelton, Pa. Kun. P. 
česna įgaliotas parūpinti tai 
dienai specijaliai trukius.

Delegatas.

HERRIN, ILL.
Nors šis miestas nėra tai]) 

didis, kai]) kiti didmiesčiai, 
vienok skaitoma apie penkio 
lika tūkstančių gyventojų. 
Miestelis apgyventas viso­
kių tautų ir visokių tikėji­
mų, o daugumas be jokio ti­
kėjimo. Daugiau čia apgy­
ventas italijonais, kurie ir 
Bažnyčią savo turi, mokyk­
lą, vienuolyną su seserimis, 
kurios vaikinius mokina. 
Prie tos parapijos ir mes lie­
tuviai priklausom. Lietuviai, 
turiu pasakyti, yra ramus, 
vaidų nekelia, tik kaip kada 
su licžinviais pasitarkuoja, 
dėlto kad yra ir čia bedievy- 

,bės apaštalų. Čia gyvuoja 
kelios draugystės D. L. K.

28 d. gegužio buvo sušauk- Vytauto ir L. U. A. kliubas, 
tas apylinkės draugijų dele- gerai pasiturinčios ir lietuvis 
gatų suvažiavimas aptari­
mui rengimo Lietuvių Die­
nos. Susirinkimas buvo su­
šauktas Norkevičių
svetainėje, Mahanoy City, 
Pa Atsilankiusieji delegatai 
nutarė, kad regti 8-tą Lietu­
vių dieną Lake Sate Parke, 
15 d. rugpiučio, visą pelną 
tos dienos skiriant Seserų 
Kazimieriečių koplyčios pas­
tatymui, Chicago, UI. Tos 
dienos rengimui išrinkta val­
dyba: pirmininkas Mart. 
Geležėlė, pagelbininkas Jo­
nas Žamauskas, raštininkas 
Zofija Rutkauskaitė, pagel­
bininkas Kaz. Žėglis, iždi­
ninkas Vincas Juodeška, iž­
do globėjai: Kun. P. Česnair 
Kun. Miliauskas, presos ir 
programo sustatymo komisi­
ją: Kaz. Žalnieraitis, Kaz. 
Žėglis, Kun. P. Česna, iš Ma- 
hanoy City ir Kun. Miliaus-

kų bc’ševikų L. D. L. D. kp., 
taipgi moterų M. -S. P. P. 
draugystė, kurios skaitosi 
’’progresyviškos”. Katali­
kai ir neapsileidžia ir nepa- 
siljeka užpakaly.

Pasidarbavus Tarnui Da­
rniai ir M. Ravaitienci, čia 
susikūrė S. L. R. K. A. kuo­
pa, kini žymiai progresuoja 
ir turi viltį ateity dar labjau 
jai seksis darbuoties. Nors 
nedidelė kuopa, susidedanti 
tik iš 17 narių, bet darbuo­
jasi ir savo pareigas atlieka. 
Visi atlikome velykinę išpa­
žintį, kurią išklausė kun. 
Zaikauskas iš Benton, TU., 
taip pasakė dų pamokslu. 
Tai padaryta rūpesčių gerb. 
musų klebono kun. .T. E. ge­
neses, kurs yra labai pavyz­
dingas kunigas vii mylimas 

ygwKpatarnauja. 
Jurgis Genevičia.

Milžiniškas
ISVAZIAVIMAS

' RENGIA
SŲSIV. LIET. RYMO KAT. AM. CONN., APSKRITYS

Birželio 25 d., 1922
Quartette Club Park

NEW BRITAIN, CONN.
pradžia 1 vai. po piet ir trauksis iki vėlumos

Bus gražus programas^
1) Dainuos Šv. Andriejaus parapijos choras po vado­

vyste S. Rakausko vietinio vargonininko.
2) Kalbės garsus Susivienijimo Lietuvių Rymo Kata­

likų Amerikoje narys.
3) Dainuos vietos L. N. V. po vadovyste P. Bružausko 

choras.
4) Bus taipgi daug kitokių pamarginimų, žaisnclių. Bus 

duodamos'3 dovanos: S. L. R. K. Am. žiedas ir 2 špilkos, 
tiems, kurie geriausia atsižymės.

Malonus lietuviai ir lietuvaitės, vietos ir apielinkės 
ypač Susivienijimo Lietuvių Rymo Katalikų Amerikoje 
nariai, visus nuoširdžiai kviečiame atsilankyti. Mes esa­
me tikri, kad visi busite užganėdinti. Muzika bus New- 
Britain’o pilnas benas. Ateikite visi.
t.e w • ’• Įžanga 25 centai.
— -t. -----------------------------------------

Pa»arga: Važiuojant automobiliais, ar trekais, važiuoti W. Main 
St. per tiltą iki Barnesdale ir pasukti po kairei. Važiuojant per 
Plainville paimti New Britain kelią ir važiuoti Iki Barnesdale, po 
tam pasisuki po dėžinei. Važiuojant gatvekariais, paimti j Plainville 
arba Meriden ir važiuoti iki Barnesdale ir ten išlipus eiti kalniu.' 
Tenmite Uetuviikus ženklus.

NEWARK, N. J.
Iš dainorių padangės.

Jau nuo senų, senų laikų, 
nieks spaudoje neprataro nė 
žodelio apie čia gyvuojantį, 
na ir veikentį bažnytinį, Šv. 
Cicilijos chorą. Pastarą ja­
me laikotarpy įvyko daug ir 
žymių jame pejinainų, ku­
rias bent paviršium perbėg­
siu!.

Vargonininkų permainos
Kiek po Velykų, pasitrau­

kė iš i argonininko vietos jau 
nuo senokai čia vargoninin­
kavęs Antanas Radževiičius, 
ir užsiimdinėja vien savo 
’’bizniu” (vargonų dirbimu) 
Jo vietoje atvažiavo iš 
Brooklyn, N. Y. P. Žalnie- 
r.iitis, bet išbuvęs arti rods 
dviejų savaičių, pakvėpavęs 
Newarko politikiškos atmos­
feros ’’perfumais”, mostelė­
jo ranka, žodžiais pridėjo: 
ne šiame laukė dailę ir idėją 
vykinti. Pradingo kaip nebu­
vęs. Gaila. Dabar kiekvienas 
savaip spėlioja^ del ko jis iš­
važiavęs. Vieną sekmadienį 
pamaldas laikėm be vargoni­
ninko tylomis. Su pradžia 
gegužio atvažiavo kitas, P. 
Mikolaitis, dar jaunutis čia 
augęs vyrukas. Choro vedi­
me ir pramokime lig šiol ne­
pasižymėjo. ,Mišias choras 
atgieda blogiau, negu pirma. 
Vargonus valdo gerai. Apie 
ilgesnį jo čia apsibuvimą a- 
be joti na. ■,

Visi už ’’munšainę”.
Antroj gegužio savaitėj, 

lygi po mažytės repeticijos 
įvyksta pasitarimėlis apie 
atsisveikinimą 'su senuoju 
vargonininku A Radževičiu. 
Jau nuo seninus butu sutar­
ta rengti išleistuvių vakarė- 

i lis, dabar tik belieka kada, 
, kokį ir su kuom? Pranešama 
, kad būtina vakarėlis pažybu 
. turi būti viens kits buteliuks 

naminėlės. Visi pritaria. Bet 
atsirado du priešingu. Dis­
kusijos kilo karštos šlapių su 
sausaisiais. Slapiųjų pusę 
laiko visi, o sausųjų du. Šla- 

i piemsiems kalbant ramu-ty- 
la, o saūsiemsiems kalbant

vos su įrodinėjimais ką paša 
kys spauda apie mus, du sau­
suoju kovą laimėjo. Garbė 
jiems už apgynimą musų baž 
nytinio choro nuo viešo var­
tojimo to velnio raugalo. Be­
galo graudu, J&d ir ten esan­
čios kelios.galinos mergaitės 
rėkė už degtinę.

Tai ant to musų choro nu- 
progresavo, kad savybės va­
karėlius ’’puošti”, anot jų 
pirmininko ”su uogelėmis 
vieną, kitą honkutę ir tiek”. 
Ir kokie gi čia tą matant dy- 
vai, kad jų vienas, kitas dai- 
norius nuėjo į nezalezninkų 
kirkužę agitatoriais, o kiti 
pas bolšm ikus.

Gelbėkit mus chorą, jei 
kas kaip galite. Juk tai bai­
sus pažeminimas visiems ka­
talikams.

Vakarėlis.
Gegužio 13 d. bažnytinėj 

salėj Įvyko taip ganiai pri­
ruoštas vakarėlis 
leisjį naują p 

chorą

galės. Jam įteikta atminties 
dovana, žiedas. Reikia pri­
minti, ar tik ne jo vadovavi­
mo metais tas choras taip su. 
’’dailėjo” kaip viešiau įrody 
ta. Gerb. A. Radževičius yra 
gabus muzikantas, savo a- 
matą gerai žinąs, tik labai 
gaila, kad paskutiniais ke­
liais metais jo biznio, labai 
tampriai pijie savęs pritrau­
kę laikė. Reikia atvirai pa­
sakyti, kad jis prasišalino iš 
šios kolionijos darbo lauko 
nelikdamas jame įmintos sa­
vo pėdos ženklo. Gaila. Tai 
tiek šiuom kartu.

Senis..

NEWARK, N. J. 
Smulkmenos.

14 ir 17 dd. Įvyko Sąjungie 
čių parengtos pramogėlės. 
Vienas teatrėlis su šiuom 
tuom, kurį lošė Brooklynie- 
čiaiALabai gražiai atjošė prie 
tokiofCoįgg^s scenerijos. Ant 
ra sis/prakalbos, kurias sakė 
Jokubaitė. Nesmagu paste­
bėti, kad publikos į abu va­
kari) netikėtinai maža tepri- 
sirinko. Reiškia, ir pasekmes 
menkutės tegalėjo būti. Gai­
la, kad Sąjungietėms blogo- 
kartepavyko. Bet garbė 
joms, kad dirba.

14 d. įvyko vietinių L. At­
statymo B-vės šėrininkų su­
sirinkimas. Ant siųstų valdy 
bai laiškų gauta piktai pa­
juokiantys atsakymai. Šeri- 
ninkai matydami, kad jokios 
geresnės išeities nebus, pini­
gėliai vistiek ponų sudoroti, 
arba baigiami, Išrinko Komi­
sija daryti šį-tą, veikta teis­
mo keliu, kurį jau turėjo su­
sirinkimą ir sutarė surasti 
tinkamų advokatų ir paduoti 
B-vę teismo rankosna.

21 d. įvyko parapijonkų į- 
rengta didelė parapijos nau­
dai vakari eilė. Žmonelių pri­
sirinko pusėtinai, bet ne 
tiek, kiek galėjo būti. Vaka­
ras buvo gražus. Nemaža ir 
grašelio'IiŲ’ėjo likt. Valio 
rengėjos!

15 d. Įvyko parapijos susi­
rinkimas vargonų baigimo 
reikalais. ‘Daug apie viską 
kalbėta. Daug matėsi vargo­
nų dirbime neaiškumų. Ga­
lop prieš šį susirinkimą žu- 
rės pradedant yargonus dirb 
ti padarytą kontraktą. Ne­
aiškumai. Nutarta dar pri­
mokėti devynis tukstaričius 
ir dirbti naują kontraktą. 
Kaip, kam? Tik to ir terei­
kėjo. Nesmagu, kad taip at­
sitinka.

Su 30 d. prasidėjo musų 
parapijoje Misijos, kurias 

 

laiko iš Lietuvos atvažiavę 
Tėvai ijonai. Garbė kle­
bonui jutjfe užkvietė.

idelė i? jų nauda Die- 
ijį Tėvynei ir pačiai para-

Bu

seną iš- 
Senasis 

kiek

Aukso-Sidabro fondas
Šio kilnaus ir garbingo 

fondo vajų nuskirtoms die­
noms viskas jau L. L. Pas­
kolos stoties kaip ir priruoš­
ta. Tik belieka žinoti, kad 
darbą ne 
visilikri 1 
savo T 
dus.

tis, o dirbsim 
viai, tiesdami 
▼aliutai pagrin 

Niaora.

FRACKVILLE, FA.
Jau šiandien tikrai galime 

jiasididžiuot, kadaisia Frack 
villej nebuvo nei jokio judė­
jimo, bet šiandien viskas 
kaip ant mielių pakilo ir 
kiek atrodo, tai dar matosi 
kils. Kol neturėjom, tai nie- 
kod nemanėm, kad vienas 
žmogus tiek galėtų nuveikti, 
kaip kad mus vargonininkas 
P. A. Dulkė nuveikia pas 
mus parėjęs, šiais metais, 
sausio 3 dieną, pas mus pa­
rėjęs iš pirmos dienos ėmė- 
is už darbo. Sutvėrė mažųjų 
mergaičių Chorą, prie kurio 
prisirašė»apie 50 narių. Vi­
soje Frai^tvillej apie 200 šei­
mynų. Bet kaip visur taip ir 
pas mus" randas netikėlių ir 
Bažnyčios priešų. Per perei­
tas Velykas, kiti kaip gyvi 
nebuvo matę nei girdėję to­
kio gražumo: devyni muzi­
kantai grojo mišias ir visas 
velykines giesmes. Taipgi po 
Velyki] iš didelio džiaugsmo 
prisidėjo prie choro 5 mote­
rys ir 3 vyrai, ir lisi sykiu 
besidarbuodami surengė tris 
vakarus. 2 parapijos naudai, 
o tretį choro naudai. Duok 
Dieve katrybės darbuotis 
visados taip gražiai.

Parapi jonas.

PLYMOUTH, PA.
Šv. Kazimiero parapija 

rengia Didžiausį Kermošių, 
Hinlock Creek, birželio 14it 
Kermošius prasidės nuo pay 
ryto. Gi Kleinkauff orkestrą 
pradės groti nuo 2-ros po pie 
tų ir gros iki 7-tos vakaro. 
Lietuviški šokiai pirmų vie-,( 
tą užims. Iš visako matytis, 
jog šis Kermošius ištikrųjų 
bus žingeidus. Kas 'ptntgTT 
tur ir geras kojas, šiąja pro­
gą reikėtų pasinaudoti. Ma­
tysim.

DETROIT, MICH.
Piknikai lietuviškame dar 

že jau prasidėjo. 3-eias pik­
nikas iš eilės buvo laikomas 
Lietuvos Vyčių 79 kp. Vy­
čių piknikas buvo vienas iš 
gražiausių, nes buvo Įvairių 
lenktynių ir dovanų teila- 
mas gražiausiems vaikams. 
Dovanas laimėjo: Stankiutė 
pirmą, Pcrutaitė antrą, o 
berniukų tik vienas buvo, 
tai tas turėjo teisę prie dova­
nos ir ją gavo Kudžius. Pa­
geidaujama, kad visi tokie 
piknikai butų. Piknike daly­
vavo gerb. kunigai: Čižaus- 
kas ir Bcreišis ir muzikų tė­
vas Naujalis.

31 d. geg. Liet. Vyčių sa­
vaitinis susirinkimas buvo 
skaitlingas ir pavyzdingas, 
taipgi į susirinkimą atvyko 
moksleivis p. Stankus, kuris 
pabėrė daug gražių žodžių 
susirinkimui.

Pirm. K. Abišala varde 
pikninko tvarkytojų pa­
reiškė padėkotųžodį del visų 
piknike dirbusių mergaičių, 
kurios labai gražiai darbavo­
si.
• Po susirinkimo girdėjau 
buvo laikomos dramos sky­
riaus susirinkimas, kuriame 
dalyvavo gerb. fiirųonis. Yra 
daug vilties, kad gerb. Šimo­
nis nemažai pasidarbuos sce­
nos srityje, nes kaip girdė­
jau Viet. Vyčių 79^p. ren­
giasi prieš Kalėdas surengti 
du dideliu reikalu: pirmą pa 
rapijos naudai, antrą kuopos 
naudai. Valio, 79 kuopa!

Vasaros laiku atlankyk JJe- < 
tuvą arba važiuok apsigyven­
ti didžiuliais laivais pirkelę 
mas laivakortę pas uius,«| 
turėsi smagią kelionę ir geg
patarnavimą. Expresiniai 1 
vai išleidžiami kas savaitė
Musų atstovai New Yorke pa 
tinka ant stoties ir prigelbs- 
ti ten iki ant laivo užsodina.
SIŲSK PINIGUS LIETU­
VON ar kitur per L. A. Pra­
monės Bendrovę, o gausi že- 
miausį kursą ir pinigai nu­
eis greitai. Pristatymą garan 
tuo jame. Del parsikvietimo
iš Lietuvos giminių, daryme Ji 
įgaliojimų, ar kitokių pop^ ' 
rų visada kreipkis pas mus. Į

LITHUANIAN AMERICAN 
TRADING CO.

112 No. Greene St.
Baltimore, Md.

Kratinys.
Kadangi darbai pradį 

gerai eiti, tai pirmiau gyt 
husieji jaunikaičiai bev>J 
visi sugrįžo, tik nežinia kA 
neleidžia sugrįžti Šacik, 
Grušto ir Cibulskio. Jų dra 
gai pasakoja, kad jie dirba^ 
svetur naudingą darbą, pir­
mas Kalifornijoj, antrai 
Springfielde, o trečias Clii-^ 
cagon išdūmė. Visi trys pa­
siteisinimui turi priežaščių. y-’

Detroito Vyčiai lenkus.a 
beisbolininkus į ožio ragą?! 
'suvarė. Good! -

11 d. birž. bus nepaprastas* J 
piknikas Abišalos daržcjJH 
Atvažiuoja Raseinių Magdėv 
ir teiks visiems, kos tik ją .i| 
mylės, dovanas.

Visi važiuokime ir pažiu- ' 
rekiniė^ kis ten.per Rase jį 
Magclutė.

> . Varkstanis.

VARGONININKAS.
Vargonininkas jaunas vai­

kinas ieško vietos. Galiu ves 
ti chorą, turiu paliudijimus iį 
Reikale maloninate kreipti 
šiuo antrašų:

C. G. VAIČIŪNAS
55 W. Market St., 

(24) v Wilkes-Barre, Fa.'

Greičiauai šio laiko laivai pasau­
lyje, šauaus apsišjimaa su kelei­
viais. Ten yra vietinis agentas 

jūsų mieste ar netoli jo.
Į Lletuvų, Lenkijų, Latvijų, ūk- 
ralnų, BuMjų Ir 
▼alrtijaa.
CARONIA............
8AXONIA .............
1 kleu 8130.—3čia

PER___ _____ _______
AMPTON. LIVERPOOL

IR GLASGOW
LACONIA ......................... Biri. 8
ALGERIA ...................... Biri. 14
CARMANIA ..................... Biri.15

Personaliai surinkta ekskurria 
su patikimais South Amptone Daa 
singe, Pilevoje ir Liepoja ja 
į Hontkamton Kiekviena Utaruika 
MAURITANIA AQUTTANIA 

BSRBNGARIA
Per Angliju ar Hamburg, į D<n- 

eigų 8106.50.—Liepoje $107.—

visas Baltlko

........Birt 17 
.......... I.iep. 1 

kieta $103.50 
5.00

IUBG, SOUTH-

NORTH
GERMAN

LLOYD
Dviejų Sriubą laivai

I Lietuvą
FEW YORK — BREMEN
Latrai iiplankla k.>> sutra 
rarodą.

Gerai pataisyti, 8 Įlos

patamavlmaa, geri kamba­
riai t. 4, ir 6 esmoaims. 
Plateanii) žinią klrask vie­
ton agento, arba

Worth German Lloyd 
u-10 Pswi 8ta Star Wfc



ūsų Darbuotė
ERACIJOS APSKRIČIO

PROTOKOLAS
įžio 26 <l., Federacijos Raš- 
■ ovklyii, N. Y., buvo 1). N. 
UI, K. Federacijos Apskri- 
^kinias, kuriame daly v a-

Jtvpų ir draugijų atato-
■Ui“
F I). K. 9 kuopos — D. Kašėta 
i D'j S. 10 kuop. — A. Domeika
I. D. S. 12 kuopos — P. Kyritis.

Užupis, A. Jakaitis.
jU*. R. K. A. Centro — J. Tu- 
■sonis.
K. R. K. A. 42 kuopos — V. mogas. 
Mibara.
Mlmutįs nuo ’’Garso" Redak-

Katalikų visuomenę. Tos priešas parapijoje bus dur tik pirmu t> A ■ 'T’l f"* GT A R A IM IZ A C
ties delei grioščiausia proteatuo- kartu __ užuįbaigs birželio' *— > ZAO
iZ lŠXS? tiSZ 13-,os v“kure- *“ “ ’t, ™'» BENO1A DIDŽIAUSIĄ EKSKURSIJĄ LIETUVON 
mina lietuvių vardą ir kenkia Lie-' nepasinamlotą, tai bu 
tuvos dc jure pripažinimo reiks '1U labai blogas ženklas, ir 
lui. turėtų labai grandimis, nes

4. Kuopų ir draugijų išvažiavi 1 misijonieriai yra visiems ži 
mui , nomi įtikinanti kalbėtojai.

įnešta ir nutarta, kad kiekvie- Vietinis Klebonas
name Fed. Aps. suvirinkime kuo 
pų ir draugijų atstovai (ės) praneš, 
tų iš anksto apie reugiamus išva­
žiavimu® ir-kitokias pramogas, ir 
kokią dieną rengia. Tuomi Fed. 
Aps. pagelbės garsinti ir rems 
kuopų ir draugijų rengiamas pra-

Kelionė Lietuvon per dovynes dienas.

K.'R. K. A. 134 kuopini — P. 
Butvilą, V. Kivyta, J. Var- 
rvkis, A. Morkus.
F L. R. K. A. 135 kuopos — V.
Atkas.
Blos Fondo 13 sk. — K. Kru- 
Kkas.
■ L R. K. Moterų Sąjungos 
Kruopos - E. Milašanskienė.
V L. R. K. Moterų Sąjungos 
Kuopos — U. Overzaitienė.
Beorius skaito pereito susi- 
g^Mprotokolų. kuris vienbal- 

priimtas.
BBabaikti reikalai ir rapor

išduoda raportą apie 
Making bazarą. Iš ra- 

|M|>aNtfodė. kad hazaras mažas z^■mes teatnešė.
^kabdarybės vajus ir aukos 0 
^■tremtiniams
■^.varsčius šj klausimą, nutarė 
Hi labdarybės vajų ir gelbėti 
H bado Odesos lietuvius kurie 
■iasi Amerikos Lietuvių pagal- 
Hšiuo reikalu pasidarbuoti Fc- 
Meijos Aps. išrinko K. Kntšins- 
■- A. Morkų, kuriuo du įgalio- 
IHikytis i kuopų draugijų susi- 
|Mnus ir išvažiavimus raginant 

lietuvius stoti į pagalbų uiti- 
Hroliams lietuvhnus badaujan- 
■s Odesoje. Ą
■ Aukso Sidabro Fondui
Kd. Apskritys vienbalsiai už- 
^tšį^wn)įUipną •Ir'pt^įųia se- 
^^^■zolineiją

Lietuvos Respiililikai 
^glįHra reikalinga sudaryti 
m^Mi'rų vtdii'fą. Federacijos 
m^Hys savo susirinkime, aps 

šį klausimą, vienbalsiai 
Lietuvos Atstovybės daro 

^Mikso ir Sidabro Fondo vajų 
^Bkos lietuviu koliouijose. bir- 
^K4 ir 25 <ld. ir pasižada nuo 
■^Rausia remti tojo vajaus dar 
Hragindantas visas šios apylin- 
K kuopas, draugijas ir pavienius. 
■? to Lietuvai didžiai naudingo 
■bo prisidėti.
■hto, Apskrity* mano, jog viso 
Mttrbo iuieijatyvų šioj New 
Ko ir Brooklyno apylinkėj, tti- 

paimti tarpsroviiųs Draugijų 
Hktorijatas. kuriam j pagalbų 
Kėderacijos Apskritys.
Hderamjos apskričio delegatai 
Rfeąda tą naudingą darbą jau 
toj pradėti draugijose ir kuopo-

3.'.Tautininkų liberalų kerštas 
Pastebėjus, lead pastaruoju lai- 
t Lnutiniukai-liberalai- pradėjo 
turimi- prieš katalikų visuomenę 
jos’ darbuotojus žemiausius ko­

te budus, kuriais žemina svetim- 
učių akyse musų tautą ir kenkia 
s reikalams.
Federacijos Apskrinys atrado 
(kalingu užprotestuoti pricl tau- 
ninkų-liberalų (Chieagos Tary­
ta) begėdiškus žingsnius. Išneš- 
ši protesto rezoliucija: 
Didžiojo New Yorko Amerikoa 
Į' I R. K. Fcderacijoa Apekri 

t* susirinkime, gegužio 26 
in„ pastebėjo, jog Lietu- 

■ralų Chicago* Taryba, ge­
ri., Mildos salėje Ohicago- 

HUsirinkime, išnešė rezo- 
ktvrioje reikalauja depor- 
Amerikos musų darbuoto- 
i. Dr. Ig. Oeaaitį, kun. Pr. 
knn. B. Buinią ir mok. M. 

buk tai dėlto, kad jie
Įlžiu ir raštai agituoja • prieš 
ingtinių Valstybių įstatus ir t.t. 
įdarę Nuodugnią peržvalgą <le- 
irt vijai skiriamų veikėjų dar- 
totėa, jokio jų prasikaltimo ne- 
adsiM. bet aiškiai matome iioc- 
>eralų partijinį kerštą, dorinį 
ui k re tą ir žemiausio® rūšies pa- 

kovos bud$ pricž li®tuvių

Šiame Fed. A pa. suvirinkime prn 
nešė, kad šios kuopos rengia išva­
žiavimus :

N. Y. ir N. J. Moterų Sąjungos 
sps. rengia išvažiavimų birželio 4 
d., (Ilendale giraitėj; Moterų Są­
jungos 24 kp. rengia išvažiavimų 
birželio 11 <1., š. nu, S. L. R. K. A. 
134 kp. rengia išvažiavimų, liepos 
1 <1., š. m.

5. Įnešta, priimta rezoliucija dė­
lei Uetuvos Ministerių kabineto 
reikale žemės pirkimo. Rezoliuci­
ja:

Kadangi Lietuvos Ministerių 
kabinetas yra pagaminęs žemės 
pirkimo projektų, kas paliečia grį­
žusius iš Amerikos lietuvius, kur 
kalbamų, kad tik tie Amerikos lie­
tuviai (falės pirkti žemės, kurie 
bus pirkę Lietuvos L. P. Bonus.

Didžiojo New Yorko Amerikos- 
Lietuvių R. K. Federacijos Aps. 
užgiriu toki Lietuvos Ministerių 
kabineto žingsnį, bet kartu prašo 
atkreipti domės ir į tuos, kurie 
aukojo Tautos Fondai! iki 1921 m. 
rugsėjo mėnesio, nes ir Tautos Fon 
do aukotojų aukos sunaudota vien 
Lietuvos Respublikos reikalams.

6. Protestas prieš soc liaudinin­
kų darbusį

Išnešta rezoliucija prieš socia­
list us Steigiame Seimo narius, 
Lietuvoje ir čia atvažiavusius A- 
merikoje, kurie įsikinkę į partijos 
darbų, nešvariu budtt kovoja.prieš 
tikėjimų ir tuomi kenkia Lietuvai. 
Rezoliucija skamba šitaip:
- Kaduugi social-liaudininkai par 
tinių išrokavimų delei pavojingu 
Lietuvai laiku sudarė ministerijos 
krizį, atšaukdami savo partijos 
narius iš valstybinio darbo ir į- 
kinkydami juos į grynai partijinį 
darbų;

Kadangi soeial-liaud. ir soc-de- 
mokratai taip šlykščių budu koyo- 
ja prieš tikėjimo laisvę Lietuvo­
je ir tikybos mokliną mokyklose;

Kadangi jie visais galimais bu­
dais trukdo Steigiamojo Seimo 
darbus ir

Kadangi soc liaudininkų atsto­
vai Amerike. Natkus iv Žygelis, 
patys budaiui St. SeimA" nariais, 
juodina Seimo darbus, šmeižia lie­
tuvių katalikų vadus ir organi­
zacijas, renka aukas kovai prieš 
tikėjimų Lietuvoje —

Todėl, Federacijos Apskritys 
savo susirinkime, gcg. 26 d., griež­
čiausia protestuoja prieš social- 
liaudininkų pragaištingus Lietu­
vai darbus ir persergsti visuome­
nę, kad nesiduotų suvadžioti; bet 
tvirtai laikytus valstybinio pag 
rindo ir remtų Lietuvą ir jos da­
bartinę Valdžių, kuri taip sunkio­
se aplinkybėse sėkmingai gina ir 
rūpina Lietuvos valstybės reika­
lus.

7. Nutarta, kad gerb. M. Bag­
donui suregti prakalbas Brookly- 
ne Ir išleistuvių vakarienę. Įtrink­
ta komisija suregti vakarienę: 
V. Pūkas, K Kružjnakas, P. Ky­
lius, A. Morkus, J. Vameckis;

Moterų Sąjungos <H ir M kuo­
pų prašyla, kad jas surcftų vaka­
rienę.

P Montvila, pirmin.

B ALTU STATES BANKAS į kiaeluatografislus pil. Rapolas 
Milučiu :«tt <> keleivius ant geriau- Kručas, kurs keliaus nuo New Yor 
ąių ir greičiausių laivų. .Šią vasarą ko, iki pat Kauno. Jis patarnaus 

.sudaromu yra milžiniškas Baltic musų keleiviams savo patarimais 
ISta.es Banko keleivių būrys ant |ir nurodymais visu kelionės laiku.

BUENOS AIRKS, ARGEN- ' didžiausio pasaulyje laivo, ant to Prie to p. Kručas nufotagrafuos 
NA. laivo keliaudami JŽUSI,' KELEI- keleivius New Yorke, ant laivo

į VIAI PASIEKS KAI NĄ I DE- MAJ38TI0 ir Europoje ant kruto 
mujų paveikslų (moving pictures) 
ir tie paveikslai bus rodomi Atneri 
koje ir Lietuvoje. TODĖL, kas no­
ri patekt ant krutomųjų pavekslų 
kelionėje, lai pasistengia keliauti 
ant laivo MAJESTIC, su BALTIC 
STATES BANKO keleivių palydo 
vii pil. R. KRUČU. Musų keleiviai 
lenkų koridorių nesieks ir niekur 
kelionėje nebus trukdomi.

REIKIA TUOJAUS U28I8AKY 
TI VIETAS.

Norintieji keliauti taip patogio­
se sąlygose, privalo ktiogrei|iau- 
šiai iižsisąkyti vietas. Laivakortės 
kainu antros Išlašės, nuo New Yor­
ko iki pačiam, Kaunui $158.5*1. 
Trečios klasės tiktai $107.50 War 
Tax $5. Vaikams tarp 1 ir 10 metų 

>-po pusę1 laivakortės ir War Tax: 
antroje klasėje $5. trečioje $3.

| Užsisakant vietas reikia atsiųsti 
■ visus pinigus, ar bent $20 rankgnti 
I gių..

BALTIC STATES BANKAS 
APRŪPINS VISUS REIKALUS.

Kad keleiviai patys neturėtų 
vargo ir rupesnio BALTIC STA- 

iTES BANK parūpins jiems visą 
o , l’ėd'L jo tonažą- yra 56,000. Į(as j j į< reiknijnga kelionei, kaip
kartu. Susirinkimas 131 sky-!10!”-’ ',’<n aptarnavimui to laivo,taj. pabpOItas. pervežimas bagažo,

I r_________ _______
5 d. vasario buvo T. F. 134, VINTĄ DIENĄ! Tokios greitos 

skyriaus susirinkimas kuria- kelionės dar niekas negalėjo turė- 
lllo buvo'renkama valdyba,Juo greičiau keliauji tuo ma- 
1922 metams, J. Jutas, i’ždi- hau >vu,«sti lr ^kaštuoji kello- 
niukas P Lostis revizijosii:ėjr Gr,'i"> kcliMle pttlin,s atlik’ nuiKas, i. lAisns, renzijosi . tjku. keliaujant BALTIC 
kanusios nariai dy: P. Band- STATES BANK4 fiisai keleivių 
ra ir I. Kiudalas, sekreto- |,ur-,-gt ruošiamas Vasaros Ekskur- 
rius J. A. Totilas. Pabaigus'sijai, iškeliaus ant White Star Li- 
rinkti valdybą, sekretorius ne laivo MAJESTIC, 2 <1. Liepos 
pakvietė prie aukojimo ĮstciPJulyk Keieiviai pasi. ks Kauną 

gimui Lietuvoje katalikiško. 
Universiteto. Visi sukruto, 
apie kišenius. Aukojo šie:

K. Pauiuskis 4.00 pezusjj 
po 3.0(1 pz.: J. Pavuiakis J. 
A. Totilas, po 2.00pz. J. In­
tas, P. Tarutis, P. Kindalaa, 
P. Lost is ir K. Č’iuncikas; po j 
1.00 pz.: P. Bandra.

Aukas sekretorius jtasiža- 
dėjo pagarsinti į laikraščius/ 
Priežastis užtrukimo su pa­
garsinimu tame, kak buvo Į 
nuspręsta palaukti sekančio1 (ij(],ln 
gusiriidšiino
’’Berisso xsu iikkio, miltu pu |i"-o 
garsinti abiejų skyrių aukas,1,H’

RALT1J08-AMERIKO1,
Lf LINIJA 9Broadway, NevSork blY įjp

LLIETUW - 
HAMBURGĄ,PTUbeiZV 

ARBA, LDEPOją. ..
Važiuokit visi parankiu ir tiesiu kaUu 

Lietuviui važiuojanti į Piltuvų uploukia 
taukų juostų iliaridorų)

— Visa trežia klaaa padalinta t kambarius —* 
Ant 2-jų, 4-rių, 6-štų ir 8-nių lovų

LITUANIA ........................  Birželio 1*
POLONIA ....................................... Biržolio 28

Trečios klesos kainos į:
HAMBURGĄ *103.50 — PILIAVĄ 3106.60 —

tiesi

Delei tai ..karšių ir žinių krupkitūo prie 
tavo agento.

apie rugpjūčio 7 d., t. y. už 9 dienų*
KELIONE ANT DIDŽIAUSIO 

PASAULYJE LAIVO.

Laivas MAJESTIC kuriuo va­
žiuos musų keleiviai, yru didžiau- 
sis visa.ne pasaulyje. Apie to laivo 
........ n; galinta spręst' iš šitų fak- 

131 skyriaus,’-tų: Jo ilgis yra956 p- los, beveik 
tikslu, idant pa P<*nkta<lalis mylios, j. plotis yra

liaus įvyko 26 d. kovo, ku­ reikalingu yra 1,000 darbininkų 
ir tarnų. Jei pastatys nt tų laivų

riame taipgi buvo renkama 1ai ji;. blltų stisniK už
valdyba 22 i he t airis. Į valdy­
bą pateko šie:

augičianssj pasaulyje įminą. Wool*
206 pėdų.bą pateko .šie: pirmininkas, worth Building’ą an1 206 pėdų. 

J. A. Totilas, sekretorius N.! MAJESTIC enžinai yra taip dide- 
Kuprionis, iždininkas J. Zu-i1’- kad
i i • • i • : 'arklių jėga, kurios n/unka laivobauskas ir revizijos kamisi- . * . .* . varymui per juras su b itumu 23-
jos narys J. Burba. ma2gų arj)a 26 n.Jių per va-

Pabai$nTS'*rihkti valdybą' landą, 
pirmininkag.^paaiškino apie TREČIOJE KLASĖJE KELIONE 
reikalingumą ir naudingumą 
įsteigti Lietuvoje katalikiš-

YRA MALONI.
Laivas Majesti: turi devynis 

ko Universiteto ir pakvietė >licn0 <d‘T^-iosios 
... r- j i i f klases keleiviams ira pavedama prie aukoiinio. Kad sukrato . , .... . • S- • • 1

.. . . į vietos dalinai anl > sių denių, rui-
l>eiissieciai apie buniasniii-,iningU08t. jr gražiu.-e kambariuo- 
klls, tiktai J. Zubanskas Į^., kariuose yra ii.iigtu® gražios 
pakšt ant stalų 6.00 pz., A. į lovos dėl dviejų, keturių ir šešių 
Šiauėiuuas 4.00 pz., J. Šiau- žmoniųrTie kambariai yra ntoder- 
činnas 2.00 pz. ir N. Kuprio- n"*kai Kelionė yra tiek >na 
>.ic 1 ivi . , *°ni. kad žodžiais sunk* yra tinka-ms i.’"* j)/. \ m _ •mat aprašyti. T'tčios Klabės Kolei 

\ iso labo tapo suaukota viants yra paskirti ht valgomieji 
s" g. "miš „kedėmįs 

prie stalų. Valgio h ike keleiviams 
gražiai ir mandaui.ii patarnauja. 
Maistas yra pirmo- rtįšies,sveikas, 
gardus ir apstus. —

BALTIC STATES BANKAS 
SIUNČIA PALYDOVĄ

BALTIC STATES BANKO kelei­
vius ant laivo MAJESTIC lydės 
žinomas Amerikoj' ir, Lietuvoje

atlikimas visu formalumų su ”ineo 
me tax" ir tt.
Tiems keleiviams, kurie norės gry- 
žti Amerikon atgal, pasisvečiavę 
Lietuvoje BALTIC STATES BAN 
KAS išrūpins reikalingus popie­
rius, kad galėtu nekliudomi gryžt i.

Toliaus, BALTIC STATES BAN 
KAS sąžiningai aprūpins visus ke­
leivių finansinius reikalus, tokie 
draftai bus išduoti dienos kursu. 
2) Norintiems parsivežti pinigus 
dolariais, bus išduoti musų čekiai, 
pagal kuriuos Lietuvoje bus išmo­
kėta dolariais, pilna suma, 3) no­
rintiems palikti pinigus anLdeposi 

'to. bus išduotos Buitie States Ban­
ko knygutės ir. pareikalavus, tie 
pinigai bus persiusti Lietuvon dol­
ariais.

BALTIC STATES’ BANKO ke­
leiviai bus pilniausiai ir teisingiau­
siai aprūpinti. Tūkstančiai žmonių 
keliavusių per Baltic States Banką 
yra užganėdinti tad ir Jus busite 
užganėdinti draugišku ir teisingu 
patarnavimu.

Del platesniu informacijų rašy­
kite.

įsteigimui Lietuvoje Univcr, 
siteto 34.00 pezai. Už ką ta­
riu nuoširdi} ačių visiems au­
kotojams.

Aukos ir šiaip visi pinigai, 
kurie randasi 134 ir 131 sky­
riuos. greitu laiku bus pasiųs 
t i į T. F. Centrą .

Cioiiais pranešu, kad šiais 
metais T. F. 134 skyriaus 
sekrptorijatas.parsikėlė į ki 
tą vietą. Taigi visokiais rei- 
Jvalais T. F. 134 ir 131 sky­
rių malonėkite kreiptis po 
šiuo antrašu:
Sr. .1 uaii A. Totilas, Calle 
Fraga N. 341, Pineyro Avel­
laneda Buenos Aire*. i

IL.imhlien trtrrntinn PINIGUS 1AM MNOME IR SIUNČIAME Į VISAS DALIS PASAULIU
pilnio H .tirgi minu , i „darouie PASTORTU8 ir kitokiu, dokumentu, nu Notertt

131 skyriaus pirm, ir 134 sky i( Lietuvo* Atatnv,, I Itvirtiuimui. tciaugui, pigiai ir grej^S. Užlaikomo net 
rilius sckr J A. Totilas . violbuEn dol taikiną keleivių .pagyvenimo ir turime navo nntomobiUue d»i

greito Ir paraekau* i altorių ir jų bagažo iivnWn«jimo. Reikalaukite mimų pi 
nigų ir laivakorčių kurią ir įvairių patarimų laiškai, arba ypatUkai aleilankiua 
0 ratoikcime voltui po M^anUų aatraia. ,

GBM0E J. BAHTA8ZIUS
498 Washington Ifawt, • New York City, N. Y

riaus sckr. J* A. Totilas.

r.Richter’Q “pain-Ą

BALTIC STATES BANK
294 Eighth Ave. (cor. 25 Str.) 

New York, N. Y.
, Telephone: WATKINS 2142

Į LIETUVĄ IR‘lŠ LIETUVOS*
LAIVAKORTES galiniu gaut pagal prekes kompanijų 

ir ant geriausių laivų visų linijų pas seniausią LIETUVIŠ­
KĄ agentą — G. KUN ASAUSKĄ. A gelt turą uždėta 1910 nt.

PASPORTUS išreikalauju visiems keliaujantiems į 
LIETUVĄ.

A t važiuo jinčius iš kitų miestų patinku ant stoties.-
Persiuntunas PINIGŲ Į LIETUVĄ pagal dieninį kursą.
ATYDA- Mainymas pinigų tie priverstinas, bet išmai­

nai, jeigu kas klausia.

G. Kunašauskas
179 E. 3-rd Street, New York, N. Y.'*

TIK PERSI MĖNESĮ.
•luš turite geriausių progų pėsrmnvlol i iii lžiau»in nupigini'iiH .tuomet nors pa* 

nulytu. 4 brangus ir naudingi daiktai tik už 36.96 ir kiniečių "Good Luck žie­
das dykai. i -

Sis pasiūlymas tik'truinpuiiijaikui, todėl rašyk šiandien, rciknlnujaut čia ilust- 
ruojauto tlpiklų «t(> ir ktiortici juos gausit, parodykit sax o kaimyuaius, draugauta 
ir t. t. ir leiskite į.itikrintį apie jų augštų vertybę. Pasinaudok šia proga pir­
mutinis tr trasi musų atstovas. Tik iškirpk šių ilustraeijų, parašyk savo vardų ir 
adresų aiškiai, prisiųek Jįrkiu su 50 centų paštaži-nkliais persiuntimu lėšoms, o 
mes prisiusime tia iliustruojamuosius daiktus ir žemiau Išvardytus.

-11 Labai puikus Ku-Ku Laikrodis, padarytas iš brangiausio medžio, puikiausia 
išpjaustytas, kas padaro jį dar vertesniu. Viduriai yra geriausio padaro ir taip 
mistatyti.k»4HH»iu^ui rodyti laikų, kų jie ir daro, ties reguliuojami vogomis ir 
garantuota visam mažiui.

2) Gelžkelinio Htyliaus Laikrodis sidabro-aikelinėj dėžutėj, gerai nupalisiuo* 
tas ir išpjaustytas. Jo nikeliniai viduriai taip nustatyti, kad teisingai rodo laiką 
ir garantuojant daugumai metų.

,'t) Automatinė Siuvimo Yln, su kuria galite pasitaisyti čeverykus ir kinktus, 
nes siuva kai mašina dviem siūlam vienu laiku iš abiejų pusių — dvi adati ir 
25 mastai siūlų duodama prie ylos. ,

4) Mažas l’honograpas, padarytas iš niptulo su ragučiu, groja aiškiai ir garsiai, 
laimi parankus instrumentas, — trys rekordai duodama su kiekvienu phonagrafu.

Dykai — Kinų ’’Good Luck” žiedas, .los mistiškas kinu simbolis geros lai­
mės buvo taikomas didžinusėj kinų pagarboj. Per amžius. Visi tiki, kad jis at­
nešu gerų laimę ir džiaugsmų. Milijonai tų žiedų dėvima biednų ir turtingų. Kiek* 

vienas vyras, moturis ar vaikas turi turėti vienų, šis daiktų setas tiknfi patrauks 
jūsų draugus ir jin panorės šj setų gauti ir gal para norėki kito — tai velk greitai.

UNION SALES CO. DEFT. 648 16 S. DESPLAINES ST., CHICAGO, ILL.

LAIVAKORTES ATPIGO! »
KELIAUK U LIET O VOS IK I LIETUVĄ VISADA PRB 

Gi:a 3. BABTAASIAUS AGENTŪRĄ, Be. Čionni parduoda 

in.'S laivakortfo netik it Now Yorko ir Bontono bot ir ii va*O

BAYONNK, N. 3.
Švento Mykolo Lietuvių 

bažnyčioje, birželio 8 dienų, 
šių metų, Tėvai Marijinai iš 
MariampolėK miesto, Lietu­
vos, suteiks misijas per aš­
tuonis# dienas — pasibaigs 
ketvirtadienio vakare, birže­
lio 15. Laiku'misijos, biržei 
lio H, Švelniausios Trejybė* 
dienoje, atsidarys 40 Valan­
dų Pamaldos, kurios šitoje

iW)

K»ip' tik poalrndo pirmutini. 
sp.in-IM tams peršalimo, pirmutini, 
rauin.t.taino ir s.uraląbr* gtlinw, 
tart n.ud >klto litapstikCtint nunini 
r*iM(. . .raltikrinkito, k*rtktaicvta 
n* benk* P;tl® • Expciirrto, kurią 
Ju* pork., te, bute pešymčto Ink*m 
v®Ubai*akliu. Kaina Bše. ir 70®. 
•Btieknin. arba dm.
. F »#. SIC ITM A 00. a

LAIVAKORTES PINIGUS
| LIVriTVA I*A'IDUODAME ANT 
V1HV POItT. ' SK4. APNUPI 
N’AM PRADI I* "ri1 NlA) GAVI 
MO PAAPOHT” 
MU1 ANT LAIVO 

JEI NORITE 1'1 
PRIE MUS _____

UTHUXNIAH TRĮ^Et BUREAU ( tS^l*botsau nrc.)
IM EAST/ž u4 RTBEET. NEW TOEK, N. T. .

HIU.XC1AME LIETUVON <IVA 
RANTUODAMI, PARTRAUKIA 

NT AUO GAVI GIMINES 1A LlF.TUVoH, 
IKI PASODINI \<jp\UIA1.IAKA KANCELIAHIA 

. i > » i . i
PUIKI.’ PATARNAVIMA KRKIPKITIIJŠ 

------ - IirrBBNATI0NAL Y

Jis Turi Sveikatą, Tvirtumą 
ir Gyvumą ačiū

Nu^a-Tone
National Laboratory, ChicafO.

“Niuomi pranešu Tamstoms, kad ilbeif* Nufa-Tetta'ą, 
kuri buvote priskinta. •* jaučiausi puikiai. Ai pali­
kau diktas. mano svarumas padidėjo 25 svarais ir ai jau­
čiuosi toks tvirtas, kad až galėčiau pakelti vtaką. Ai 
siunčiu Jums savo fotografiją, kad Jus gaUtunu 

rti ir jsitikintl patys. Tarki Jums dideli ačiū, n 
ono suteiki man naują gyvastį ir ai patariu j 

tavo draugams". Andreas Lyvas. New Ye
P-nas lavas' tikrai yra puikus vyriikumo 

pavyzdy*! Pasiiiūrikita j jo standžius rau­
menis ir tvirtą grieitą jo veido pavidalą! Tai 
litą Nuga-Tone padaro tūkstančiams silpnų, 
nervuotų, sunykusių vyrų ir moterų. Lėtu v i- 
nikai dabar,visur vartoja iitą garsų nervus, 
kraują ir sveikatą duodant) vaistą. Nuga- 
Ttrlve'a stebuklingu sėkmingumu. Ta*, lengvai 
ilaiikinama, nes Nugn-Tone yra puikus mai­
stai kraujui, kaulams ir nervams. Jis yra 
gausus Fosforu Nervams ir Geležie Kraujui. 
Jis daro tvirtus, patvarius nervus; gausų 
raudoną kraują ir pojiegiu® vyrus bei moteris.

.Nuga-Tone peak s tina, maitina Ir stiprina I 
visus gyvybinius organus. Ji* (deda gyvybę ' 
i kepenis, sustiprina vidurius taip, kad Jie 
Uelna tiksltal. Jis atesivina inkstus, llvam 
laukan nuodingas išmatas. Gasų, ii plitimo. 
negardaiiM kvapo ar apkloto liežuvio negali 
bftti daugiau! Skausmai ir diegliai yra dingą! 
Nuga-Tone -utaikia stebuklingą norą valgyti, 
gerą virikinimą. Ištvermingu* nervu® ir sveiką 
gaivingą miegą. Nuga-Tone pagausins kraują, 
pagerina kraujo tekčjimą. įdeda sveikatos ta­
rėsi | veidus Ir iibes| | akta! Ji* padaro tvirtus 

f moteris. Nuga-Toąe'o ndra jokią opiumo vaistą 
yra sudėtas parankia n pakelta. Jis yra cukrum 
Imti. Pabandyk. Patarsi imti Ji vi

•landžiu* n,—____ ___ _
jokių t-uproU auklėjančių gyduolių. J ta 

. _____________________ v_______ -- __ * apvilktas, turi irardų akonj Ir lrn»va«
I Imti. Pabandyk. Patarei imti Jį vhiems aavo draugam*, taip kaip p. Lyras ir Įimtai kit*i 

fraikų kad daro.
MUSU ABSOLIUTA GARANTIJA: Nuųa.Tone’o kaina yra Vianad 

n $1-00) Doleri, bonk.lri. Kiekvienoj bonkolti yra Devynoi. dešimti. (M) 
Į. M Plokštelių, arka vienam pilnam mšno.iui gydyti.. Galima nusipirkti iošioa 
r dEM bonkelte, arba š.ii.mi mšne.iam. gydyti, uš Penki. (>B.OO) doleriu.. Var. 

jįjS tek Nuga-Tone dvidešimtį (20) dienųi jei nekils patenkinta. pa.ekni*rde. 
fra .<>(rųšink likusių pakelio dalį drauge tu dilute mums. o me. tuojau, .ugrų- 

j iineim pinigu*. Cie Tamsta nepriimti nei cente. Mes riaikuojam. Nuga-TeM

vyrus. Mvelkennea Ir gružo*ned

Prisiųsk Mums Šitą Kuponą Šiandien.
Natioaal Laboratory, L 600, 1018 3®. Wabash Ave., Chicago, IIL
O»r*bjl«įli Ixt.Hu Ila ...............  , ai karieo. malaakkit prisių man.......................

„u... VJHU.

* *- -♦v. -

ISta.es


SUSIRINKIMAI

L. R. K. A. 135 kp. lai- 
sust rinkimą iii imančioj

PUIKUS IŠVAŽIAVIMAS
Moterų Sąjungos 29 kp." 

rengia tikrai puikų išvažia­
vimų į Glendale parkų, bir­
želio 25 d , nuo 3 vai po pięt.

Kvečią jįąjungietėe

IŠVAŽIAVIMAS.
Moterų Sąjungos 24 kp.1 

rengiu išvažiavimų į Glenda-, 
įnedelioj, 11 birželio, Ap. Pa- le Parkų. Išvažiavimas bus 

į neles Šv. par. svetainėj, tuoj birželio 11 d. 
nu

DRAUGIJŲ VALDYBAS 
IR PAVIENIUS LIETU- i 
VOS DARBUOTOJUS 
IR DARBUOTOJAS 

Kvii/'iame atsilankyti į 
susirinkimą, kuria-bus 13 d. 1M> su,ll:l’: s’’° sus*’
birželio, antradienio 7:30 vai. kiami visi nariai neatbūtinai mi tau išvažiavimai!, ues ža­

liame Susi- L nex renkamas dfj dama but programų.
Rengėjos.

Visi yra maloniai kviečia-

Tol. 44*8 Greoopolot.

DR. J. WALUKAB
VALANDok:

nuo 8 Iki 10 U ryto, 
nuo 1 iki S po pietų ir 
nu< ti Iki 8 vai. vikaro.

Nedėllomle pagal lutarlmą.

161 No. 6-th Street,
BROOKLYN, N. Y.

PRANAS GRAŽYS J _ _ - .. - , . ‘T' * I
Mūriju, cementuoju, male- R. MlKOlHl fl lO AgeHtUFa 1 
voju ir taisau Sulygai v ills* ir, 

skiepus.
Visą darbą garantuoju.

237 LEONARD STREET,
Tame Grand ir Power Sts. v» Kmaliau«ų* pe? Bremen arba Hamburgą $110.50.

’   . . I M..L ..L*; naUlIaba ant viau ■titAiu Naw

vakare ’’Garso” i___ ____
rinkimas yra kviečiamas de- Agatas i » kad kelii 
Jei sudarymo atatinkamo pla tioriui susirinkę nutars, o ne- 
no reikale Aukso Sidabro buvę ant susirinkimo bus ne- 
Fondo Vajaus, kuris bus šio! užganėdinti ir iš to bus daug 
mėnesio 24 ir 25 dd. Laikas nesmagumų tarpe musų, 
trumpas, o reikalas didelės kaįP du metu atgal, kad bti- 
svarbos. Gi kad tinkamai ta-jvo- lr Šiandieną yieni ki- 
me reikale pasidarbavus tu-J tiems dar vis užmėtinėja už

• ■ • ■ « • «« ’ •• 4 I r/villi II |1li I x ė L»x t'Zt _

i Tel. 1850 Oreenpoint. i
lUyduu ligoniu.- *u įvairiom!* Ilgo-' 
i mis, o ypaė mano speclalė, 1
• \ — MOTERŲ LIGOS —

DR. H. MENDLOWITZ,
,271 Berry St.. Brooklyn, N.Y.1
i Kuuipn.' So. Imo* gatvės
i Gerai įsitčhiykito adriaą:
;dr. h. mendlowitz

271 Berryjftreet.

Parduoda laivakortes ant visų laivų Kompanijų nustatytomis kaiaemiM ( 
j Liepoją $107.00, į Pdinvą Karaliauėi^.IlOKIH), į Klaipėdą $107.00 ir 
Ww Tax. \ ~~~~

iė LIETUVON per Liepoją ar Klaipėdą’iki New Yorko $114., per PiM^F

Hrooklvn N Y I Pampina pasus, keleivius pasitinka ant Tisų stuėių New Yorko, V^F'u.
, ' ' < ‘ j pinu gerą nakvynę, nuniunėia Bagažus ant doką, aprūpina lnvomojg l'i,t

> apmokėjimą, palydi aut laivų. J
Knipu Notary Public surnio įgaliojimus, Pardavimo aktus, Affidavi- T 

: ,u“> Peticijas sa paliudijimu Lietuvos Atstovybės Wnshingtcne. I
| Piuuėia Pinigus į Lietuvą greitai ir žemiausia dienos kursu. Kurioj 

kreipiasi j Mikolainio Agentūrą, visi buna užganėdnti. ’ 1

i P. Mikolainis , J

53 Hudson Ave., Brooklyn, New York, j

Juoz, Garšva
iiiiiiiiiiiiijimimmmmmĮHili
C RA BO Rl U S

Tt.L 1330 Gfi'JtVHnNT

Parsamdan autom<>ti!iu« ir ka­
rieta* vvMlijonia, knkUynoun 

ir Šiaip pasivažinėjimam*

231 BEDFORD AVE..
VIEŠA PAD£KAV0N£ } 

į AMBRAZIEJAUS IR DANTE 
MAUS AGENTŪRAI

. 168 tlrand St., Brooklyn, N. Y.
( Plačiai žinomas

'g_. ------------------, .... --------- ------ . _
lyn, N. Y.. Pranas Pavilonis, ba-visados. Suteikia pabarimus 
landžiu) 15 dieną iškeliavo su šei 
myna/j Lietuvą laivu ’’Homeric' 
pasipirkdami laivakortes ir atlik- einama kaina

' darni visus reikalus surištus su ke-

į---------------
Akužerka Lietuvė 

MARIJONA TAMKIEN£ 
veikėjas ir Baigusi Training School for Mid­

par daugelį metų gyvenęs Brook- wifes, Bellevue Hospital, gali ma­

rime visi kas kuomi galime Extra mokesnius, bet kp. pi-

264 FRONT ST.

LIETUVIS DENTISTAS
DR. A. PETRIKĄ

229 BEDFORD AVE.
Kampas North 4-tos gatvės, Virtoj Daunoras Vaistinės.

" BROOKLYN, N.Y.
ldytai. Egzaminuoju šlapumą ir ei­
nu nnt pareikalavimo prie palagų 

į ir atlieku darba atsakančiai ir pri- ! ____
čs šiuo’adresu: i

. Bedford Avenue
(pirmns f Ii orui) «

- | Brooklyn, N. Y.
Parkeliavęs j Lietuvą ir turčda- T<d. Groenpoint 3M7.
jas gerą kelionę siunčia viešą pa-1 
dėkavonę Ambraziejui ir Dante-1 
liuiA ’ /
OKRBIAMIEJI VIENTAUČIAI:-

Danielius ir Ambraziejus, žino­
mi pranešame, kad mes parkelia­
vome į Lietuvą gerai ir laimingai. 
Virbalyje buvome 12-toje dienoje, 
tai yra visa kelionė tik 12 dienų! 
ir jau buvome Lietuvoje. Laivas 
"Homeric” yra geras.'duoda gerą 
valgį (čion pridedu vienų pietų 
surašą, iš kurio matote ką ntęs ga­
vome valgyti) ant laivo patarnavi­
mas labai malonus, ypačiai visur

be skirtumo nįg‘J neturi ir tas priguli nuo 
[musų visų. Be to bus tarta-* • puoipii nulotu |«*8 v aazava «,a o »» m i žara- v» iiaill a rtcMii

SI apie išvažiavimą. I darni visus reikalus surištus su ke-Į Kreipkite;
Taipgi, kurie gavote iš L į Hone žinomo laivakorčių agentu ! 804.1

Misijos korčiuke s, malonėki- P“ 'nibrazirjų ir Danielių.;
te jąs išpildyti ir atnbšti su­
sirinkimai),. kur kuopos val­
dyba pasirašius pasiųs ten 
kur reikia. Gi kurie tų kor­
čiukių negavote, šiame susi­
rinkime galėsite gauti. Tų 
korčiukių laikas jau baigia­
si, užtaigi reikia pasiskubin­
ti.

Fr. Barbšis, kp. rast.

stoti i darbą, 
partijinių pažiuni.

Dclei trumpumo laiko su­
kviesti didelėk draugijų kon-' 
fereneijos nespėjome. Vie­
nok tikimės, kad Lietuvą 
mylinčių draugijų bei kuo­
pų valdybos ir šiaip darbuo- 
tojai-darbuolbjos stos Drau­
gijų Di.-rektoriafui į pagalbą 
šiame svarbiame Lietuvai 
darbe ir pasistengs atsilan­
kyti į virš minėtą susirinki­
mą delei prisiruošimo ir dar 
bo pasiskirstymo.

Į susirinkimą ir į darbą 
limširdžiai visus kviečia Di­
džiojo New Yorko Liet. Dr- 
jk Tarpsrovinis Direktoria-, 
tžRS\ \ lienės Angelų parapijos sa- (! 

Įėję. Visi nariai prašomi at- i 
silankyti ir naujų narių pri- 1 
sirašymui atsivesti. -j

K. J. Krušinskas, kp. rast.

S. L. R. K. A. 42-os kp. 
mėnesinis susirinkimas bus 

1 sekmadieny, birželio 11 d.,
tuojaus po Įiatnaiihl,_ Kara- lietuviai turi pirmenybę. Kur tik

IŠ S. L. R. K. A. 134 KP.
VEIKIMO.

S. L. R. K. A. 134 kp. tu­
rėjo savo mėnesinį susirinki­
mą birželio 4 d.. Karalienės Į jg MOTERŲ DARBUOTSS 
Angelų par. salėj
Susirinkimai iš priežasties j wi;?j, Moterų Apskritys bu- 

šilto oro atsilankė n(*peidau- V(, pare ngęs gražų išvažiavi- 
/ giausia. bet buvo kaikurie m;(? visais atžvilgiais ga 

dalykėliai aptarti. Įima skaityti pasisekusi. Jei
-Bwodwdbama apie rengia ką galima užmesti, tai vietos 

mą kuopos išvažiavimų, ku- nepatogumui.
ris žada įvykti Liepos 2 d.
Forest Parke, Ground No. 1.
Kadangi tą pačią dieną tu­
rčių Imti taipgi ir kuopos mė 
nosinis susirinkimas, tai nu­
tarta

Birželio^ d., Glendale gi-

Skaitlingai prisirinkus 
žmonių, choras, p. Jankui va 
dovaujant, gražiai padaina­
vo keletą dainų. Buvo dvlite- 
macijų. Kalbėjo V. Skuodie5-

susirinkimą daryti n(-.? j Mačiulis ir K. Kru- 
vieną savaitę ankšč iau, t. y. Minskas. O. Klimašauskienė 
birždin 25 į. paprastoje vie- parinko aukų Odesos badau­
toje ir laike. -gautiems lietuviams. Surin-

Susirinkiinas bus šankia- ko, rodos, virš septynių dole- 
mas atvirutėmis ir tiž nepri-t yjų, f’roffatnui vadovavo 
buvimą busite bausti ]5o 50c. Aps^jsįčio pirm., P. S. Suba- 
kiękvietMj. narį. - -
‘■'‘'"’t ėliau buvo renkami ats- ftj8 išvažiavimas paliko ma 
tovai ftasiv. seiman. Iš,w»k- lobaus įspūdžio. Rep.

&Tumaso- ------------
SAUKIA SUSIRINKIMĄ

Ant galo buvo nutarta pa- Brooklyne subaręs tam 
aukoti iš, kuopos iždo 5 dol. tikras komitetas protestuo- 
M. C'ižauskiti 135 kp. narini, ti dri ‘pasikėsinimo suvaržy- 
eerganriam akių liga. ti eteivjus šioje šalyje šau- 

A part ’minėtų svarbiausių kiti draugijų atstovų susirin- 
reikalų, buvo dar raportai kimų birželio 10 d., 8 vai. va- 
iš Fed. Apskr. ir kiti. karo, 803 Driggs Ave„ 

Buvęs susirinkime. Brooklyn.

[kelionėje buvo reikalas persėsti, 
tai visur mus palydovą! sutiko ir 
prižiūrėjo musų bagažus. ’ Tokios 
geros kelionės mes nesitikėjome 
turėti. Už visos kelionės prirengi- 
mą mes tariame didelės padčkavo- 
nės žodį pp. Ambraziejui ir Danie­
liui. kad viską atsakančiai mums, 
prirengė. Kelionėje mums teko iš­
sikalbėti su žmonėms keliavuseis' 
par kitas agentūras, kur vieni dau: 
siaus kiti mažiaus nusiskundė, 
kad turėją vargo ir bereikalingų 
išmokėjimų. Męs viso to' nejautė­
me ir laimingai pargrįžome į savo 
tėvynę Lietuvą. Męs rekomenduo­
jame kiekvieną kuris rengiasi dar 
keliauti j Lietuvą, kad važiuotų 
par Ambraziejaus ir Danieliaus 
agentūrą, kurie viską sąžiniškai 
prirengia kelionėj ir ėst/visa ke­
lionė gera ir saugi. (Ambraziejaus 
ir Danieliaus agentūra randasi 168 
Grand Str, Brooklyn, N. Y.) jie 
parduoda laivakorte* ant greites- 
ninjų ir geresniųjų laivų ir sutet 
kc visas keliaujantiems žines.

Lietuvoje gyvenimas yra kitas 
negu kad buvo prieš desėtką me­
tų. Viena tai, kad valdininkai lie­
tuviai ir visose įstaigose sutrikai 
barnu sava-lietuviška kalba. fieip 
apie abelnąjj Lietuvos gyvenimą- 
dnr žinom kartu neką galiu pla­
čiau* parašai, nes pirmiau* kol 
ką parašius rčikia pažinti plates­
nis Lietuvos gyventas. Siunčiu 
lalms dienas visiems mano pažys­
tamiems. Aš pargrįžęs buvau bis- 
kį apsirgęs, bet tuojaus pasveikau 
ir dabar gerai visi jaučiamės.

Su gilta pagarba, 
Pranas Pavllonla, Subačius Pane 
vėžio apskr, gegužio 8 d, 1922. - 

(Adv.)

“Vaikai nustokite 
bereikalingai peštis — 
yra užtektinai BAMBINO 
jum abiem F

•HL’KITK
• IK PUVos LAISVES

PASKOLOM ItOM

T? f- ' 'i

hjozas levanfiaiickas
.r i \ e. s

EROOIOAN. N Y

Valandos: noo 10 va), ryto iki 8 vai. rak.
Neilėliomi* nuo 10 iki 1 vai. po pietų.

Telefonas: Oreenpoint 5812.

ELEKTRA YRA GERAS AMATAS.
Tikrai mylinti tą amatą visi gali mokėti. Svarbiausia 

yra: pažinti įstatymus ir elektros tiesas, o tada sau ir kitam 
galėsi stubas apšviesti ir linksmais padaryti. Lietuvai ir to­
kių vyrų reikia.

Jei manai, kad mylėtumei tą darbą, tai rašyk del paaiš­
kinimo :

S. F. G., P. O. Box 1108, 
Waterbury, Conn.

LIETUVIAI, PAS SAVUOSIUS!
UETUVYS r. .TOORAFAS IR MAI.IORU S. ATIDA fc'-.-
RE NAUJA M’tmiO. TRAUKIA PA \ EI KSLUS^ ■EnH
LABAI PKI H-A.MOM1S KAINOMIS. KURm-N+<
RITE TORLi: SAU GRAŽIA FOTOG1:Aė^Iį AT t

M1AC1A1 ATEIKITE PAS:

MOTIEJŲ LIAUKŲ
Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.

Ksįnpaa So. I mos gatvės
. - • ■ v__________ ... ' ' .--r--.--.- .

AUKSINAI ATPIGO
SIUNČIANT PINIGUS Į LIETUVĄ, PERKANT
ČEKIUS, DRAFTUS ARBA MAINANT PINIGUS

VISADA KREIPKITĖS^Į

LIETUVIŲ MECHANIKŲ SĄRYŠĮ, Ine.
94 GRAND ST, EXTENSION, BROOKLYN, N. Y.
____________:__ ,1 ....... .......... —J
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C-z S. ZUBAVIČIA v
VIENATINIS BROOKLYNO KRIAUŠIUS IR DIZAINERIS.

'Užlaiko Viliokių Materijų. Siuva nnt užnakymo visokiu* vyriiku* drabužiu*1 
'pūgai naujausios n.mlkš; spceialiėkui d»l jaunų vyrų. Padarom pigiai deltoj 
jog turim didelę dirbiąvę nu visokiom reiknlingom marinom ir eanme patyrę, 
geriausių sistemų, kaip padaryt greit ir gražiai. Taipgi turime gerą patyrimą, 
dr nat kirpimo, todėl jei nori pats sinti kokį nors drabužį, ntneėk mums su-, 
įkirpti, neturėsi bėdos su pasiuvimu ir turėsi gerą drabužį. 
' Kainos yra labai prieinamos.
'Siutas ant ordario su materija........  $19.75. Ovcrkotas
[Siutas su jūsų materija....................... $15.00 Overkotus ....
Ui sukirpimą: Siutas $1.75. Overkotaa $1.50. Kelinės .50.

I Bu reikalu kreipkitės:
[170 AINSLIE STREET, kampas Leonard St. BROOKLYN, N. Y.[

........... itą.501 
..........  $12.00 
Bnislotn* .4(1.

DVI PI IRIAUSIOS GALERIJOS BROOKLYNE.
LIETUVIS FOTOGRAFAS IR MALIORIUS

MOTIEJUS KICHAS
Jeigu Tamstoms pabodo kitų Fotografų darban ir nesate už­

ganėdinti, tad malonėkit kreiptis pas mane. Aš užtikrinu, kad 
.mano darbu busit užganėdinti. Nes nš esi u pirmutinis Lietuvis 
Fotografas Brooklyne, ir pas mane galima užsisteliuoti arba nu­
sitraukti visokiu įvairumo paveikslų. Kainos labai prieinamos.

MANO OALERIJOS ANTRASAI:
227 Bedford Avenue, 579 Grand Street,
Tarpe No. 4-tos ir 5-toa, Prie pat Lorimer St.,

BROOKLYN, NEW YORK.

NAMAI IR FARMOS
Aat pardavimo oiarinlal Ir madlnlM na 

r»t <u dldolir rmriHakinn. main JnMi.nn 
ir prioiaamiauaia kalaa, P ran k lyno mirei - 
Ir rinoore pririnirežlnėsa: Eont Ne* Yir* 
Jamaica, Maapalk, KMgowocxt, Oreenpoinl 
Flatbash, BaaU Brooklyn Ir (katrai Brook

Telefonu* Stagg 1042. V
Budavoju nauju* ir tainau šonu* namus, apdirbu! 

augus ir duria metaliniai* oro saugotojais. į
Perkraustau biznio ofisus ir iidirhu kas prie jų yrs 

kalinga.
Visą darbą garantuoju.

Z. RUČINSKAS
524 Metropolitan Ave., Brooklyn, N.

Didžiausia Brooklyne 
Lietuvio 

Ceverykų Krautuvė

Užlaiko geriausių iš- 
dirbysčių Čeverykus, 
W. L. Douglas. Em­
erson ir kitokius. Už­
eikite persitikrinti.

Simanas Pocrtinas •
Kampas Berry Street

127 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.

Tel. 1042 Stagg. Juozas Cinkus i
Fotografas I

99 ORAJfiT§¥ftS!f; BEOOKLYN, K. T, ■ 
Kampas Onion Avenue. ■

Fotografuoju Veselijas, Pagrabus, Grupas, *eV • 
mynas ir pavienius. Darbas atsakantis, kainos 
prieinamos. Kurie mylit turėt GRĄŽTUS savo 
paveikslus tad kreipkitės pas JUOZĄ GINKŲ, 
knris padirba puikius Paveikslus, kaip malus i 

taip ir didelius visokiom spalvom. Reikale kreipkitės pas Juozą Gintų, j

LIETUVIO APTIEKA I
Aiuomi praneėu, kad mano aptiekoje randasi visokios gyduolės, keipi 

Araerikoniikos, taip ir EnropėjUkoo. teminu pagarsinu tiktai tokias gyduo 1 
les. kurios tankiausiai yra reikalingos del apsisaugojimo arba del pra*all-Y 
nimo tokių ligų, kaip Šaltis, su viso kūno skaudėjimu, reumatizmas, arba M 

’ kantų gėlimo ir nno skilvio nemalirno. Prie tų paprastų žmogaus silpnybių, š 
visos didesnės ligos prisideda. * f ’

Mitulei nuo lalėio ir viso kūno skaudėjimo 75e.
Miltelei nno reumatizmo ir kaulų gėlimo 75e. Skilviais Riteris 81.00.
Medicina ir Balsamaa gerti ir tepti nuo visokio reumatizmo $1.50.
Todėl, laike reikalo kreipkitės prie tautiečiu, o busite konogsriansiat - I 

užganėdinti. ’ / •
Lietuvis Aptiek orius

FRANK A. URBAN ' • i
151 METROPOLITAN AVE. BROOKLYN, N. Y,

A. Kandrotąs ir A. Mikalauskas 
Naujai Pirkta Didele Bučerne

Kuriose galima gauti visokios MĖSOS, užtai- Į \ i


